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Turismo-Institución Príncipe de Viana para informar sobre la Red de Teatros.

— Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana para informar sobre las características concre-
tas del Centro de Estudios Jacobeos previsto en Estella.

— Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del Consejero de Cultura y Turis-
mo-Institución Príncipe de Viana para informar sobre el balance de los compromisos
contenidos en el Plan de Turismo Cultural para el año 2009 y su grado de cumplimiento.

— Pregunta sobre los objetivos y propósitos estratégicos por los que se ha utilizado el
Circuito de Navarra de Los Arcos para hacer publicidad sobre Navarra en FITUR,
presentada por el Ilmo. Sr. D. Patxi Telletxea Ezkurra.
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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 5 MINU-
TOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para informar sobre la Red de Teatros.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Buenos días, señorías. Iniciamos la Comisión de
Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana.

Damos la bienvenida al señor Consejero y a su
equipo. El orden del día son tres comparecencias
del señor Consejero y una pregunta. Iniciamos la
primera comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Cultura y Turismo
para informar sobre la Red de Teatros. Esta com-
parecencia ha sido solicitada por el portavoz de
Nafarroa Bai, señor Telletxea, que tiene la palabra
para realizar la exposición de motivos.

S U M A R I O
Comienza la sesión a las 10 horas y 5 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para informar sobre la Red de Teatros
(Pág. 2).

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
toma la palabra el señor Telletxea Ezkurra (G.P.
Nafarroa Bai) (Pág. 3).

A continuación interviene el Consejero de Cultura
y Turismo-Institución Príncipe de Viana, señor
Corpas Mauleón (Pág. 3).

En el turno de intervenciones de los portavoces
parlamentarios toman la palabra los señores
Telletxea Ezkurra, Casado Oliver (G.P. Unión
del Pueblo Navarro), Felones Morrás (G.P.
Socialistas del Parlamento de Navarra) y Bur-
guete Torres (A.P.F. Convergencia de Demócra-
tas de Navarra), a quienes contesta, conjunta-
mente, el Consejero (Pág. 12).

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para informar sobre las características
concretas del Centro de Estudios Jacobeos
previsto en Estella (Pág. 19).

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
toma la palabra el señor Felones Morrás (Pág. 20).

Seguidamente interviene el Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana, señor
Corpas Mauleón (Pág. 20).

En el turno de intervenciones de los portavoces par-
lamentarios toman la palabra el señor Felones
Morrás, la señora Carmona Blasco (G.P. Unión

del Pueblo Navarro) y los señores Telletxea
Ezkurra y Burguete Torres, a quienes contesta,
conjuntamente, el Consejero (Pág. 25).

En un segundo turno interviene el señor Telletxea
Ezkurra, a quien responde el Consejero (Pág. 30).

Se suspende la sesión a las 12 horas y 48 minutos.

Se reanuda la sesión a las 12 horas y 56 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para informar sobre el balance de los com-
promisos contenidos en el Plan de Turismo
Cultural para el año 2009 y su grado de
cumplimiento (Pág. 30).

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
interviene el señor Felones Morrás (Pág. 31).

Seguidamente toma la palabra el Consejero de
Cultura y Turismo-Institución Príncipe de
Viana, señor Corpas Mauleón (Pág. 31).

En el turno de intervenciones de los portavoces
parlamentarios toman la palabra el señor Felo-
nes Morrás, la señora Carmona Blasco y el
señor Telletxea Ezkurra, a quienes responde,
conjuntamente, el Consejero (Pág. 39).

Pregunta sobre los objetivos y propósitos
estratégicos por los que se ha utilizado el
Circuito de Navarra de Los Arcos para
hacer publicidad sobre Navarra en
FITUR, presentada por el Ilmo. Sr. D.
Patxi Telletxea Ezkurra (Pág. 41).

Para formular la pregunta interviene el señor Telletxea
Ezkurra, a quien responde el Consejero de Cultura
y Turismo-Institución Príncipe de Viana, señor
Corpas Mauleón. Réplica del señor Telletxea
Ezkurra, a quien responde el Consejero (Pág. 41).

Se levanta la sesión a las 14 horas y 5 minutos.
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SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Buenos días, señoras y
señores Parlamentarios. Iniciamos el curso cultu-
ral en el Parlamento después de este mes de febre-
ro, en el cual hemos desperdiciado treinta hermo-
sos días para poder trabajar y poder hincar el
diente a muchos de los temas que están ahí pen-
dientes. Y por problemas de agenda o por proble-
mas de todo tipo, comenzamos en marzo a hincar
el diente con ilusión y emoción a todos los aspec-
tos del tema cultural que tanto nos preocupan a
todos. Esto va a hacer, señor Felones, lo hablába-
mos el otro día, que lo que no hemos hecho en
febrero lo vamos a tener que hacer en estos meses
restantes y en dosis bastante potentes, porque hoy
tenemos tres comparecencias, el miércoles que
viene tenemos también otra buena sesión, el
siguiente tenemos otra buena sesión, pero, en fin,
auque sea todo comprimido, en menos tiempo, a
ver si podemos hincarle el diente.

Tenemos una agenda apretada de aquí a junio,
de trabajo en sesión con comparecencias con el
Consejero, preguntas al Consejero, visitas, sesio-
nes de trabajo. Y todo eso yo creo que es bueno y
eso significa que en esta Comunidad tenemos inte-
rés por los aspectos culturales y que la cultura y el
turismo nos parece que son ámbitos sobre los cua-
les hay que reflexionar. Yo creo que esto es bueno.
En contra de los que piensan que puede haber una
inflación excesiva de actividad parlamentaria, de
preocupación de los grupos parlamentarios por
estos aspectos culturales, yo pienso todo lo contra-
rio, que es síntoma de que realmente en esta Comu-
nidad o por lo menos a los grupos parlamentarios
que planteamos iniciativas nos parece serio e
importante hincar el diente a los temas culturales.

Bien, centrándome ya en la primera compare-
cencia, lo que queremos es que el señor Consejero
nos informe de la valoración que hace sobre la
evolución de la Red de Teatros. La Red de Teatros
comenzó en el año 2009, comenzó tarde. Hace
unas semanas tuvimos una sesión de trabajo muy
interesante, yo espero que el señor Consejero haya
leído, haya tomado en cuenta todo aquello que
dijeron los profesionales de las artes escénicas el
día 4 de febrero, también lo que dijeron tanto la
Federación Navarra de Municipios como los
representantes de la Asociación de Profesionales
de la Gestión Cultural de Navarra y lo poco, insu-
ficiente que dijo el gerente de la Red de Teatros. Yo
sé que el señor Consejero, después de esa sesión,
ha leído la cartilla a más de uno, bueno, el Conse-
jero o el resto del equipo. También sé que hubo
alguna sesión del departamento con rasgamiento
de vestiduras por parte de miembros del equipo de
Cultura, argumentado algunos de los que compa-
recieron aquí que su intervención fue excesiva-
mente catastrófica. 

Bien, yo pienso que tenemos que tomárnoslo
con calma. Hemos evidenciado por parte tanto de
los gestores como de los profesionales de las artes
escénicas que no están del todo conformes con
cómo está yendo esta Red de Teatros y yo espero
que de esta comparecencia, señor Corpas, usted
hoy nos haga propuestas en positivo, nos diga que
hay una redirección, que hay un impulso, que hay
una nueva singladura de esta Red de Teatros, que
al gerente se le van a poner las pilas, que al geren-
te se le va a exigir más trabajo y que vamos a ver
frutos, vamos a ver en breve tiempo –espero que
nos ponga usted plazo– una página web nueva,
rediseñada, con contenidos, con nuevo catálogo de
compañías actualizado, con las actividades cultu-
rales que se organicen por el departamento tam-
bién integradas en esa página web. 

En fin, yo tengo mucha esperanza de su compa-
recencia, señor Corpas. Yo soy una persona inase-
quible al desaliento y una persona que siempre
espera sorpresas, y de usted también, señor Cor-
pas, fíjese usted el tiempo que llevamos aquí zirri-
ki-zarraka, que diría alguno por ahí, pero yo toda-
vía espero que nos sorprenda y que nos dé una
nueva hoja de ruta de esa Red de Teatros para que
podamos luego decirle que estamos de acuerdo
con usted.

Tengo entre manos –voy terminando, señora
Presidenta– el pliego de condiciones que ha de
regir la contratación de la gerencia de la Red de
Teatros de Navarra, y en este pliego de condicio-
nes, en el punto primero, cuando habla de objeto,
dice: “Y para 2009, además, la gerencia deberá
elaborar un plan estratégico de la Red a lo largo
de 2009”. Finalizo con esta pregunta. Si la geren-
cia en el año 2009 no ha elaborado ningún plan
estratégico de la red, como no lo ha hecho, enton-
ces, no ha cumplido el pliego de condiciones que
ha de regir la contratación de la gerencia. Enton-
ces, mi pregunta es: no habiendo elaborado este
plan estratégico que figura en el pliego de condi-
ciones, ¿cómo ha renovado usted, señor Conseje-
ro, a este gerente en la Red de Teatros? Comience,
si quiere, por ahí. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. Señor Consejero, tiene la
palabra.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Muchas gracias, Presienta.
Buenas días, señorías y medios de comunicación.
Señor Telletxea, siempre le escucho a usted con
interés. Yo también quisiera que me sorprendiera
alguna vez, y espero que algún día lo consiga. Yo
creo que, en efecto, hay muchísima actividad cul-
tural, y yo creo que la curiosidad de sus señorías
va en proporción al enorme dinamismo cultural de
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nuestra Comunidad, tanto el que nace y se impulsa
desde el Gobierno como el de otras instancias. 

Saben ustedes que estoy encantado de compa-
recer en el Parlamento cuantas veces me llamen
ustedes para cuantas comparecencias, preguntas,
solicitudes de información sean necesarias. Como
saben, vengo con mucha frecuencia, y como usted
ha dicho claramente, en las próximas semanas voy
a venir todas las semanas a la Comisión con
varias comparecencias, más, por supuesto, la acti-
vidad que haya en Plenos. Y para mí es un honor y
un privilegio que ustedes tengan tanto interés por
las cuestiones que tienen que ver con la cultura y
el turismo. Sí que diré que en ocasiones hay pre-
guntas que son reiteradas y solicitudes de informa-
ción que ya se conocen, pero es la dinámica parla-
mentaria y a mí me parece comprensible que cada
grupo la utilice y la dinamice a su manera.

La red yo creo que no comenzó tarde, como
usted ha dicho al empezar su intervención.
Comenzó cuando comenzó, había todo un sector
que estaba trabajando, y por voluntad no del
Gobierno sino del sector, fue más tarde de lo pre-
visto, pero comenzó cuando todo el sector estuvo
de acuerdo en que se pusiera en marcha. 

Respecto a lo que dijeron cada uno de los gru-
pos que estuvieron en el Parlamento, grupos con
los que el Gobierno se ha reunido, tengo constan-
cia, por supuesto, e interés. Bien es verdad que ni
los técnicos del departamento ni yo estamos de
acuerdo en todo lo que se dice. En algunas cosas
sí, pero en otras no. Además, los puntos de vista
son distintos en función de los intereses de cada
grupo y de cada ámbito del sector. Me da la impre-
sión de que usted, como, por otra parte, es habi-
tual en algunas de las actividades de su fuerza
política, ya ha buscado una cabeza de turco y ha
hecho al gerente una crítica inmisericorde que no
se merece. A lo largo de su breve intervención ha
dicho que todos hablaron bien menos el gerente,
que fue insuficiente. Ha dicho que por qué sigue el
gerente, que trabaje más el gerente, que el gerente
se ponga las pilas, que el gerente no ha cumplido. 

En fin, analizaremos despacio todo eso, pero,
en principio, en un ámbito en el que participan la
Federación de Municipios y Concejos y el Gobier-
no de Navarra, en el que se ha escuchado a todo el
sector decir que el gerente es una persona que ha
puesto todo su esfuerzo en llevar adelante este pro-
yecto, me parece que es injusto cargar contra él. 

En cuanto a si se le renueva o no –usted ha pre-
guntado por qué le he renovado–, le diré que yo no
le renuevo, que hay una comisión de trabajo, que
es la Federación de Municipios y Concejos la que
hace el contrato y que en la comisión yo ni siquiera
participio. En general tengo la máxima confianza

en las personas en las que delego y, por supuesto,
doy por hecho su capacidad para decidir.

Entrando en la pregunta que usted planteaba
por escrito y tal y como usted esperará que le con-
teste, le sorprenda o no, le diré que para empezar
a valorar la puesta en marcha de la Red de Teatros
he de decir, en primer lugar, aunque sea brevemen-
te, que la Red de Teatros es una propuesta que
estaba en el programa de Unión del Pueblo Nava-
rro. Por tanto, todo este tiempo llevamos trabajan-
do en esta idea. Además, forma parte de las inicia-
tivas comprendidas dentro del documento
Compromiso con los ciudadanos sobre las accio-
nes de gobierno para el periodo 2007-2012, que es
una batería extensa de medidas, pactada entre el
Gobierno, entonces de UPN-CDN, y el Partido
Socialista. Es una iniciativa de consenso, con
muchas líneas de trabajo para llevar adelante ini-
ciativas en nuestra comunidad. 

Aunque no le sorprenda, la Red de Teatros se
puede considerar groso modo como un paso un
paso más en el desarrollo de la política cultural
del Gobierno. Es decir, como ustedes saben,
durante una serie de años, por decirlo brevemente,
en la ultima década, el Gobierno ha llevado ade-
lante la creación del mapa de equipamientos e
infraestructuras repartidas de forma equilibrada
por el territorio de la Comunidad. Hacían falta
esos escenarios y hacía falta que los actores traba-
jaran en las mejores condiciones posibles y que los
espectadores también accedieran a esta oferta cul-
tural en las mejores condiciones posibles. Por eso
se ha hecho esta red yo creo que ambiciosa y acer-
tada, aunque alguien la haya criticado porque no
le gusta, pero yo creo que está bien hecha y se ha
hecho de forma coordinada entre el Gobierno y las
Administraciones Municipales de todas las orien-
taciones políticas pensando en el conjunto de la
Comunidad.

Todos somos conscientes de que el mapa ha
dado un giro de ciento ochenta grados. Yo creo
que todos ustedes tienen una valoración positiva
del trabajo que se ha hecho, aunque el mapa toda-
vía no está cerrado en su totalidad. Y se sigue tra-
bajando para alcanzar un modelo de equilibrio y
de cohesión. Hoy más del 80 por ciento de la
población navarra puede disfrutar de las artes
escénicas en escenarios situados en sus propios
municipios o muy cerca de ellos. 

Este esfuerzo que se ha hecho no solo se debe al
Gobierno, por supuesto, sino también a las entidades
locales, que tienen gran parte de responsabilidad en
esta red al ser los gestores del suelo, las dotaciones y
el personal de las casas de cultura, cofinanciadas
entre el Gobierno y las entidades locales.

Creo que hemos creado un nuevo concepto de
infraestructura cultural, con áreas amplias,
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modernas, polivalentes y funcionales. Las casas de
cultura ofrecen en su mayoría, como ustedes
saben, porque han visitado algunas, una sala poli-
valente, un espacio escénico, biblioteca –cuando
es posible–, oficinas, talleres y otros espacios.
Además, están bien equipadas y pueden ofertar
una programación de calidad. 

Y es interés continuar con este esfuerzo. Cree-
mos que se pueden incrementar hasta cerrar el
mapa. De hecho, un tercio del presupuesto del Ser-
vicio de Acción Cultural para este año 2010, siete
millones, está destinado a este fin. En concreto,
este año están incluidos en este proyecto Tafalla,
Corella, Cascante, Ribaforada, Bera, Lazagurría,
Fontellas, Cintruénigo, Cadreita, Mélida y Oteiza,
unos en construcción, otros en equipamiento y
otros en proyecto.

El Gobierno era consciente de que a la vez de
que se iba haciendo esta red había que hacer una
reflexión y había que trabajar con los Ayuntamien-
tos en la programación de estos espacios. Por eso
en 2007 en el programa de UPN estaba incluida la
Red de Teatros, por eso en las iniciativas pactadas
con otras fuerzas en relación con los compromisos
con los ciudadanos estaba incluida la Red de Tea-
tros y por eso en 2008 se empezó la puesta en mar-
cha, que fue laboriosa, en primer lugar, porque
siempre es difícil poner en marcha una nueva ini-
ciativa y, en segundo lugar, porque había intereses
y opiniones en ocasiones coincidentes y en ocasio-
nes contradictorios.

Tanto el Gobierno de Unión del Pueblo Nava-
rro y, en su día, de UPN y CDN como el Partido
Socialista, a través de los acuerdos presupuesta-
rios o a través de enmiendas, siguen llevando ade-
lante iniciativas para realizar infraestructuras y
también para desarrollar actividades en estos
espacios e infraestructuras: Destacan las iniciati-
vas Música en Casas de Cultura, que este año se
realizará por segundo año consecutivo; Escena-
rios y Teatro y Danza en la Escuela, que son pro-
gramas de nueva creación; y, por supuesto, la Red
de Teatros de Navarra.

Debo decir también que el impulso a las casas
de cultura no solo ha consolidado la red sino tam-
bién la figura de los coordinadores culturales de
los Ayuntamientos. Los coordinadores culturales
son una pieza importante de la acción cultural en
Navarra tanto por la gestión como por el manejo
del importante volumen de actividades que mane-
jan. Los gestores culturales han sido también un
factor esencial para dignificar y mejorar la cali-
dad de la programación. Y la creación de estas
figuras ha sido iniciativa municipal pero el propio
Gobierno en muchas ocasiones ha exigido, a la
hora de dar ayudas para las casas de cultura, que
hubiese un gestor cultural como lo está exigiendo
para la red, que es la forma de conseguir que los

Ayuntamientos se comprometan –muchos ya lo
habían hecho espontáneamente– con esta figura
que es esencial.

Por supuesto, se han hecho esfuerzos en reno-
var otras infraestructuras culturales, por ejemplo,
Baluarte, que ha posibilitado que Navarra acoja
espectáculos que antes no podían llegar. Y también
ha habido un esfuerzo para poner en marcha nue-
vos programas como Escena, Festival de Olite,
etcétera. Se ha hecho un esfuerzo en profesionali-
zar a entidades culturales de Navarra, como la
Orquesta Sinfónica u otras semiprofesionales.
Creo que con todo esto el panorama de las artes
escénicas en nuestra Comunidad ha dado un salto
hacia delante importante. 

La red. Como ya he explicado en esta Comi-
sión, la red busca impulsar una programación esta-
ble de teatro, música y danza en Navarra. Y los cri-
terios –ya lo he dicho– son la calidad, el respeto a
la autonomía municipal, el fomento del sector pro-
fesional y, por tanto, la creación de nuevos puestos
de trabajo y el apoyo a los nuevos públicos. Se
trata de un proyecto que pretende que todos los
ciudadanos puedan disfrutar en Navarra, a precio
asumible, de una oferta de artes escénicas variada
y de calidad. Repito que es muy importante que
esta oferta respete la autonomía municipal y que
con base en la autonomía municipal dé satisfacción
a los gustos de los públicos diversos y permita una
programación de forma regular a lo largo de todo
el año y en un espacio escénico lo más cercano
posible al entorno de cada Ayuntamiento.

La idea con la que se concibe la red es favore-
cer la descentralización cultural en beneficio de
todas las zonas de Navarra. Para ello se ha hecho
el mapa de las infraestructuras, para que en esos
lugares y por medio de la red se den a conocer las
compañías y los profesionales navarros del sector
de las artes escénicas y su trabajo.

El Departamento de Cultura y Turismo-Institu-
ción Príncipe de Viana propuso la creación de esta
red partiendo de siete criterios básicos. En primer
lugar, que debe estructurarse como un sistema de
subvenciones a los municipios que tienen teatros y
programación habitual. Voy a hacer un nuevo inci-
so, porque en esas sesiones a las que usted ha alu-
dido del día 4 de febrero –dice que yo he leído la
cartilla, que ha habido rasgamiento de vestiduras,
mis vestiduras siguen sin rasgarse, otra cosa es
que haya habido reuniones, intercambio de opinio-
nes y discrepancias, que es natural y lógico que
las haya, y en ocasiones las discrepancias no son
por mi parte, sino que son por otra parte–, los
representantes de NAPAE insistieron en utilizar
una expresión, que también emplearon los medios
de comunicación, que era que la red era un instru-
mento del Gobierno para conceder subvenciones
encubiertas. Bueno, pues de encubiertas nada. Son
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subvenciones directas, porque así lo establece el
primero de los requisitos de la red, y, además, son
subvenciones descubiertas, no encubiertas, son
públicas, son diáfanas y son transparentes. Emple-
ar estos adjetivos en principio suele llevar un men-
saje. Pues contesto a ese mensaje diciendo que de
encubiertas nada, son descubiertas, públicas, diá-
fanas, transparentes, como son siempre las sub-
venciones del Gobierno.

En segundo lugar, la red debe respetar la auto-
nomía municipal a la hora de programar. Esto
supone que la responsabilidad de qué se programa
y a quién se contrata recae en cada municipio y
generalmente en su gestor cultural, dado que es
normalmente quien mejor conoce los gustos de sus
ciudadanos.

En tercer lugar, la red debe incluir todas las
artes escénicas: teatro, danza y música.

Y, en cuarto lugar, la red debe proteger la
danza, siguiendo las recomendaciones de los orga-
nismos nacionales e internacionales asumidas por
este departamento. Por eso el baremo de subven-
ción establece un apoyo mayor a la danza.

En quinto lugar, la red debe proteger el sector
teatral navarro y ser un instrumento que ayude a
su profesionalización y a la elevación de su nivel
de calidad. Es decir, las ayudas, y esto está clarísi-
mo en los baremos, solo se pueden entregar a pro-
fesionales, con una clara prioridad en el baremo y
en el catálogo de compañías hacia los grupos
navarros. 

En este sentido, tengo que decir que los artistas
individuales a los que les lleguen las subvenciones
deben ser naturales de Navarra o estar empadro-
nados en Navarra y las entidades deben tener su
domicilio social y fiscal en la Comunidad Foral de
Navarra. Deben estar constituidos bajo la fórmula
jurídica de empresa, ya sea empresario individual
o fundación en cualquiera de sus formas. Deben
estar al corriente de las obligaciones tributarias.
Deben estar al corriente en el cumplimiento de sus
obligaciones ante la Seguridad Social. Y se exige
que los artistas y los técnicos que participan en el
espectáculo estén contratados y dados de alta en
la Seguridad Social en cada una de las representa-
ciones de acuerdo con la legalidad vigente. ¿Qué
hacemos con esto? Pues eliminar unas fórmulas
que existían previamente, y con el impuesto de
todos los navarros forzar la profesionalización de
algunos grupos y forzar que las condiciones labo-
rales de los trabajadores del mundo de las artes
escénicas sean reconocidas y equiparadas a las de
los trabajadores de cualquier otro ámbito. Estoy
seguro de que esto, aunque no le sorprenda, no le
disgustará porque es lo que todos esperamos. 

En sexto lugar, el modelo técnico debe realizar-
se consultando a todos los sectores. Así se ha

hecho, se ha consultado a todos los sectores. En
ocasiones se ha coincidido y en ocasiones no. Y se
han incluido en el modelo muchas de las líneas de
trabajo sugeridas por cada uno de los represen-
tantes del sector. 

En séptimo lugar, la red debe estar operativa
en 2009. Pues ha estado en 2009. Hubiéramos
querido que hubiera estado en 2008, y no ha sido
no porque el Gobierno lo retrasara, sino porque
otras entidades, especialmente la Federación de
Municipios y Concejos, después de muchas reunio-
nes de trabajo, a finales de 2008 nos dijo que
necesitaba más tiempo para reflexionar y por eso
se retrasó.

La red se inició el 23 de marzo de 2009, que es
cuando se firma el convenio marco entre la Fede-
ración Navarra de Municipios y Concejos y el
Gobierno de Navarra. Posteriormente, se van
dando los demás pasos, el 10 de junio se contrata
al gerente, el 28 de agosto se producen las adhe-
siones de los Ayuntamientos, el 15 de septiembre
se crea la oficina –no voy a contarles todos los
detalles–.

Junto a estos siete criterios esenciales, el
Gobierno compromete siete criterios más en la
comisión de trabajo que se puso en marcha con los
profesionales de todos los sectores y con la Fede-
ración. Estos criterios son los siguientes. 

En primer lugar, la red debe organizarse como
un instrumento que promueva la calidad y respal-
de, por tanto, el mérito y la capacidad. Es decir,
debe aportarse más a los municipios que más
hayan invertido en infraestructuras y programa-
ción mediante una serie de baremos objetivables,
aunque se establecen correcciones para favorecer
el esfuerzo de municipios de menor población,
cuyo esfuerzo siempre debe ser mayor para obte-
ner el mismo fruto.

En segundo lugar, en esa búsqueda de la cali-
dad, la red debe diseñarse para favorecer, en la
medida de lo posible, la exhibición de artes escé-
nicas creadas por empresas profesionales. Sin
embargo, no se penalizan ni el teatro ni la música
ni la danza amateur, que se consideran un engra-
naje estratégico para el progreso de las artes escé-
nicas en Navarra y deben ser fomentadas. La
financiación de la subvención de la red se destina
solo a profesionales y su contratación es priorita-
ria para la subvención, pero también entra en el
baremo de puntuación la contratación de grupos
amateur, eso sí, con presupuesto municipal, no con
el de la subvención.

En tercer lugar, la red debe garantizar la exhi-
bición de las artes escénicas en las condiciones
técnicas más dignas posibles por respeto a los cre-
adores, a las creaciones artísticas y al público, que
se merece disfrutarlo en las mejores condiciones. 
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En cuarto lugar, la red debe contribuir progre-
sivamente a fidelizar públicos y a generar nuevos
espectadores. Cuantos más Ayuntamientos se
vayan uniendo a la red a más lugares se llegará, y
es la forma de que públicos que habitualmente no
disfrutan de esos espectáculos, que normalmente
se dan más en los municipios de mayor peso
demográfico, se acerquen a estas propuestas. 

En quinto lugar, la red debe contribuir a orde-
nar, profesionalizar y mejorar el sector teatral
navarro y fomentar el asociacionismo profesional.
Este objetivo está en marcha. Se ha definido el
concepto de profesional, que no fue fácil, gracias
al cual ochenta formaciones artísticas profesiona-
les se han dado de alta, treinta y una de teatro,
cuarenta y cuatro de música y cinco de danza.
Igualmente, se ha favorecido el asociacionismo
con la creación, por ejemplo, de la Asociación de
Profesionales de las Artes Escénicas de Navarra,
NAPAE, a la que usted ha aludido. Es decir, ha
habido claros efectos positivos.

En sexto lugar, en aras de la calidad y de la
atención a los espectadores, la red debe ser abier-
ta a los grupos y compañías foráneas, para enri-
quecer la programación y fomentar la competitivi-
dad. Este punto se contempla en la subvención. En
las primeras reuniones de trabajo todos los grupos
estuvieron de acuerdo con que se pudieran contra-
tar a compañías foráneas. Después –como usted
sabe, este ha sido un proceso laborioso en el que
han participado muchos grupos de distintos ámbi-
tos del sector– hubo grupos que estaban en contra,
es decir, grupos que inicialmente apoyaron que se
pudieran contratar compañías de fuera cambiaron
de idea, por ejemplo, los representantes de
NAPAE, que han solicitado que la red solo contra-
te a grupos navarros. Sin embargo, tanto los profe-
sionales del sector como los profesionales de la
gestión así como la Federación y el Gobierno con-
sideran que sería un grave error no dejar entrar a
grupos foráneos, y más cuando pretendemos que
la red crezca y se relacione con otras comunidades
españolas, y por eso se va a seguir manteniendo
este criterio. Pero entendemos perfectamente que
haya diferencias de opinión porque cada entidad
tiene sus intereses que en ocasiones son distintos
de los de otros integrantes de la red.

En séptimo lugar, todo el esfuerzo de definición
del modelo de red se ha basado desde el primer
momento, y eso es lo que pedía el sector, en conse-
guir un instrumento fácil de gestionar, con muy
poco personal y nada burocratizado. Esto da faci-
lidad y agilidad, y es el modelo que se ha seguido.
La red cuenta con una gerencia profesional, elegi-
da por convocatoria pública, y una secretaria. La
subvención se basa en un modelo de puntos bási-
co, sin necesidad de convocatoria, lo que facilita
en gran medida su gestión administrativa.

Estos catorce criterios iniciales están contem-
plados en el modelo de red que se ha puesto en
marcha, un modelo promovido por el Gobierno de
Navarra, en colaboración con la Federación
Navarra de Municipios y Concejos, con la preten-
sión de impulsar y subvencionar la programación
de artes escénicas de las entidades locales de
Navarra en espacios escénicos. 

La red se gestiona mediante convenios bilate-
rales. Todos los municipios que se integran en
ella, lo hacen de manera voluntaria y todos reci-
ben una financiación acorde al esfuerzo que reali-
zan en infraestructuras y programación cultural.

Además de lo dicho, la red tiene como objetivo
fundamental ser un sistema estable y permanente
en el tiempo de coordinación, diálogo, informa-
ción y cooperación de todos los agentes que inter-
vienen en las artes escénicas en Navarra, y se
organiza con el fin de que los ciudadanos de todas
las edades que lo deseen puedan disfrutar a un
precio asumible, como he dicho, de una oferta de
artes escénicas profesional, variada y de calidad.

Por todo ello, la gerencia tiene asumidas otras
competencias cuyos trabajos ya ha iniciado y va a
seguir impulsando a lo largo de este año 2010,
entre ellos, la definición de ese plan estratégico,
que se ha retrasado en el tiempo, como se retrasó
la puesta en marcha de la red, en justo paralelis-
mo, porque hacía falta primero el aterrizaje y la
creación de la red para que después, escuchadas y
vistas las fórmulas, se fuera haciendo ese plan
estratégico. 

En los pocos meses que lleva en marcha este
modelo se han hecho muchas e importantes cosas.
Se han iniciado muchas líneas y se han impulsado
trabajos. El modelo ha suscitado el interés de
otras comunidades autónomas y de la propia Red
Española de Teatros, que pidió que se explicase en
distintos foros, por ejemplo, hace poco en las jor-
nadas Dirección y Gestión de los Teatros de Titu-
laridad Pública, celebradas en Toledo, en las que
la propuesta de Navarra fue valorada muy positi-
vamente, justamente por su flexibilidad y corres-
ponsabilidad entre Gobierno y Ayuntamientos
adheridos.

Como he dicho, la Red de Teatros de Navarra
se inició el 23 de marzo de 2009 con la firma del
convenio marco, pero hubo otros pasos hasta que
en septiembre estuvo plenamente operativa. Por
tanto, son cinco o seis meses los que lleva la red
plenamente operativa. En dicho convenio se expli-
citaba que la red iba a estar gestionada por la
Federación Navarra de Municipios y Concejos, a
través de una gerencia, con la colaboración de la
Dirección General de Cultura del Gobierno de
Navarra.
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La incorporación de los municipios a la Red de
Teatros de Navarra tendrá carácter voluntario y se
realizará mediante la suscripción de convenios de
adhesión Ayuntamientos-departamento.

Los requisitos para incorporarse a la red son
los siguientes.

Disponer de un espacio escénico adecuado a
los requisitos establecidos o adquirir el compromi-
so de realizar las inversiones precisas para ade-
cuar los espacios escénicos existentes en un plazo
que se determinó en principio en el convenio de
adhesión de cinco años. 

Disponer para el espacio escénico de personal
profesional en gestión cultural. El Gobierno lleva
desde hace años con el compromiso de intentar
que junto a la red de casas de cultura, de dotacio-
nes de infraestructuras, haya una red de profesio-
nales de la gestión cultural, cosa que se ha conse-
guido en muy alto grado si se tiene en cuenta la
demografía de nuestra Comunidad.

Disponer de un servicio de asistencia técnica a
la sala, ya sea con personal propio o mediante la
contratación de una empresa.

Garantizar el compromiso de cobro de entrada
mínima para todos los espectáculos de artes escé-
nicas programados a través de la red. Este es un
acuerdo en el cual coinciden tanto los participan-
tes de la gestión, artistas y compañías como los
Ayuntamientos y Gobierno. El consenso al que se
llegó es que los espectáculos infantiles costaran
tres euros y los de adultos seis euros.

Otro requisito es que cada Ayuntamiento nom-
bre un interlocutor, una persona que vele por el
cumplimiento de los compromisos adquiridos en
cuanto a la programación de artes escénicas, así
como del resto de compromisos. 

Cumplir las obligaciones establecidas en la
Ley Foral de Subvenciones. Tengo que decir que
los espacios escénicos que cumplan los requisitos
y que reciban una subvención directa por contar
con una partida nominativa en los presupuestos
generales también pueden formar parte de la Red
de Teatros. Dichos espacios estarán excluidos de
la subvención del convenio, pero pueden formar
parte de la red si lo desean.

Por último, el convenio señala que la Red de
Teatros de Navarra contará con una gerencia con-
tratada por la Federación Navarra de Municipios
y Concejos, que será financiada por la Dirección
General de Cultura mediante una subvención.
Esta gerencia podrá recaer en una persona física
o en una empresa especializada en el ámbito de la
gestión cultural.

La gerencia de la red elaborará un catálogo de
espacios escénicos, en el que se detallarán las
condiciones técnicas y la información de los espa-

cios. Este catálogo, señor Telletxea, ya está reali-
zado y actualizado.

Además de este catalogo de espacios, la geren-
cia elaborará un catálogo de compañías, asocia-
ciones, artistas y creadores profesionales existen-
tes en Navarra, para lo que recabará la
colaboración de NAPAE o de cualquier otra aso-
ciación que a tal efecto pueda constituirse. Los
artistas individuales que formen parte de este
catálogo serán naturales de Navarra o estarán
empadronados en Navarra. Y, como le he dicho
antes, las compañías deberán tener su domicilio
social y fiscal en Navarra.

Este catálogo también está en marcha, y ofrece
un total de cuarenta y cuatro compañías de músi-
ca, treinta y una de teatro y cinco de danza. 

Por otro lado, a los municipios que formen
parte de la Red de Teatros se les subvencionarán
los gastos derivados de la contratación de los
espectáculos de artistas, compañías, asociaciones
o creadores profesionales. A los efectos de este
convenio se entienden por gastos de contratación
el caché y las cantidades que hayan de abonarse a
SGAE, Sociedad General de Autores de España.

En el año 2009, la red tuvo un presupuesto
total de 550.000 euros. En el proyecto de presu-
puesto había consignados 300.000 euros y una
enmienda del Partido Socialista de Navarra lo
hizo aumentar en 250.000 euros. El Gobierno
otorgó 50.000 euros a la Federación Navarra de
Municipios y Concejos y 500.000 euros a los
municipios adheridos a la red.

Todos estos requisitos que le he mencionado se
han cumplido.

El gerente fue contratado por la Federación
Navarra de Municipios y Concejos el 10 de junio.
Para la elección de la gerencia de la red, la Fede-
ración realizó un concurso público al que se pre-
sentaron seis entidades físicas o jurídicas –se lo
cuento porque sé que esto le interesa–. La primera
fue Global Servicios Culturales, SL; la segunda,
Sedena, SL; la tercera Kaizen, Compañía de Ges-
tión, SL; la cuarta, Fernando Saénz de Ugarte
Balza; la quinta, Eva María Lecumberri Goyene-
che; y la sexta, Alex Ruiz Pastor

Para la contratación de la gerencia, la Federa-
ción tuvo en consideración el análisis realizado
por la comisión de seguimiento de la red el pasado
28 de mayo de 2009. A dicha reunión asistieron
dos representantes del Gobierno y tres de los
municipios: don Jesús María García Anton, Presi-
dente de la Federación de Municipios y Concejos;
doña Irene Jiménez Iribarren, Alcaldesa de Capa-
rroso; doña Eskisabel Suescun Hualde, alcaldesa
de Sangüesa; don Pedro Luis Lozano Uriz, Direc-
tor General de Cultura, y doña Dori López Jurío. 
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Siguiendo las bases del pliego de contratación
se analizaron las propuestas teniendo en cuenta
dos aspectos principales: la propuesta técnica y el
currículum de los candidatos. Además, se conside-
raron el modelo de red, el cumplimento de los
compromisos de la gerencia, las nuevas acciones a
desarrollar, la propuesta económica y la forma-
ción y experiencia en el apartado del currículum. 

La comisión, de manera consensuada por
acuerdo de los cinco componentes, estudió la
documentación presentada y, de entre las seis can-
didaturas, consideró que la oferta presentada por
Alex Ruiz Pastor era la más adecuada.

Además de la experiencia y conocimiento de la
diversidad de artes escénicas en su currículum, la
comisión valoró en su propuesta la defensa de un
modelo más elaborado, con un discurso teórico
que desarrolla los conceptos de la Red de Teatros
en distintos niveles de gestión: operativo, reflexivo
y proyectivo. Además, su propuesta cumplía al cien
por cien todas las obligaciones de la gerencia esta-
blecidas en el convenio marco de la Red de Teatros
y proponía alguna acción novedosa a tener en
cuenta, especialmente la realización de una feria o
muestra para la presentación de los grupos del
catálogo, petición que se adecuaba, además, a las
demandas del sector, y también planteaba la posi-
bilidad de establecer la sede de la red en un espa-
cio escénico de Navarra, petición también deman-
dada por algunos profesionales del sector.

Del resto de propuestas presentadas, aunque
cabe destacar el buen nivel de la mayoría de ellas,
la verdad es que tres llegaron a la discusión final,
por una razón u otra unas fueron menos valoradas
y, finalmente, el proyecto que más puntos obtuvo
fue el de Alex Ruiz Pastor. 

Quiero señalar que las novedades y los concep-
tos de la propuesta de Alex Ruiz Pastor se han ido
poniendo en marcha en el poco tiempo que lleva y
ha cumplido, por lo tanto, con la oferta presenta-
da. Ha elaborado los dos catálogos pedidos, tanto
el de los espacios escénicos como el de profesiona-
les de artes escénicas.

Por su parte, los Ayuntamientos se han empe-
zado a adherir a la Red de Teatros. Así, el 28 de
agosto firmaron los convenios de adhesión veinti-
séis Ayuntamientos, que representan a un total de
veintiocho espacios escénicos. El 29 de octubre se
firmó un nuevo convenio. A día de hoy son veinti-
siete Ayuntamientos y veintinueve espacios escéni-
cos presentes en la red, que es un porcentaje altísi-
mo, y cada uno de ellos –no los voy a enumerar,
pero, si lo desea, lo haré– cuenta no solo con su
espacio sino con una persona responsable del con-
venio, que era una de las exigencias. Por tanto,
son entidades que no solo tienen un equipamiento
que cumple o va a cumplir en poco tiempo las exi-

gencias, sino que tienen también un responsable
de gestión cultural, que es el interlocutor para
todas las cuestiones referidas a la red.

En 2009 el Gobierno concedió 500.000 euros
para la subvención de la red. Con esta cantidad
los escenarios adheridos a la Red de Teatros han
realizado más de doscientas actuaciones, de las
cuales un 77 por ciento han sido de teatro, un 16
por ciento de música y un 8 por ciento de danza.
Aproximadamente ochenta han sido realizadas por
grupos navarros. 

Los programadores de los Ayuntamientos han
preferido contratar más teatro que música y, en
general, han apoyado tanto a grupos navarros
como a grupos de fuera, aunque porcentualmente
un poco más a los grupos de fuera. 

Estos datos son muy interesantes porque nos
ayudan a conocer los intereses de los gestores cul-
turales y de los Ayuntamientos en los que trabajan.
Y yo creo que todo esto nos va a servir para anali-
zar y para poder diseñar, con esas bases, un plan
estratégico de la red en el futuro.

La gerencia ha ido cumpliendo los objetivos
marcados para este año. Ha elaborado los mode-
los de convenios de adhesión, ha valorado cada
una de las propuestas presentadas, analizando las
características de cada uno de los más de treinta
escenarios solicitantes, de sus condiciones técni-
cas, del cumplimento de los requisitos. Ha elabo-
rado las fichas técnicas de los grupos artísticos y
compañías, ha propuesto la definición del concep-
to de profesional con base en las propuestas de
otras redes, ha montado su oficina en el Auditorio
de Barañáin, ha realizado la propuesta de baremo
para el reparto de subvenciones, ha diseñado una
imagen de la red, ha puesto en marcha una web
provisional, que por supuesto que tendrá que cre-
cer y mejorar...

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Señor Telletxea, tendrá su turno.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Pues yo creo que no es vergon-
zoso, señor Telletxea, y, además, creo que se ha
hecho mucho trabajo, y esa web lo que ha hecho
ha sido integrar a quienes iban integrándose y tra-
bajar con quienes están integrados.

Además de eso, ha hecho un seguimiento de las
programaciones de los veintisiete Ayuntamientos
adheridos, ha establecido contactos con otras
redes españolas, ha dado a conocer el modelo de
la red de Navarra en distintos foros, ha acudido
dos veces al Parlamento, ha elaborado una nueva
propuesta para el convenio de 2010, ha recogido
la información para la justificación de las subven-
ciones de 2009 y ha preparado el informe para las
subvenciones de 2010. Y al mismo tiempo ha man-
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tenido contactos con Ayuntamientos, asociaciones,
compañías, grupos artísticos, actores, músicos,
bailarines, ha respondido a una media de veinte
consultas diarias, ha realizado reuniones de mane-
ra individualizada con cada entidad que forma
parte de la red y también reuniones conjuntas. Si
hace falta, le detallaré una a una todas las activi-
dades que ha realizado la gerencia para que usted
las conozca.

Todo lo que le digo, señor Telletxea –estoy
seguro de que ha estado muy atento–, con un pre-
supuesto de 50.000 euros y recibiendo una crítica
constante desde algún sector político –que vuelvo
a encontrar en su boca– no solo a su trabajo sino
a veces también a su persona. También es verdad
que ha recibido el reconocimiento explícito de
muchos gestores culturales y de muchas entidades
y el respeto a su trabajo expresado por muchos
profesionales del teatro y de otros sectores de las
artes escénicas y de la gestión cultural, reconoci-
miento al que me sumo, porque creo que está
haciendo un buen trabajo, está soportando con
discreción críticas injustas y está haciendo un
enorme esfuerzo por dialogar y trabajar con todos
los sectores implicados en este ámbito.

Todo es siempre mejorable y debe ser mejora-
ble, todo debe ser sometido a crítica y todo debe
ser impulsado y estimulado, pero creo que el tra-
bajo tanto de la gerencia como del Gobierno como
de los Ayuntamientos como de los gestores como
de los profesionales ha sido notable. Se trata de un
trabajo en buena medida discreto, en buena medi-
da oscuro: reuniones, atención, llamadas, mails,
encuentros, pero cuyo trabajo va saliendo a la luz,
como lo demuestran los más de doscientos espec-
táculos que los ciudadanos navarros han podido
disfrutar este año gracias a la Red de Teatros,
repito, más de doscientos espectáculos que los ciu-
dadanos navarros han podido disfrutar gracias a
la Red de Teatros, las más de cincuenta formacio-
nes artísticas profesionales registradas y los vein-
tisiete Ayuntamientos que se han adherido.

Creo que es un esfuerzo importante, poner en
marcha cualquier iniciativa exige esfuerzo. Y, por
supuesto, tiene titubeos, errores, deficiencias que
hay que ir subsanando, hay que ir enriqueciendo y
hay que ir mejorando. Yo, desde luego, estoy
abierto en la medida que me toca pero, por
supuesto, la comisión, la gerencia, los Ayunta-
mientos, los gestores, estamos abiertos a todas las
sugerencias que sean para mejorar y para ayudar.
Y, por otro lado, por supuesto estamos dispuestos
a soportar todas las críticas justas o injustas, que
es algo a lo que estamos habituados.

En lo que se refiere a medidas complementa-
rias para ayudar a artistas y a grupos y para crear
públicos, por supuesto, se han realizado bastantes
acciones. Lo primero que debo decir, y debo decir-

lo claro, es que, a pesar de las dificultades de la
crisis, el Gobierno ha apostado por la red y ha
aumentado de forma notable el presupuesto res-
pecto del del año pasado, alcanzando los 650.000
euros, este año sin enmienda alguna, y con una
previsión de que dicho presupuesto siga aumen-
tando. El pacto del Partido Socialista con el
Gobierno de Navarra ha ayudado a que vayan
adelante propuestas que van enriqueciendo la pro-
gramación y el esfuerzo cultural.

Con esta cantidad se va a seguir impulsando el
desarrollo de la programación de los escenarios
de la red. Este año el reparto se va a hacer con
base en la totalidad del baremo, por tanto, se va a
premiar no solo la inversión total en materia de
cultura, como el año pasado, sino que se va a
valorar la contratación de grupos artísticos nava-
rros profesionales que forman parte del catálogo.
El año pasado no se pudo hacer porque no había
antecedentes y porque las cosas que se ponen en
marcha exigen su escalonamiento. También se va a
valorar el cumplimiento de los requisitos técnicos
de los espacios escénicos y el fomento de los gru-
pos y talleres artísticos, el apoyo a los discapaci-
tados y la formación de los gestores culturales.

Se va a impulsar también la labor de la geren-
cia de la red. Su titular ya expuso ante ustedes sus
propuestas, entre las que destaca la muestra de
espectáculos de grupos de la red para darlos a
conocer a programadores de Navarra y de fuera de
Navarra, la conexión de la red a otras redes nacio-
nales de teatro y artes escénicas o la promoción de
los espacios escénicos de la red y de los grupos
artísticos de Navarra a través de distintos medios.

Entre estas actividades previstas por la geren-
cia para este año 2010 destaca la iniciativa Estre-
na 2010. Muestra de Teatro y Danza, que voy a
explicar brevemente puesto que ya se ha puesto en
marcha. Es una muestra que se va a celebrar este
año en Navarra, en Pamplona, entre los días 12 y
15 de abril en los civivox de Pamplona adscritos a
la red. Es uno de los compromisos de la gerencia
de la red en su trabajo por ordenar e impulsar el
sector profesional. El objetivo es establecer un
escaparate de las actuaciones a contratar del
catálogo de grupos artísticos de la Red de Teatros
de Navarra.

Según el convenio, la contratación de los gru-
pos del catálogo es uno de los elementos principa-
les en la evaluación anual para el reparto de la
subvención. Por ello, esta muestra supone una
oportunidad para que todos los gestores culturales
de los Ayuntamientos adheridos a la red puedan
analizar y valorar la oferta a contratar y también
para que los técnicos de otras redes españolas, a
los que se va a invitar, puedan conocer la oferta de
los grupos navarros.
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Para participar en esta muestra, todos los gru-
pos interesados, siempre que formen parte del
catálogo de la red, podrán presentar espectáculos
que o bien sean estrenos o bien hayan sido estre-
nados con posterioridad al 1 de enero de 2009. De
estas obras presentadas se hará una selección con
un jurado profesional, encargado de valorar las
producciones. 

Además de la posibilidad de mostrar sus obras
cobrando caché, algo que no suele ocurrir en casi
ninguna feria teatral o por lo menos no en todas,
existe la posibilidad de que una de las tres obras
pueda ser representada por la fundación munici-
pal Teatro Gayarre, que es también una forma de
estimular a nuestros grupos.

Además de ello, va a haber un foro de reflexión
en torno a las artes escénicas, que se va a celebrar
durante las mañanas en el Condestable. Este foro
consiste en una serie de sesiones teóricas abiertas
también al público en las que se encontrarán pro-
fesionales de la creación, productores, expertos,
críticos y espectadores.

Este año va a haber tres sesiones en las que se
recabará el punto de vista o la experiencia profe-
sional sobre distintos temas que afectan a las artes
escénicas, como la creación de públicos o la pro-
gramación, por ejemplo. En una de estas sesiones
va a participar Charo Martín Crespo, que es
directora del Real Coliseo de El Escorial y de la
Red de Teatros de Madrid, que hablará del tema
de la creación de público y la relación de los pro-
gramadores con el mismo. Otro día estará Luma
Gómez, de la compañía Teatro do Noroeste, que
hablará de la creación de público, pero en esta
ocasión de su relación con los grupos artísticos.
Por último, Mariano de Paco, gerente de la Feria
de Teatro de Madrid, MADFeria, aportará su
visión de los espectáculos y del panorama actual
de las producciones, además de los criterios y las
claves de la programación.

Por todo ello, con esta nueva iniciativa se abre
un triple camino: en primer lugar, desarrollar un
escaparate para que el público y los programado-
res culturales vean las novedades de la oferta de
espectáculos de los grupos del catálogo de la Red
de Teatros de Navarra; en segundo lugar, estable-
cer unas jornadas de reflexión y debate sobre las
artes escénicas y sobre el sector profesional en
Navarra a través de las charlas; y en tercer lugar,
crear un programa cultural nuevo que potencie la
actividad cultural de la capital de Navarra.

Además de todo lo dicho, en las medidas com-
plementarias para ayudar a artistas, a grupos y a
la creación de público, el Gobierno de Navarra,
consensuada y trabajadamente con el sector y con
el Consejo Navarro de Cultura, que es el consejo
asesor para el ámbito cultural, ha presentado un

programa que crea iniciativas nuevas, que recoge
algunas de las iniciativas importantes que ha
planteado el Partido Socialista en sus enmiendas y
en el pacto presupuestario, que recoge otras que
vienen desde el sector y que hace un importante
trabajo de ordenación, de sustitución de progra-
mas que no solo en nuestra opinión, también en la
de ustedes, manifestada públicamente, no ofrecían
todo lo que debían ofrecer. Es un programa impor-
tante que ya se ha hecho público pero, en fin, salvo
que usted me lo pida, si quiere se lo cuento, pero,
si no, lo dejo porque creo que muy pronto, el día
10, vamos a hablar de estas programaciones.

Termino ya haciendo una breve valoración, que
es lo que usted me ha pedido. Creo que con lo que
le he dicho la valoración queda clara. Se han cum-
plido los cuatro compromisos básicos de la Red.
Se han cumplido los siete compromisos del docu-
mento base, más los siete compromisos añadidos
que el Gobierno se comprometió a cumplir. El con-
junto de los compromisos incluidos en el convenio
marco firmado entre el Gobierno de Navarra y la
Federación está en marcha. Se ha contratado una
gerencia que ha cumplido los objetivos que les
expuso a ustedes mismos en esta Comisión. La Red
es un hecho. Hay veintisiete Ayuntamientos, hay un
catálogo que ofrece cuarenta y cuatro compañías
de música, treinta y una de teatro y cinco de
danza. Es un modelo que en pocos meses de tra-
yectoria se ha ido definiendo y creo que los datos
son suficientemente claros para la valoración.

Termino con una breve conclusión. Sé que
desde algunos ámbitos, especialmente desde algu-
nos de los profesionales, se ha dudado de este
modelo y se ha llegado a decir que era mejor que
la Red la gestionase directamente el Gobierno –se
ha dicho y me lo han dicho a mí directamente– por-
que hay quien teme que la Red de gestión de los
Ayuntamientos pueda ser más compleja y, por
tanto, que sea menos beneficiosa. Creo que no es
así. En cualquier caso, el tiempo lo dirá, pero creo
que este modelo hace que gran parte de la respon-
sabilidad recaiga en los Ayuntamientos y en sus
gestores, porque, señorías, son los gestores y los
Ayuntamientos quienes deciden a qué grupos y
compañías se contrata, aunque la financiación pro-
ceda de los Presupuestos Generales de Navarra.

Los Ayuntamientos, además, ponen una parte de
la financiación, que es el 20 por ciento, y la deci-
sión para contratar la toman sin ninguna restric-
ción, bueno, perdón, con una sola, que contraten a
grupos profesionales. Creo que la libertad de los
Ayuntamientos es la base del modelo de la Red y es
un criterio de exquisito y absoluto respeto a la auto-
nomía municipal. Una vez acreditados los criterios
de calidad técnica y escénica que son necesarios
para entrar en la Red, son los Ayuntamientos quie-
nes deciden libremente adónde destinan su progra-
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mación. Otra cosa es que la Red, además, cumpla
otras funciones, como promover grupos profesiona-
les, escenarios navarros y que trabaje a través de
catálogos, de la muestra de espectáculos, de con-
tactos con otras redes, de estudios sobre el sector,
etcétera. Son trabajos que promueve la gerencia y
que van en paralelo con la programación.

Por tanto, se trata de un equilibrio entre la
promoción de la Red y de las artes escénicas, que
hace la gerencia, y la programación de los espec-
táculos de la Red, que recae íntegramente en los
municipios.

Este equilibrio de funciones creemos que es la
clave de la Red, repito, se basa en el principio de
libertad y autonomía municipal. Nosotros creemos
que es un buen modelo, hay que darle tiempo, y
consideramos que quien mejor conoce los gustos
de los ciudadanos o lo que debe complementarse
en Alsasua será del gestor cultural de Alsasua o el
de Estella o el de Peralta en cada uno de los luga-
res. La responsabilidad que se da a los Ayunta-
mientos responde también al hecho de que son los
Ayuntamientos quienes conforman la Red, quienes
promueven la programación y quienes con base en
estos criterios se adhieren al convenio.

Por tanto, termino mi intervención y termino
dando las gracias a los veintisiete Ayuntamientos
que en este momento forman la Red por creer en
este proyecto y por querer formar parte de él y de
su desarrollo futuro. He intentado contestar a todo
lo que se me ha planteado y estoy a su disposición
y a la de todos ustedes en el turno de réplica para
comentar lo que me haya dejado en el tintero.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Consejero. Señor Telletxea, tiene la
palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Ha intentado responder a
lo que le planteaba, pero realmente he comenzado
a ver algo de lo que le planteaba a las 10:50 por-
que hasta entonces, como siempre, nos ha contado
una retahíla histórica, nos ha vuelto a contar lo
que es la Red, cómo se creó, las comisiones, en fin,
todo lo que ya conocemos. Quizás porque no tenía
nada que contarnos nos vuelve a recordar todo el
histórico, los antecedentes, la paleografía de la
Red de Teatros, los yacimientos históricos de la
Red de Teatros en Navarra, el estudio estratigráfi-
co de la Red de Teatros..., hasta que por fin a las
once menos diez nos ha comentado alguna nove-
dad y ha hecho alguna valoración seria y genuina
como que usted sigue apostando por que sean los
Ayuntamientos los que gestionen y no el Gobierno,
porque responsabiliza a gestores y a Ayuntamien-
tos. Dice que hay que darle tiempo, que hay que
confiar en la libertad de los Ayuntamientos y que
nadie como el gestor cultural conoce el sustrato y

el nicho ecológico de cada localidad. En eso coin-
cido con usted, efectivamente, nadie mejor que los
gestores culturales.

Pero no sé si usted oyó el día pasado a los ges-
tores culturales y a los artistas, y leo el titular de
uno de los periódicos de nuestra Comunidad:
Artistas y gestores ven graves deficiencias en la
Red de Teatros y piden un plan estratégico. No ha
hablado absolutamente nada del plan estratégico,
porque no solamente lo comentaron los artistas,
sino que la primera de las propuestas de mejora
de la asociación de gestores es que esta Red de
Teatros tenga un plan estratégico. Lo primero que
piden es eso, que haya un plan estratégico.

Le he hecho una pregunta muy clara y muy diá-
fana, porque este señor, y no tengo nada contra el
ser humano, llamado Alex Ruiz Pastor, estoy
hablando de la labor que está realizando por la
cual cobra 50.000 euros, según el pliego de condi-
ciones tenía que elaborar un plan estratégico de la
Red en 2009 y no me ha respondido. Y lo mismo
dice: Apartado 12, gastos por cuenta del contratis-
ta: serán de exclusivo cargo del contratista todo el
coste de personal, materiales, locales, funciona-
miento de la Red y demás gastos generales de fun-
cionamiento que en su caso fueran necesarios
para la correcta prestación del servicio. En este
momento el gestor está en el Auditorio de Bara-
ñáin, ahí tiene su oficina. Sería interesante cono-
cer si está pagando los gastos de su oficina dentro
del Auditorio, que espero así sea, pero insisto,
señor Corpas, artistas y gestores ven graves defi-
ciencias en la Red de Teatros y piden un plan
estratégico.

Usted nos ha señalado alguna novedad impor-
tante. Quiero empezar por lo positivo, porque
sería ridículo decir que no se hace nada. Se están
haciendo cosas, la Red está haciendo alguna cosa,
pero es absolutamente insuficiente, va al ralentí,
no justifica el dinero que se está pagando por la
gerencia. Insisto, entre las novedades está la
muestra Estrena 2010 y a mí me gusta el plantea-
miento y le felicito, era una de las cosas que pedí-
an los profesionales de las artes escénicas, que se
cumpla la promesa de organizar una feria de exhi-
bición en espacios estratégicos de la Comunidad
Foral que garantice la exhibición de las compañí-
as en las mejores condiciones posibles. Literal.
Bien, bien. Además, habrá un foro de reflexión al
cual voy a intentar acudir porque me interesa
mucho esta reflexión que puedan hacer tanto
Charo Martín como la señora Gómez sobre el
tema de creación de públicos, que es una de las
cuestiones que le he preguntado en la comparecen-
cia de hoy y usted no ha referido nada sobre nin-
gún programa específico que se haya impulsado
por el departamento específicamente para la crea-
ción de públicos.
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Algo es algo, tenemos la muestra pero, insisto,
esa página web a la cual tenía que hincarle el dien-
te el gerente, y ya lo dije en la anterior comparecen-
cia, es una página web que un adolescente la
habría hecho mejor, y no tengo nada contra los
adolescentes, en el sentido de que no es técnica. Esa
página web tiene que tener la agenda cultural y no
la tiene. El catálogo de grupos es el catálogo que le
pasó NAPAE al señor gerente, señor Consejero, no
está actualizado, no está completado. No sé si se ha
enterado usted de eso. Piden que sea una ficha
homogénea, que no lo es, para todos los grupos,
con una ficha artística de género, de espacio míni-
mo, de idiomas, de derechos de autor, sinopsis,
enlaces a vídeos, a fotos, etcétera. Estoy leyendo lo
que pedían los gestores. Lo que en este momento
hay es el PDF que les pasó NAPAE. El catálogo de
espacios escénicos es una lista de direcciones de
cada casa de cultura con el coordinador cultural,
con el gestor cultural. Ni siquiera está el catálogo
que realizó una empresa... Entonces, insisto, esa
web en este tiempo... Claro, decía usted: hay que
darle tiempo, lleva poco tiempo. Hombre, estamos a
3 de marzo. El año pasado el gerente cobró 50.000
euros, este año va a cobrar otros 50.000. Habrá que
pedirle que haga su trabajo.

Necesitamos ese plan estratégico. No ha puesto
fechas, señor Corpas. Yo le insistí en la anterior
comparecencia al señor Alex Ruiz y le dije: Espe-
remos que el señor Corpas nos diga que vamos a
tener el plan estratégico de la Red de Teatros para
esta fecha. No ha sido capaz de comprometerse en
fechas, no nos ha dado indicadores, no nos ha
dado instrumentos para que podamos evaluar.

También pedían los gestores aumento de la
partida presupuestaria para que se realicen estu-
dios, para la difusión, para la producción, para la
formación de agentes. También piden los profesio-
nales de las artes escénicas un estudio del sector,
que haya una convocatoria de ayudas a montajes,
que este año en los presupuestos sí la hay. Se asus-
taron mucho con la desaparición de la Ronda de
Otoño, Ronda de Primavera y Correpueblos. Espe-
ro que el miércoles que viene, aunque lo hemos
leído por la prensa, usted nos pueda traer aquí
una nueva propuesta de cosas interesantes. Y pier-
da el miedo, señor Corpas, que si lo que trae es
original, nuevo, reflexionado, le vamos a apoyar.
Exigían también los profesionales de las artes
escénicas un tejido de exhibición.

A mí lo que más pena me dio de su intervención
–se lo voy a repetir– es lo que nos decían ellos:
“Nuestra sensación después de dos años –hablo
de los actores y compañías–, en los que hemos
estado aguardando pacientemente lo que a todas
luces suponía la dignificación de un sector maltra-
tado y ninguneado, o sea, nuestra sensación es que
se ha jugado con nuestro tiempo, con nuestras

emociones, con nuestras ilusiones, con nuestra
energía.” Esto es triste, es muy triste que diga esto
un sector importante con el cual ustedes tienen
que reunirse hoy, mañana y pasado. A mí me dio
muchísima pena, me dio tristeza que se sientan así,
que se haya jugado con su tiempo, con sus emocio-
nes, con sus ilusiones, con su energía.

En fin, ha realizado una intervención en la cual
no se compromete a muchas cosas. Ha venido a
decir que todo va bien, que al modelo hay que
darle tiempo, que lleva poco tiempo funcionando.
La única novedad es el tema de Estrena 2010.
Señor Corpas, muy insuficiente su explicación. Si
hubiera estado en su lugar habría denunciado este
contrato, este pliego de condiciones, porque real-
mente hay muchas cosas que no ha cumplido este
gerente.

¿Cómo han estado los gestores? Los gestores
han andado como locos para poder justificar los
gastos del año pasado y la señora López Jurio lo
puede decir, se les dice en un primer momento que
bastaba con un informe del secretario y luego, a
última hora, se les dice que necesitaban los papeles
de intervención, como todas las facturas y todos los
gastos... Claro, anduvieron locos. Tuvo que mandar
la señora López Jurio un email a última hora
recordando a los... Claro, luego andaban los técni-
cos de cultura no pudiendo localizar a los interven-
tores, no pudiendo localizar al secretario, anduvie-
ron como locos. Comprendo que es el primer año,
que son los primeros meses, pero hay que darle un
par de meneos a esa gerencia. Insisto, no tengo
nada contra la persona, sino contra la función.

Esa comisión técnica que se ha creado entre
los gestores y la gerencia es importante y va a
ayudar a solucionar muchos de los problemas pero
¿qué funciones va a tener esa comisión? ¿Quién
va a definir las funciones de esa comisión técnica?
¿Qué vinculación tienen sus opiniones? Eso es
una cosa importante...

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Señor Telletxea, debe ir terminando.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Voy terminan-
do. ... que tienen que atar.

En cuanto al pliego de condiciones, ¿quién
verifica y controla que la gerencia cumple con las
funciones estipuladas en el pliego de condiciones
en el convenio marco? Hay que verificar eso y, si
usted ve que no cumple esas funciones, habrá que
estudiar muy bien esa renovación o no del contra-
to de la gerencia.

Y luego hay una preocupación muy grande
entre los gestores que tiene que ver con el día a
día y es cómo se van a regular esas subvenciones,
cuáles son las bases reguladoras de esas subven-
ciones. ¿Se va a cumplir la Ley Foral 11/2005, de
9 de noviembre, que regula las subvenciones? En
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fin, creo que hay muchas cosas que tenemos que ir
mejorando.

Insisto, para Nafarroa Bai la explicación que
nos ha dado hoy es bastante insuficiente. Vamos a
esperar a lo que diga el resto de grupos parlamen-
tarios y a cómo remata usted esta comparecencia
en su última intervención para pensar en la pre-
sentación de una iniciativa, una moción, en la cual
podamos proponer alguna iniciativa de mayor
calado.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Telletxea. ¿Portavoces que
quieran intervenir? Señor Casado, en representa-
ción de UPN, tiene la palabra.

SR. CASADO OLIVER: Gracias, señora Pre-
sidenta. Buenos días, señorías. Creo que es impor-
tante no perder las formas en esta Cámara y por
ello, en primer lugar, quiero agradecer la presen-
cia esta mañana en esta sesión parlamentaria del
Consejero de Cultura y Turismo, señor Corpas, así
como de los miembros de su equipo, el señor Loza-
no, la señora López Jurio y la señora López.

Para comenzar mi exposición creo que es justo
reconocer, como en otras ocasiones hemos hecho
cuando hemos venido hablando y seguramente
seguiremos hablando de la Red Navarra de Tea-
tros, que ha sido necesario llevar a cabo un
esfuerzo para tejer una red de espacios escénicos
preparados técnicamente en cuanto a espacios y
medidas, espacios escénicos en donde se puedan
desarrollar espectáculos de calidad, tanto de tea-
tro como de música y de danza, y que respondan a
criterios de profesionalidad y de calidad. Es un
esfuerzo que se ha venido desarrollando por el
Gobierno de Navarra en los últimos años, pero es
un esfuerzo compartido también por los Ayunta-
mientos navarros que ha posibilitado y nos posibi-
lita contar con una amplia y preparada red de
casas de cultura, que sin estar finalizadas todas y
abordadas todas las que se puedan hacer en el
futuro, como ha comentado el Consejero, hoy per-
mite que el 80 por ciento de la población navarra
pueda disfrutar de las artes escénicas y ha posibi-
litado, además, que en el 2009 se realizaran dos-
cientas actuaciones.

Centrándome en la Red de Teatros de Navarra,
me gustaría señalar que nuestro grupo parlamen-
tario considera que la Red es una buena fórmula
para impulsar una programación estable de teatro,
música y danza en diferentes zonas de la Comuni-
dad Foral, garantizando algunos parámetros
como la calidad, el respeto de la autonomía muni-
cipal, que por parte de nuestro grupo parlamenta-
rio es muy importante, el fomento del sector profe-
sional, que conllevaría también la creación de
nuevos puestos de trabajo, y, por último, algo que
ha sido muy demandado en esta Comisión en

numerosas ocasiones como es el apoyo a los nue-
vos públicos.

Como comentamos, la Red permite que las
artes escénicas lleguen a todas las zonas de Nava-
rra a un precio asequible. Creo que eso es algo
positivo que hay que destacar del convenio de la
Red, lo que además el Consejero ha denominado
la descentralización cultural, que nos parece
importante, y permite que las compañías y profe-
sionales navarros den a conocer sus trabajos, cuá-
les son sus posibilidades, y poder desarrollar y
trabajar en Navarra y fuera de aquí. Sobre las
cifras creo que es importante reseñar que de las
doscientas actuaciones que ha habido en el 2009,
ochenta han sido realizadas por grupos navarros,
lo que supone un 40 por ciento. Creo que es algo
importante y estoy convencido y seguro de que el
impulso de la Red en futuros años va a posibilitar
que esto vaya en aumento.

La Red no se concibe como una fórmula de
subvenciones encubiertas, como hemos podido
leer en varios medios de comunicación de la
Comunidad Foral. Creo que es importante resaltar
que se ha hecho todo con total transparencia y,
además, los cometidos de la Red, además de
fomentar la contratación de espectáculos de cali-
dad, son otros.

Nuestro grupo político acoge con mucho inte-
rés el reciente anuncio de la muestra de teatro y
danza Estrena 2010, que va a tener lugar del 12 al
15 de abril, como pudimos ver y como nos ha
expuesto hoy el Consejero. Estamos convencidos
de que Estrena 2010 va a suponer un incentivo en
el sector de las artes escénicas de Navarra en
cuanto que se configura como un escaparate para
nuevos espectáculos navarros a tener en cuenta
dentro del catálogo de grupos de la propia Red de
Teatros de Navarra y fuera de Navarra. Además,
en este primera edición hay que resaltar el prota-
gonismo que en esa parte reflexiva va a tener el
estudio y el análisis de la creación de públicos,
que ha destacado también el señor Telletxea, y
creo que es algo que responde a las expectativas
de esta Comisión porque ha sido algo demandado
tanto al departamento como al Consejero. Espero
que miembros de esta Comisión asistamos a esas
jornadas y que realmente podamos tener un debate
en profundidad en esa materia.

Por otra parte, es sorprendente para nuestro
grupo que en el poco tiempo que lleva en marcha
la Red de Teatros de Navarra haya generado fuera
de la Comunidad Foral unas altas expectativas
bien por el modelo de funcionamiento entre el
Gobierno de Navarra y los Ayuntamientos o bien
por la filosofía del propio proyecto. Esto creo que
pone de manifiesto una vez más que no se es profe-
ta en su tierra y, mientras que fuera de nuestras
fronteras existe un reconocimiento o se analiza el
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modelo de Navarra, aquí algunos pueden llegar a
tener complejos a la hora de hacerlo, pero no tie-
nen complejos a la hora de intentar lapidar el pro-
yecto de la Red de Teatros así como a quien está
encargado de llevarlo a buen puerto. Creo que esa
actitud farisea no nos lleva a ningún lugar. A nues-
tro grupo le entristece que esto se pueda dar, pero
estamos acostumbrados a que en esta tierra y en
esta Comisión parlamentaria se ponga de mani-
fiesto muchas veces esa crítica, y no quiero decir
que no se haga crítica, que no exista la crítica,
creo que es importante, pero sí creo que la crítica
se tiene que hacer de forma responsable, que sea
una crítica constructiva y no hacer una crítica que
responda a estrategias que cada uno sabrá qué
puede querer con ella, y que a lo único que contri-
buye o ayuda es a hundir el barco en alta mar y no
ayudar a que llegue a puerto para luego empren-
der otros viajes.

Sin más, por último, me gustaría agradecer el
esfuerzo y el trabajo de todos los implicados,
como los profesionales y gestores, que conjunta-
mente con las instituciones, la gerencia y las fuer-
zas políticas de esta Comunidad están impulsando
la Red de Teatros de Navarra, un proyecto que ya
está en marcha y que nace con un espíritu de con-
tinuidad, con el apoyo del Departamento de Cultu-
ra y Turismo, que ha manifestado hoy su intención
de incrementar el presupuesto a futuro y pedimos
que cada año se dé un paso más, que avancemos
en el desarrollo y en el impulso de los espectácu-
los y de las artes escénicas en la Comunidad
Foral. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Casado. Señor Felones, en nombre
del Partido Socialista, tiene la palabra.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, buenos días, egun on denoi. Quisiera, en pri-
mer lugar, saludar al Consejero y al equipo que le
acompaña en esta mañana del 3 de marzo en la
que como primer punto del orden del día tenemos
una iniciativa de Na-Bai sobre la Red de Teatros.
Por lo tanto, al Partido Socialista de Navarra le
corresponde simplemente expresar la opinión
sobre el programa y la valoración que el señor
Consejero nos ha podido decir. Para que no haya
ninguna duda de nuestra valoración, señor Conse-
jero: simplemente, decepcionante. El proyecto
estrella del 2009 era en buena medida el proyecto
de la Red de Teatros, en el que había grandes
esperanzas, y el Partido Socialista de Navarra
contribuyó de doble manera a esta situación: en
primer lugar, tratando de dar su opinión sobre el
debate de fondo, sobre el modelo; y, en segundo
lugar, con una enmienda presupuestaria que per-
mitió elevar la cantidad inicialmente prevista a
550.000 euros. Tuve la ocasión de manifestar con

rotundidad nuestra opinión al respecto tanto en
sede parlamentaria como a través de los medios
de comunicación: sí al proyecto, pero no a su con-
creta implementación, porque, evidentemente, y
sigo pensándolo, el proyecto en los actuales térmi-
nos es poco más que una subvención, hasta ahora
yo decía encubierta pero voy a rectificar, poco más
que una subvención descubierta como acaba de
señalar el señor Consejero. La diferencia es relati-
vamente escasa. En definitiva, lo importante es si
hay algo más que una subvención en el proyecto
de la Red de Teatros.

El presupuesto de 2009 se materializó en el
último cuatrimestre tarde y mal. La presencia del
gerente, Alex Pastor, en septiembre en sede parla-
mentaria fue decepcionante y tuve ocasión de
manifestarlo para sorpresa del señor Telletxea,
que señaló cómo yo había sido tan estricto a la
hora de evaluar. Pues sencillamente porque nos
pareció que lo que el gerente decía no tenía espe-
cial consistencia. El 4 de febrero tuvimos la oca-
sión de disfrutar, entre comillas, de una sesión
monográfica en la que una serie de instituciones
vinculadas al sector dieron su opinión al respecto
y fueron taxativas. Pocas veces en sede parlamen-
taria hemos escuchado opiniones tan rotundas res-
pecto de una determinada cuestión. Para NAPAE
la valoración fue negativa y puede resumirse en:
necesitamos un plan. Los profesionales de la ges-
tión cultural, con algo más de matización, también
tuvieron una valoración negativa que puede resu-
mirse en: necesitamos un plan. Y la Federación
Navarra de Municipios y Concejos tuvo una valo-
ración más complaciente, como no podía ser pro-
bablemente de otra manera, pidiendo tiempo para
que esto necesariamente se plasme en algo positi-
vo. Finalmente, el señor Ruiz Pastor –lo dije y lo
repito– se comportó más como un jefe de negocia-
do que como un gerente, en la medida en que nos
contó todo lo que se había hecho en relación con
este programa desde el día que fue nombrado,
pero la gerencia –se lo dije y lo reitero– no es eso,
la gerencia es el alma de la Red y, por lo tanto, es
quien tiene que poner encima de la mesa las pers-
pectivas de trabajo a futuro, tiene que diseñar el
modelo y tiene que hablar del plan estratégico
que, en teoría, tenía que tener hecho porque se
supone que fue evaluado y fue elegido por tener un
plan, al parecer, según nos dice el señor Conseje-
ro, sustancialmente superior al que presentaron
las otras personas o entidades.

Como consecuencia de todo esto, han apareci-
do nuevas iniciativas en el horizonte, tengo la
sensación, señor Consejero, de que empujado por
las circunstancias y, en mi opinión, claramente
improvisadas. Voy a ponerle un par de ejemplos
para tratar de demostrárselo. Una información
que acabamos de tener de la Escuela Navarra de
Teatro sobre dimes, diretes, etcétera, apunta a
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que, efectivamente, un sector como ese no acaba
de saber a qué atenerse y el programa Estrena
quiero recordar que apareció en los medios de
comunicación, al parecer sin mucho conocimien-
to de los interesados, a mediados de febrero y el
proceso de presentación de solicitudes culminó
ayer, con fecha 2 de marzo. La respuesta necesa-
riamente por nuestra parte es: o hay un retraso
considerable o hay un adelanto excesivo. Una vez
más es preciso recordar la frase del clásico, in
medio consistit virtus, señor Consejero. Es que
hay que dar tiempo entre otras cosas para que se
puedan presentar las solicitudes, es que no ha
habido literalmente tiempo para que aquellas
personas interesadas en el proyecto Estrena ten-
gan la oportunidad de decir qué van a hacer y
cómo lo van a hacer, es que no ha habido ni dos
semanas. Me gustaría que se me pudiera contra-
decir en relación con este tema, pero los hechos
son muy tozudos.

Termino ya. En relación con la valoración del
Consejero, efectivamente, este año 650.000 euros
sin enmienda, que usted lo ha subrayado y yo tam-
bién debo subrayarlo por mi parte, 650.000 euros
para todo el año, en el que solo ha aparecido
como novedad, señor Consejero, en su interven-
ción este proyecto Estrena, que es el que nos ha
puesto encima de la mesa. De los programas nue-
vos hablaremos la próxima semana porque tene-
mos una comparecencia específica y nuestro grupo
parlamentario tiene mucho que decir al respecto.
Simplemente y para terminar, desde la responsabi-
lidad y desde el apoyo crítico, le reitero que nos ha
parecido la valoración excesivamente complacien-
te y su planteamiento para el 2010 claramente
insuficiente. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Felones. Por el CDN, el
señor Burguete tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias,
señora Presidenta. Buenos días, egun on, señorías.
Doy también la bienvenida al Consejero Corpas y
a las personas de su gabinete que le acompañan
en esta mañana en la que va a tener que dar cuen-
ta de distintas inquietudes y preocupaciones que
demuestran los grupos parlamentarios.

En relación con la puesta en marcha y las
actuaciones que se han venido desarrollando en el
ámbito de la Red de Teatros, es evidente que esta
comparecencia está íntimamente relacionada con
otra sesión de trabajo celebrada el jueves 4 de
febrero, por tanto, hace un mes, en la que diferen-
tes asociaciones de las artes escénicas, en este
caso NAPAE, la Asociación de Profesionales de la
Gestión Cultural, la propia Federación Navarra
de Municipios y Concejos y el propio gerente de la
Red de Teatros valoraron y dieron su opinión
sobre la Red de Teatros. De entrada hay que resal-

tar que todo el mundo, todos los agentes afectados
y también creo que en este ámbito parlamentario
entendíamos que era un buen instrumento que iba
a ofrecer calidad y una mejora sustancial en el
ámbito de las artes escénicas y de la oferta cultu-
ral de la Comunidad Foral de Navarra. En defini-
tiva, había generado una gran ilusión, había
abierto una dinámica y había supuesto una boca-
nada de aire fresco en el ámbito de las artes escé-
nicas de la Comunidad Foral de Navarra.

Pero no es menos cierto que como consecuen-
cia de esa sesión de trabajo, y aun a riesgo de que
se califique como crítica farisea o de una clara
voluntad de hundir el barco en alta mar, en una
visión muy parcial y completamente radical que
nos ha ofrecido no el Consejero sino el portavoz
de UPN, hay que poner encima de la mesa las
reflexiones que este tipo de entidades, importantes
en este proceso de la puesta en marcha y de la
mejora de la calidad cultural en el ámbito de la
Comunidad Foral de Navarra, dieron sobre la Red
de Teatros. Yo leeré también el titular de otro
medio de comunicación: La Red de Teatros en
cuestión. Los gestores y los profesionales de las
artes escénicas critican en el Parlamento el pro-
yecto nacido en el año 2009.

Por tanto, nosotros seguimos defendiendo que
la Red de Teatros es un buen instrumento que, sin
duda, si va a la velocidad adecuada, cosa que no-
sotros entendemos que no ocurre en este momento,
va a mejorar la oferta cultural, va a avanzar en un
proceso de profesionalización, va a suponer tam-
bién una mejora del asociacionismo, y, como digo,
va a ir cumpliendo poco a poco esa ilusión, esas
expectativas que se habían marcado diferentes
entidades, pero en esa dirección hay que recono-
cer que hay agentes que operan en este sector, pie-
zas claves en el ámbito de la Red de Teatros que
no están satisfechos con la dinámica, con el proce-
dimiento y con la velocidad de la Red de Teatros.
Desde ese punto de vista nosotros también com-
partimos que hay que hacer una visión crítica de
la situación. Nosotros no rechazamos la Red de
Teatros ni tampoco queremos verter una crítica
farisea ni creo que hemos dado muestras a lo
largo de muchísimos años del verdadero compro-
miso con la estabilidad institucional en el ámbito
de nuestra responsabilidad en el Gobierno de la
voluntad de hundir el barco en alta mar, pero tam-
bién hay que ser autocríticos y no caer en la auto-
complacencia diciendo que todo va perfectamente.

Es cierto que el Consejero no ha reconocido
que todo funciona perfectamente, esa es la lectura
que ha hecho el portavoz de UPN. El Consejero
creo que ha reconocido aspectos deficitarios en
este proceso y no es menos cierto que las asocia-
ciones tanto de los profesionales de las artes escé-
nicas como de la gestión cultural en Navarra vie-
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nen reseñando un aspecto que creo que todos, y
también el Gobierno, es sustancial y fundamental
en este proceso, que es la necesidad de elaborar
un plan estratégico, y que cuanto más tiempo tar-
demos en la elaboración y en la puesta en marcha
de las líneas básicas de ese plan estratégico, más
en cuestión va a estar la Red de Teatros. Por tanto,
esa es una cuestión fundamental en la cual se debe
trabajar y parece ser que por distintas vicisitudes
se ha ido retrasando en el tiempo.

La previsión, los objetivos y los planteamientos
iniciales eran que a lo largo del año 2009 íbamos
a tener esas líneas básicas y estratégicas. Bueno,
pues hoy se señala que tenemos que trasladar ese
objetivo al año 2010. En todo caso, esperemos que
sea a lo largo del 2010, que es lo que parece que
se está planteando, pero, claro, creo que hay que
tener en cuenta la opinión de este tipo de grupos
que, como digo, juegan un papel fundamental en
la puesta en marcha y en el desarrollo de la Red
de Teatros. Aquí se critica –y estoy leyendo las
reflexiones en los medios de comunicación– la
falta de un plan estratégico, se critica la dedica-
ción del gerente, se critica la falta de programa-
ción en el sentido de que ni ha aumentado la pro-
gramación de las artes escénicas ni se han creado
nuevos públicos ni ha mejorado la oferta cultural.
Finalmente se señala que la Asociación de Profe-
sionales de las Artes Escénicas suspendió con
mala nota a la Red de Teatros, que nació para
mejorar en calidad y en cantidad la oferta cultural
de Navarra, y que la Asociación de Profesionales
de Gestión Cultural critica su desarrollo. Por
tanto, creo que esta es su opinión y, guste más o
guste menos, hay que tener en cuenta y no creo
que sea ni traiga causa de una verdadera voluntad
de echar abajo ni de hundir la Red de Teatros,
están en su legítimo derecho, como también lo tie-
nen los grupos parlamentarios, de hacer valora-
ciones que, evidentemente, pueden no coincidir
con las del Gobierno ni con las de UPN, pero de
ahí a calificar de crítica farisea o de una clara y
rotunda voluntad de hundir el barco en alta mar
para no sacar adelante la Red de Teatros, cuando
el CDN ha colaborado en el presupuesto del año
2010 y en los anteriores, a todo aquel que no com-
parte la reflexión en el ámbito de la Red de Teatros
creo que hay un abismo. Nosotros hemos dado
muestras de ese verdadero compromiso.

La Red de Teatros ha supuesto una bocanada
de aire fresco y entendemos que es un instrumento
positivo y que se han establecido unos procedi-
mientos adecuados. Y ¡cómo no vamos a defender
la autonomía municipal y el papel que juega la
Federación Navarra de Municipios y Concejos!
Pero desde todo ese reconocimiento, esa verdade-
ra voluntad y ese verdadero compromiso, también
hay que reconocer que hay cuestiones y aspectos
que parece ser que no están funcionando como

estaban previstos y eso es lo que nosotros, señor
Consejero, ponemos encima de la mesa, esas cues-
tiones que hay que corregir en el proceso. Es cier-
to que la Red de Teatros lleva poco tiempo implan-
tada, que han pasado unos meses, que desde el
mes de mayo o junio que es cuando se contrató al
gerente no han pasado más de ocho meses, eso es
una realidad, y que a lo largo de estos ocho meses
sin duda que se han hecho cosas y se han puesto
en marcha iniciativas, pero no es menos cierto que
la ilusión, que la expectativa que había generado
la Red de Teatros daba a entender que realmente
la puesta en marcha de esta Red de Teatros iría a
una velocidad bastante más rápida de lo que
puede parecer en este momento.

Por tanto, y con esto finalizo, señora Presiden-
ta, nosotros apoyamos la Red de Teatros, entende-
mos que es un buen instrumento que sin duda va a
mejorar la calidad, pero también le animamos a
que con estas entidades, que forman parte y jue-
gan un papel fundamental en la puesta en marcha
de la Red de Teatros, se vayan corrigiendo estos
aspectos que creo que no son irremediables, que
creo que se pueden mejorar. Y habrá que decirle al
gerente, si no es así, que manifieste su verdadera
dedicación plena a este apartado, que habrá que
elaborar un plan estratégico, que habrá que mejo-
rar la programación y, como digo, avanzando por
la profesionalización, por el fomento del asocia-
cionismo, por favorecer el acceso a la cultura y a
las artes escénicas del conjunto de la sociedad,
optimizando las importantes infraestructuras que
desde ese punto de vista se han desarrollado en
Navarra a lo largo de los últimos años y que creo
que eso es indiscutible.

Por tanto, en esa línea y en esa dirección no-
sotros respaldamos la Red de Teatros, pero le
planteamos al Gobierno que corrija estas deficien-
cias porque realmente me da la sensación de que
hacer una Red de Teatros contra el criterio y los
planteamientos que en este momento están demos-
trando la Asociación de Profesionales de la Ges-
tión Cultural y los profesionales de las artes escé-
nicas es un cometido muy complicado. Por tanto,
hay que corregir esas disfunciones que se han
puesto de manifiesto, y, como también diremos en
otras ocasiones porque va a haber oportunidad
para ello, que en este tema la velocidad sea más
rápida de lo que se está demostrando a lo largo de
los últimos meses. Podríamos poner otros ejem-
plos en otros departamentos en los que también
nos gustaría que la velocidad fuese mucho más
rápida y podríamos poner también ejemplos de
otros departamentos en los que nos gustaría que la
velocidad fuese mucho más lenta, pero sin duda
alguna eso está muy relacionado con la voluntad
política, porque la experiencia nos demuestra que
en la mayoría de las oportunidades cuando hay
voluntad política la velocidad de las inversiones y
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de los proyectos es muy rápida y en algunas oca-
siones, más allá de los imponderables del día a
día, cuando no hay una decidida voluntad política
la velocidad es más lenta, como puede ser este
caso.

Por tanto, damos nuestro respaldo a la Red de
Teatros, y queremos que haya una verdadera polí-
tica desde una visión también un poco autocrítica
y no autocomplaciente, insisto, no como la ha
dado el Consejero, pero sí como la ha demostrado
el portavoz de UPN, que se corrijan estas disfun-
ciones que me da la sensación de que no son insal-
vables en ningún caso. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Burguete. Señor Consejero, su
turno.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Buenos días de nuevo, señorías.
Trataré de contestar en la medida de lo posible a
todo lo que se ha dicho. Sé que entramos en la
última fase de la actividad política y parlamenta-
ria, que queda un año para las elecciones y que
las posturas cada vez se van a ir haciendo más crí-
ticas hacia el Gobierno, y es lo natural. No me
sorprende ni me llevo nunca ninguna sorpresa
porque ya estoy curtido en actividad política,
señor Telletxea y señorías.

Tengo que decirles que creo que la Red ha sido
una buena iniciativa. Lo creo seria y firmemente.
Como es habitual, coincido en buena medida con
las opiniones que han desarrollado UPN y CDN.
Esperaba la postura del señor Telletxea y también
la del señor Felones. Ninguna sorpresa, lo habi-
tual, lo previsible, siempre igual. Por tanto, señor
Telletxea, permítame que le diga que cuando usted
me dice...

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Señor Telletxea, le ruego que esté en silencio.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Por eso cuando usted me dice
que no le sorprendo, usted a mí tampoco, pero
nada. Es que siempre igual, señor Telletxea. Cuan-
do me dice que no tenga miedo si traigo algo refle-
xionado, nuevo, que usted me va a apoyar, pues
no, usted no lo va a apoyar porque no apoya
nunca nada. La única crítica que usted ha hecho a
la Red de Teatros ha sido a la página web, es
decir, todo lo demás funciona, todo lo demás se ha
hecho y todo lo demás se ha puesto en marcha,
aparte de decir algunas cosas que no son ciertas y
que a mí me parece que se han enunciado mal.
Usted ha dicho: el año pasado cobró 50.000 euros
el gerente. Ha repetido dos veces esa expresión.
Pues no es cierto. Hubo 50.000 euros para la
gerencia, de la que se dedujo el sueldo del gerente,

el sueldo de la secretaria, los trabajos de tal...
Estas cosas son muy feas y hay que emplear el len-
guaje con precisión, y más en sede parlamentaria.
Se lo digo porque lo ha repetido varias veces. Y
después de decir que no tenía nada contra él, ha
dicho que usted en mi lugar denunciaría el conve-
nio y el contrato con este señor, varias veces tam-
bién. De modo que sus críticas son que la web no
es de su gusto, lo comprendo, está empezando,
está desarrollándose, mejorará.

Por lo demás, ¿qué es lo que no le gusta?, ¿que
sean los Ayuntamientos los que tengan la iniciati-
va?, ¿está en contra de la Federación de Munici-
pios y Concejos?, ¿está en contra de la autonomía
municipal? Estoy seguro de que no. Por tanto, creo
que todas las demás cosas que ha ido usted repa-
sando..., claro, naturalmente que los actores de
NAPAE quieren que se aumente el presupuesto, y
todos ustedes y todos los grupos parlamentarios y
este Consejero quiere que se aumente el presupues-
to, y la Federación Navarra de Municipios y Con-
cejos, pero ustedes tienen consciencia, supongo y
espero que tengan consciencia de la situación eco-
nómica que vivimos, y que los presupuestos se pac-
tan entre varios grupos y que los presupuestos tie-
nen que llevar adelante muchas iniciativas en
muchos ámbitos de Gobierno. El esfuerzo hecho
para aumentar el presupuesto del año pasado a este
ha sido un esfuerzo muy importante. Naturalmente
que los actores quieren más, y es comprensible.

Por lo demás, ¿que hay tensiones en la crea-
ción de la Red? Naturalmente. ¿Que los gestores
culturales han contratado solo un 40 por ciento de
actores navarros y un 60 por ciento de foráneos y
que los actores navarros querían ser contratados
al cien por cien? Pues naturalmente que crea ten-
siones, pero eso no es responsabilidad de este
Consejero, que comparece gustosamente y escucha
las críticas y aprende de todas ellas, sino de un
organismo complejo en el que participan Ayunta-
mientos y gestores culturales. El Gobierno finan-
cia, colabora, participa y ha impulsado un instru-
mento que creo que es un instrumento útil y,
además, me parece que se ha hecho con agilidad,
que se ha hecho con una inversión que todos qui-
siéramos mayor, pero suficiente.

Respecto al plan estratégico diré dos cosas
porque han aludido a ello varios de los portavo-
ces. La Federación de Municipios y Concejos, que
es en definitiva quien gestiona la Red, anunció que
se haría ese plan estratégico de la Red en 2010, y
lo anunció la Federación porque es lo que a la
Federación le parece pertinente y yo respecto a
eso no tengo nada que decir. La Red está nacien-
do, la Red está creciendo, la Red, ya lo he dicho,
tiene titubeos y tiene errores, pero aporta mucho
más de positivo que de negativo.
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Más cosas, señor Telletxea. es que no he visto
enjundia en su crítica. Sí que la web... Bueno, pues
ya mejoraremos la web, no le quepa la menor
duda, y muchas otras cosas. Y todas las cosas
positivas que usted no ha criticado doy por hecho
que le parecen estupendas y si un medio de comu-
nicación o si su medio de comunicación saca un
titular criticando al Gobierno, que es lo habitual,
no me sorprende, escucho y atiendo como a todos
los medios, pero no me sorprende.

Respecto a otras de las opiniones que se han
vertido, yo atiendo todo, escucho todo y tomo nota
de todo e intento aprender y recoger todas las opi-
niones y todas las críticas y mejorar, pero siempre
pensando que el trabajo de los técnicos del Gobier-
no de Navarra, que el trabajo de la Federación de
Municipios y Concejos merece todo el respeto de
todos y, por supuesto, todo el apoyo y el aliento que
se brinda desde el Gobierno de Navarra.

Respecto a algunas opiniones más que se han
ido diciendo, le diré, señor Burguete, que yo sé
que hay cosas mejorables, y estoy en ello, pero
siempre y en todos los proyectos, y creo que la
rapidez es la suficiente, porque bastante complejo
ha sido escuchar y atender a todos los sectores,
recoger sus iniciativas, a sabiendas de que no se
puede contentar nunca a todos, porque hay opinio-
nes e intereses que a veces son contradictorios.

Decepcionante es el adjetivo que emplea usted
siempre, señor Felones; tampoco me sorprende en
absoluto. Habla de proyecto estrella. Yo nunca lo
tuve por un proyecto estrella sino como uno más
de los muchos que lleva adelante este Gobierno en
el ámbito cultural y que tanto les interesa a uste-
des. Dice que el Partido Socialista contribuyó –yo
lo he dicho, lo he reconocido y lo agradezco– con
su enmienda. Y me dice que sí al proyecto. Pues
claro. Y que es algo más que una subvención es
obvio. Usted lo sabe y lo sabemos todos.

Yo les voy a decir que atendí a lo que se dijo en
aquella sesión monográfica, pero es que, además,
me reúno con todas esas gentes, les escucho y les
atiendo, y yo sé que no se puede cumplir todo lo
que desean, como ustedes saben y les consta por-
que son responsables políticamente en otros ámbi-
tos económicos en nuestra tierra, no se puede
cumplir todo lo que todos desearíamos porque
vivimos una situación económica que quienes
tenemos la responsabilidad de gestionarla o de
compartirla, como es el caso del Partido Socialis-
ta, sabemos las dificultades que entraña.

Me parece, y a usted le consta, que en el pacto
presupuestario se ha hecho un esfuerzo para
aumentar la dotación presupuestaria de la red.
Naturalmente que los protagonistas hubieran que-
rido más, pero decir que es decepcionante..., yo
creo que no. Y respecto a lo de que si hacemos las

cosas o demasiado deprisa o demasiado despacio,
ahí le corrijo –no me gusta corregirle nunca,
nunca lo suelo hacer– porque la fecha no es el 2
de marzo sino el 22 de marzo, no sé de dónde la
ha obtenido...

SR. FELONES MORRÁS: En los medios de
comunicación.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Allá usted y los medios de
comunicación, pero en ocasiones también usted y
también los medios de comunicación se equivocan.
Entonces, yo le digo que la fecha de finalización
de plazo es el 22 de marzo y que es hasta el 22 de
marzo para que descuente usted esa crítica y todas
las derivadas de ella porque en este caso ha habi-
do un error.

Por lo demás, creo que la red ha sido una
buena iniciativa, que el modo de gestión, con par-
ticipación municipal, es una buena iniciativa y que
sea ágil y que tenga poco carga burocrática es una
buena iniciativa.

Respecto a alguna cosa más que se ha dicho,
les diré que es posible que todo sea mejorable, lo
asumimos, lo anotamos, lo trabajaremos, estamos
relativamente en constante reunión con todas las
entidades. Respecto –ahora no está el señor Tellet-
xea– a las cosas que se han puesto en marcha nue-
vas, les tengo que decir que se ha puesto en mar-
cha un programa de formación para los gestores
gracias a una enmienda del Partido Socialista que
los gestores solicitaron y fue apreciado. 

Y, por lo demás, por no entrar en otras cosas,
creo que las iniciativas no son improvisadas y no
son traídas con oportunismo sino que, como se ha
visto también en este tema, aunque al señor Tellet-
xea no le gusta que le cuente brevísimamente la
historia y alguna de esas fórmulas suyas tan retó-
ricas de la paleografía y del estudio etnográfico y
de hincar el diente y del nicho ecológico, se han
trabajado desde hace tiempo, se han trabajado
con todos los sectores y se han reflexionado, por
tanto, de improvisación nada.

Y, Presidenta, termino de esta manera.
SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):

Muchas gracias, señor Consejero.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para informar sobre las características
concretas del Centro de Estudios Jacobeos
previsto en Estella.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas): A
continuación pasamos al segundo punto del orden
del día: Comparecencia, a instancia de la Junta de
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Portavoces, del Consejero de Cultura y Turismo-
Institución Príncipe de Viana para informar sobre
las características concretas del centro de estudios
jacobeos previsto en Estella. Esta iniciativa ha
sido presentada por el grupo Socialistas del Parla-
mento de Navarra, con lo cual tiene para su defen-
sa la palabra su portavoz, señor Felones.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, muy buenos días de nuevo. Comienzo por
saludar al señor Consejero después de esta vaca-
ción parlamentaria de febrero –vacación parla-
mentaria en materia de cultura– que va a hacer
que en el mes de marzo, como ha señalado el
señor Telletxea, tengamos una serie continuada de
presencias parlamentarias. 

Quiero recordar que no es ninguna novedad.
En fin, Asuntos Sociales se reunió ayer, se reúne
hoy, se reúne mañana, en fin, se reúne cuantas
veces les parece oportuno a los grupos políticos y
a la señora Consejera, que toma la iniciativa con
mucha frecuencia.

El 30 de octubre de 2007, mediante una moción
del grupo socialista se instó al Gobierno a la pre-
sentación del plan global interdepartamental del
Camino de Santiago, plan que fue presentado en la
Cámara el 28 de abril del año 2009. Y, para dejar
las cosas claras, quiero subrayar que el plan es un
plan del Gobierno de Navarra, no de los grupos
políticos, puesto que no se aceptó la propuesta que
le hizo este grupo de abrir un plazo de alegaciones
para que las alegaciones de los grupos pudieran
asumirse. De esta forma, el plan podría haber teni-
do un mayor consenso que el que inicialmente tuvo.

Debo señalar, por cierto, que esta es una alter-
nativa respecto a la que en su propio Gobierno se
conduce de otra manera. Por recordar, simplemen-
te, dos detalles referidos a los últimos meses, le
diré que el Plan Estratégico de Servicios Sociales
fue consensuado y que también el Gobierno acaba
de enviar una propuesta a este Parlamento para
que el Plan Estratégico del Deporte se haga tam-
bién mediante consenso con los grupos políticos
abriendo un plazo de alegaciones al respecto. Por
lo tanto, fue una opción legítima, pero una opción,
en todo caso, que hace que en estos momentos el
plan sea exclusivamente del Gobierno.

Este plan global interdepartamental recoge la
creación del centro de estudios jacobeos, y el Plan
de Turismo Cultural, del que vamos a hablar a
continuación, subraya también este objetivo
diciendo que uno de los objetivos es la creación
del centro de interpretación del Camino de Santia-
go como propuesta de referencia internacional. Lo
dice concretamente en la página 81.

Pues bien, el 28 de octubre del año 2009 el
señor Consejero, en unas declaraciones creo que

en el entorno de Estella, tuvo la oportunidad de
hablar de la ubicación de determinadas propues-
tas en relación con el antiguo convento de Santo
Domingo y señaló que Santo Domingo sería un
buen lugar para habilitar un albergue y el citado
centro de estudios jacobeos. Esta es la razón por
la cual nuestro grupo parlamentario le pide expre-
samente que trate en la medida de lo posible de
subrayar o de contarnos las características con-
cretas del citado centro, del que no habíamos teni-
do oportunidad de hablar hasta este momento, su
alcance, sus dimensiones, el coste y las perspecti-
vas temporales de ejecución. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Felones. Señor Consejero, tiene la
palabra.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Gracias, Presidenta. Buenos
días de nuevo, señorías. Todos saben que el Cami-
no de Santiago es un punto importante de interés
del departamento y, como ya ha señalado el señor
Felones, existe un plan interdepartamental del
Camino de Santiago 2008-2012.

En el marco de ese plan se ha preparado un
plan de actuaciones específico con motivo de
2010, dirigido a atender las necesidades existentes
y a mejorar esta ruta.

Somos geográficamente la primera comunidad
del Camino en España y el Departamento de Cul-
tura pretende que esta celebración conocida inter-
nacionalmente reporte un aumento de la proyec-
ción de Navarra como destino turístico. Creemos
que la celebración del Año Santo Jacobeo 2010 es
un buen escaparate y se ha apostado por incre-
mentar el esfuerzo en promoción. 

Ya les comenté en una reciente comparecencia
que el programa operacional del Camino de Santia-
go 2010 se va a desarrollar a lo largo de todo el año. 

Estoy seguro de que todos recuerdan que el
pasado 9 de febrero, con un considerable esfuerzo
de preparación y de organización por nuestra parte,
se celebró en Roncesvalles la apertura oficial del
Año Jacobeo mediante un acto institucional en el
que tomaron parte la Casa Real y las comunidades
autónomas del Consejo Jacobeo, representadas
prácticamente todas por sus presidentes.

Este acto nos permitió de nuevo proyectar la
imagen del Camino, y de Navarra como primera
comunidad del mismo, al conjunto de los ciudada-
nos, aparte de destacar los valores culturales y
turísticos de nuestra región. La presencia en los
medios de comunicación nacionales fue sobresa-
liente y esta es una forma también de potenciar
nuestro destino turístico.
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Dentro también de las actuaciones que ya
hemos realizado este año, les puedo informar que
el pasado viernes, 26 de febrero, firmamos en
Madrid, con Turespaña y con las restantes comu-
nidades que forman parte del Consejo Jacobeo, el
acuerdo para la promoción y comercialización
turística en el exterior. Por parte del Gobierno
nacional suscribió el acuerdo el Secretario de
Estado de Turismo, Joan Mesquida, y por parte de
las comunidades autónomas, además del de Nava-
rra, los responsables de turismo de Aragón, La
Rioja, Castilla y León, Galicia, País Vasco, Astu-
rias y Cantabria.

A partir de la oportunidad que brinda la cele-
bración del Año Santo 2010 el acuerdo pretende
incrementar la notoriedad internacional de este
circuito turístico y cultural. Para ello, el acuerdo
contempla la realización de diversas acciones con-
juntas de marketing y publicidad, que van a ir diri-
gidas a fortalecer el posicionamiento de los desti-
nos y productos turísticos en torno al Camino de
Santiago. De este modo se podrá mejorar la efica-
cia y rentabilidad de los presupuestos de marke-
ting de las organizaciones implicadas.

El importe del acuerdo asciende a dos millones
de euros, de los que la Secretaría de Estado de
Turismo, a través del Instituto de Turismo de
España, aporta el 50 por ciento y el resto se repar-
te entre las comunidades firmantes. Se trata de la
mayor inversión realizada hasta el momento en
esta marca interregional. 

El plan contempla la realización de una cam-
paña de publicidad internacional dirigida a doce
mercados, Francia, Reino Unido, Italia, Alemania,
Austria, Europa del Este, Bélgica, Países Bajos,
Luxemburgo, Brasil y EEUU, y se distribuirá de la
siguiente forma: el 30 por ciento en medios con-
vencionales y el 70 por ciento en medios on line.
Todas las acciones que se realicen se harán con la
nueva creatividad puesta en marcha.

Viajarán a España un centenar de periodistas
internacionales que recogerán en sus publicacio-
nes las diversas facetas del Camino de Santiago y
el Año Santo Jacobeo, con un valor publicitario
equivalente de 2,5 millones de euros. 

Además, se pondrá en marcha un canal temáti-
co del Camino de Santiago en Spain.info, se pro-
mocionará la ruta en más de cien ferias turísticas
internacionales, se elaborará material gráfico y
audiovisual sobre la marca y se traerán agentes y
touroperadores en viajes de familiarización

Por otra parte, me gustaría también comentar-
les que Navarra está trabajando bilateralmente
con Turespaña para poner en marcha la línea de
producto Privilege Spain en el Camino de Santia-
go al paso por nuestra Comunidad, lo que supon-
drá agrupar los productos vinculados a esta marca

para dirigir su promoción hacia un perfil de con-
sumidor de alto poder adquisitivo.

Estamos haciendo una selección de alojamien-
tos y servicios, para posteriormente ser analizados
y estudiados por una empresa especializada para
asegurar el cumplimiento de unos estándares de
calidad.

Nuestro programa del Camino para 2010 con-
templa además una serie de actuaciones en mate-
ria de desarrollo y de marketing, así como de
coordinación con acciones realizadas por otros
Departamentos del Gobierno de Navarra. 

Ya les informé de que el presupuesto de inver-
sión previsto asciende provisionalmente a 8,6
millones de euros, de ellos 8,1 destinados a de-
sarrollo y el resto a marketing. 

Para la elaboración del plan se ha contado con
la Comisión Interdepartamental del Camino, así
como con una comisión técnica de trabajo forma-
da por técnicos de varios departamentos y super-
visada por la Dirección General de Turismo, que
se viene reuniendo de forma regular.

Este plan ha sido sometido a la consideración
de las asociaciones de amigos del Camino, entida-
des locales, arzobispado y otras instituciones para
su valoración y enriquecimiento.

Las actuaciones específicas del Camino de
Santiago se apoyan especialmente en el Plan Glo-
bal de Turismo Cultural, al que usted ha aludido, y
en el Plan Global Interdepartamental del Camino
de Santiago 2008-2012, en los que Navarra es
contemplada, y cito textualmente, como un destino
cultural único por ser la puerta de entrada –dice
el plan– en España del Camino de Santiago, unión
de todos los Caminos de Europa, una vivencia
especial y un itinerario cultural donde el patrimo-
nio monumental discurre en paralelo a la historia
y a la propia evolución del camino.

De acuerdo con estos planes, tenemos –y cito
textualmente– la voluntad de convertir el Camino
de Santiago en Navarra en un referente de todo el
Camino en España y de potenciar el Camino fran-
cés como la ruta principal.

Con la idea de hacer de Navarra un modelo de
referencia en la conservación y gestión del turismo
cultural y, dada la característica del Camino de
Santiago como uno de los productos estrella, el
Plan Interdepartamental del Camino de Santiago
apunta como pretensión reforzar su posiciona-
miento como símbolo y demostración de la calidad
del producto turístico cultural de Navarra.

Bajo estas formulaciones estratégicas genera-
les del turismo cultural y el Camino de Santiago
en Navarra, el plan establece que el Camino de
Santiago en Navarra no es solo un recorrido de
peregrinaje, sino que es una vivencia de cómo su
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construcción forjó la creación del viejo reyno de
Navarra.

Así, se pretende recuperar el espíritu de su
declaración como itinerario cultural europeo y su
reconocimiento en el Camino francés de Patrimo-
nio Cultural de la Humanidad. 

Por tanto, Navarra no se puede entender sin la
huella trazada por la Ruta Jacobea y todo lo que
ha dejado a su paso, desde el aspecto monumental,
legendario y cultural. 

El Camino ha dejado una huella patrimonial y
cultural imborrable que tanto el Gobierno de
Navarra como las instituciones municipales y pri-
vadas y estoy seguro de que todos los grupos par-
lamentarios consideramos que se debe trabajar en
él y conservar para esta generación y las venide-
ras y procurar, además, que cree riqueza a través
de la difusión y el disfrute turístico.

En el marco de estos objetivos que he resumi-
do, y dado que el Camino es transitado cada año
por decenas de miles de peregrinos, turistas y via-
jeros también, que lo recorren con el ánimo de
lograr un mayor conocimiento, vimos la conve-
niencia de incluir en el Plan del Camino de San-
tiago la construcción de un Centro Jacobeo que
explique qué es el Camino y la importancia que ha
tenido a lo largo de la historia, y que permita, al
mismo tiempo, contar con un centro vivo a disposi-
ción de estudiosos y amigos de la ruta.

Después de analizar los distintos centros de
interpretación que existen en este y en otros ámbi-
tos, las iniciativas que existen en otros lugares de
España para centros de interpretación del Camino
y de escuchar a muchas entidades, los primeros
pasos del proyecto se encaminaron hacia la recu-
peración de un edificio de Pamplona, como ustedes
recuerdan, situado en el mismo Camino. Me estoy
refiriendo al Palacio del Marqués de Rozalejo. 

Como ya recordarán, la Asociación de Empre-
sarios de Hostelería de Navarra planteó la necesi-
dad de reubicar su Centro de Estudios de Hostele-
ría en el citado Palacio, y el Gobierno, el
Ayuntamiento de Pamplona y la Cámara Navarra
de Comercio e Industria consideramos convenien-
te apoyar la operación.

Se llegó a firmar un Convenio de Colaboración
entre las distintas entidades y el edificio fue com-
prado por el Gobierno a sus propietarios para la
cesión, gratuita y por un plazo de cincuenta años,
a la Asociación de Empresarios de Hostelería de
Navarra. Esto estaba en marcha cuando la Asocia-
ción de Empresarios de Hostelería comenzó a
reconsiderar su participación y después de un
largo proceso terminó por renunciar al proyecto,
que quedó paralizado.

A partir de este momento el Departamento
analizó otros posibles usos y en el marco del Plan
de Turismo Cultural y del Plan Interdepartamental
del Camino de Santiago, que se estaban elaboran-
do, tanto técnicos como responsables nos inclina-
mos por estudiar la posible ubicación en el edifi-
cio del centro de interpretación del Camino de
Santiago. Tras el oportuno análisis, vimos que
podía ser un emplazamiento adecuado y que podía
acoger las superficies necesarias para las bases
que habíamos visto.

La rehabilitación del Palacio fue incluida en el
Plan Navarra 2012, si bien, pendientes de las con-
versaciones con los grupos y agentes implicados,
no se llegó a concretar en el plan el uso que se
estaba pensando que podría tener el edificio.

Posteriormente, conocimos la oposición del
Partido Socialista a utilizar el Palacio de Rozalejo
en esta iniciativa, y decidimos dejar en suspenso el
proyecto del centro de interpretación en el citado
Palacio.

En abril de 2009 se presentó ante el Parlamen-
to el Plan del Camino de Santiago y dentro del
mismo se incluyó un programa denominado Inter-
pretación, El Camino no es sólo caminar, encami-
nado a ayudar a la comprensión del Camino como
un hecho vital que contribuyó al crecimiento y de-
sarrollo de las localidades de Navarra por las que
discurre.

Dentro de este programa se incorporó una
acción, la número 8, denominada Centro de Inter-
pretación y Estudios del Camino de Santiago, que
persigue, y leo textualmente, la creación de un
centro de interpretación y realización de exposi-
ciones y jornadas de estudios sobre el Camino,
localizando en el mismo fondos documentales para
el uso por parte de los investigadores y estudiosos.
Añade el texto explicativo de la acción que se per-
sigue generar un espacio de interpretación que
pueda ser de referencia internacional, así como
propiciar la generación en el centro de reuniones y
jornadas profesionales de estudiosos del Camino. 

De forma intencionada, en el Plan del Camino
de Santiago no concretamos ninguna ubicación,
entendiendo que sería necesario analizar el tema
con detenimiento y profundidad, aunque ya nos
había llegado una interesante propuesta del Ayun-
tamiento de Estella y de la asociación de amigos
del Camino de Santiago de la ciudad para instalar
el centro en la ciudad de Estella.

A lo largo de las distintas reuniones manteni-
das se valoraron diversas posibilidades y llegamos
al convencimiento conjunto de que la mejor
opción era la de instalar el Centro en el convento
de Santo Domingo de la citada localidad.

Se vio que el espacio disponible podría ser
adecuado para albergar los distintos usos necesa-
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rios –lugar de acogida, salas de reuniones, biblio-
teca, centro de documentación, etcétera– y en tal
sentido se iniciaron análisis más detenidos sobre
dimensiones, inversiones necesarias, periodos de
ejecución, etcétera.

La creación de un centro de esas característi-
cas ha sido un objetivo histórico muy claro de la
Asociación Los Amigos del Camino de Santiago,
de Estella. Centro de Estudios Jacobeos. Ya ve
usted que el propio nombre de la asociación, su
segunda parte, Centro de Estudios Jacobeos,
apuntaba desde hace mucho tiempo a ello. La Aso-
ciación Los Amigos del Camino de Santiago, de
Estella, recibieron el plan interdepartamental
como una oportunidad. La asociación ya había
realizado en 2003 un anteproyecto sobre rutas
jacobeas y centro de interpretación cuya nomen-
clatura responde directamente y encaja con lo pre-
visto en el plan interdepartamental.

Este anteproyecto se presentó directamente al
Departamento de Cultura y Turismo. Se había
visto y se había analizado y, además, nos hicieron
llegar una propuesta complementaria de incorpo-
rar un parque temático en miniaturas del Camino
de Santiago.

La propuesta que se analizó con Los Amigos
del Camino de Santiago, de Estella, contempla tres
elementos fundamentales que detallo. El primero
es un centro de estudios jacobeos propiamente
dicho que Los Amigos del Camino de Santiago, de
Estella, quieren que se entienda como un lugar de
referencia para visitantes y estudiosos del Camino
de Santiago tanto en orden de la difusión del
Camino Jacobeo como para la realización de estu-
dios e investigaciones. Según su propuesta reque-
riría de mil quinientos metros cuadrados y consta-
ría de los elementos siguientes. 

Un Museo del Camino de Santiago, con una
superficie aproximada de trescientos metros cua-
drados, que incluiría un área informativa, con
cuantos contenidos expositivos sean necesarios
para incorporar, como mobiliario, cartelería,
paneles informativos, servicios on-line, servicios
de guía personal interactiva, decorados, etcétera.
También tendría un área didáctica, acompañada
también de los elementos necesarios, como mobi-
liario, maquetas, interactivos, etcétera.

Una biblioteca especializada en el Camino de
Santiago y en temas relacionados con Tierra Este-
lla, recogiendo publicaciones tales como libros,
revistas, folletos, vídeos, fotografías, DVD y mate-
rial del Camino de Santiago en cualquier soporte,
sea papel o magnético. Se estima que tendría una
capacidad de unos cinco mil volúmenes y un espa-
cio superior a los cien metros cuadrados.

Un espacio adecuado para la organización de
exposiciones temporales, con una superficie de
unos ciento cincuenta metros cuadrados.

Un espacio para recorridos virtuales por el
Camino elaborado mediante diaporamas que
representen el Camino de Santiago en la forma
que se considere más adecuada. A esto se destina-
rían del orden de trescientos metros cuadrados.

Un módulo de música y canciones, con cancio-
nes medievales de peregrinos, juglares y trovado-
res, que sonarían en el espacio de los recorridos
virtuales por el Camino

Otro módulo de sonidos y olores. También se
sentirían en los recorridos virtuales por el Camino.

Un módulo de relatos y leyendas, en el que se
mezclarían interpretaciones personales con visio-
nados virtuales y representaciones grabadas rela-
tivas a los relatos y leyendas, de los que el Camino
de Santiago dispone en abundancia. Para ello se
pensaba en unos cien metros cuadrados.

Otro módulo denominado Vivencias, con imá-
genes proyectadas de vivencias directas interacti-
vas del Camino de Santiago al uso de las que se
generan en las redes sociales, a lo que se destina-
rían unos cincuenta metros cuadrados.

Una exposición sobre evolución del Camino de
Santiago, entendida como una exposición física con
representación del Camino de Santiago mediante
paneles gráficos, opacos, textiles, etcétera.

Una sala para conferencias que tendría una
capacidad de cien butacas y los elementos indis-
pensables de iluminación y proyección –cañón de
video, proyector de cine y video– y, de una manera
general, todos los elementos necesarios que la tec-
nología moderna ofrece para una sala de estas
características. Su utilización permitiría impartir
conferencias, exponer comunicaciones y trabajos
de investigación de congresos, jornadas sobre
temas culturales o temas específicos del Camino,
semanas  especializadas y, en general, todo tipo de
actividades que precisen. Se destinarían a este
cometido ciento cincuenta metros cuadrados.

Varias salas de reuniones. Estas salas, cuyo
número se estima entre tres y cinco, permitirían
celebrar reuniones específicas tanto para la ges-
tión del centro como para encuentros, intercam-
bios de información, cursos especializados de
pocos alumnos y en general actividades que preci-
sen un espacio relativamente reducido. También
serían utilizadas como lugar de trabajo por estu-
diosos e investigadores, individualmente o en
grupo, que permanezcan en el Centro de Estudios
Jacobeos durante períodos de cierta duración lle-
vando a cabo trabajos sobre el fenómeno jacobeo.
Se necesitarían otros cien metros cuadrados.
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Además, habría que instalar las oficinas nece-
sarias para la gestión del centro, con equipamien-
to y archivos –otros cien metros cuadrados– y ser-
vicios comunes –servicios higiénicos, almacén,
recepción, guardarropía, los habituales en este
tipo de instalaciones–. Para lo cual se necesitarí-
an otros cien metros cuadrados.

Durante las conversaciones, la asociación Los
Amigos del Camino de Santiago, de Estella planteó
que dentro de la filosofía de la peregrinación sería
interesante que este centro de interpretación pudie-
ra disponer de un hospital o albergue de peregri-
nos con un número de plazas del orden de ciento
veinte, que sirviera –decían– de ejemplo y referen-
cia a lo largo del Camino de Santiago, de tal mane-
ra que significara un apoyo al Centro de Estudios
Jacobeos facilitando el acceso de los peregrinos al
mismo, de forma que pudieran visitar las exposi-
ciones y documentación que allí se exhiba.

Con esta filosofía y pensando en el apoyo de
Los Amigos del Camino de Santiago los costes de
gestión del Centro de Estudios Jacobeos se verían
notablemente reducidos. 

Este hospital o albergue de peregrinos necesi-
taría un espacio de unos setecientos metros cua-
drados y estaría compuesto por los elementos
siguientes: recepción de peregrinos; servicios
comunes del edificio; cocina, comedor y sala de
estar; terraza para el verano; almacén de bicicle-
tas y/o mochilas; zona para lavadoras, tendederos,
etcétera; sala de calderas y distribución de cale-
facción y agua caliente sanitaria; diez habitacio-
nes con literas para doce personas cada una y los
baños y duchas correspondientes; aparte de
vivienda y/o habitaciones para los hospitaleros
voluntarios.

Junto a todo esto, la propuesta de Los Amigos
del Camino de Santiago, de Estella, traía un punto
tercero, que era un parque temático o conjunto de
miniaturas. Leo textualmente: consiste en la con-
centración en un espacio exterior de los hitos más
significativos del Camino de Santiago con el cono-
cimiento de su historia, arte, vida y costumbres,
desde el siglo IX hasta nuestros días. Sería la
recreación del Camino de Santiago con sus etapas
y monumentos reproducidas en miniatura en esca-
la 1:50 en un espacio al aire libre. 

Los objetivos son ofrecer una visión conjunta
del Camino de Santiago que ayudará a su mejor
conocimiento, conocer la riqueza de valores del
Camino, su significado a lo largo de los siglos y su
aportación a las localidades de paso, incentivar el
interés por las visitas a los monumentos y espacios
originales potenciando el turismo en nuestra zona
y en todo el Camino de Santiago y, mediante su
mejor conocimiento, servir de acicate para reali-
zar el Camino de Santiago.

Según esta propuesta en estudio, sería idóneo
tratar conjuntamente los tres temas planteados
para su localización y funcionamiento por las eco-
nomías de gestión que se pueden producir, pero
también existe la posibilidad de que vayan por
separado –decían Los Amigos, de Estella– en fun-
ción de las posibilidades reales de los lugares dis-
ponibles en la práctica. En cualquier caso, se con-
sidera que su ubicación debería ser en la misma
ciudad de Estella o en las proximidades para crear
un entorno mágico –decía el texto– en el Camino
de Santiago.

Estábamos analizando esta propuesta y su ubi-
cación en el Monasterio de Santo Domingo cuan-
do el Partido Socialista hizo otra propuesta cuya
consecuencia directa fue la paralización del pro-
yecto que estaba en fase de reflexión. En concreto,
el Partido Socialista propuso trasladar a Santo
Domingo el Museo Etnográfico –inicialmente pre-
visto en el antiguo convento de San Benito de
Estella y consensuado entre el Partido Socialista y
el Gobierno de Navarra, esa era la idea que tenía-
mos previamente– y, en tal sentido, incorporó un
punto al acuerdo presupuestario con el Gobierno.

Desde el respeto a dicho acuerdo presupuesta-
rio, su consecuencia directa ha sido, repito, que la
ubicación del Centro de Estudios Jacobeos en
Santo Domingo ha dejado de ser una posibilidad.

A lo largo de todo este tiempo, desde el Gobier-
no hemos estado analizando someramente las
dotaciones que existen en actualidad en España y
las que es encuentran en proyecto. Hay varias y
muy distintas. Unas ya están inauguradas, otras
están en marcha y en proyecto. Hay unas que son
relativamente ambiciosas, otras son muy modes-
tas. Las hay en el Camino francés, como la de
Santo Domingo de la Calzada o la de Carrión de
los Condes o la que está en marcha para instalar
en Sahún un centro en el Santuario de la Peregri-
na. Hay otras en el Camino del norte, como la de
Mondoñedo o la de Orio, que está poniéndose en
marcha. Hay otras en la Vía de la Plata, como la
del centro de interpretación de Baños de Monte-
mayor, el centro de interpretación de Morerías, en
Mérida, o el de Monesterio, en Badajoz. 

Estábamos analizando todas ellas, que son,
como digo, muy dispares, cuando vimos que la
localización del Centro de Estudios Jacobeos en
Santo Domingo, de Estella, dejaba de ser una
posibilidad. 

Por todo ello, en estos momentos no existe ni
un posible emplazamiento, ni una previsión con-
creta con horizonte temporal, aparte de que tene-
mos que saber que vivimos en la situación econó-
mica en la que vivimos, pero lo que estaba
presupuestado e incluido en el Plan 2012, que era
Rozalejo, ha desaparecido y el trabajo realizado
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con Los Amigos del Camino, de Estella, y esa
reflexión para llevar un centro a Santo Domingo
también queda paralizado.

En ese sentido, para ir terminando, creo que
debo decir que, dada la importancia que tiene el
Camino de Santiago, creemos que sería importan-
te la existencia de un Centro de Interpretación y
Estudios, independientemente de que el plan haya
sido consensuado o no, y nosotros seguimos abier-
tos a reflexionar sobre el proyecto y nos ofrecemos
a mantener cuantas reuniones sean necesarias
para tratar sobre las diferentes alternativas que
puedan existir. Creemos que sean cuales sean las
alternativas deben estar en el propio Camino y ser
representativas de lo que significa en el ámbito
civil y religioso.

En principio, creo que he explicado suficiente-
mente el tema objeto de la comparecencia. En sín-
tesis, quiero decir que de acuerdo a todo lo que
hemos analizado, los centros existentes, los pro-
yectos y también la propia opinión de técnicos y de
entidades comprometidas con el Camino, pensa-
mos que, como mínimo, un centro de estas caracte-
rísticas debería tener una biblioteca para los estu-
diosos y los interesados que sea un foco de
investigación en el que se concentre el material
bibliográfico que se considere pertinente; un espa-
cio para el turista, donde se pueda disponer no
solo de libros relacionados con el Camino sino
temáticas que enriquezcan su visita, como otras
publicaciones y, por supuesto, publicaciones para
el ocio y disfrute; un espacio para dos tipo de
exposiciones, unas relacionadas con el Camino, ya
sea con bibliografía, arte o pintura, etapas del
Camino, monumentos, etcétera, y otras relaciona-
das con Navarra. Tendría que tener un salón de
actos para congresos, seminarios y reuniones de
trabajo, y creemos que también debería tener una
sala multiusos para otras actividades, porque lo
cierto es que el centro debe ser un lugar dinámico.
Aparte de ello, debería tener una pequeña oficina
de información para peregrinos y turistas. Esos
creo que serían los puntales básicos, que habría
que adaptarlos al lugar que se considerase opor-
tuno. Nosotros creemos que lo deseable es que se
pudiera utilizar un edificio histórico.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Consejero. Señor Felones, tiene la
palabra.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, no resulta fácil repentizar después de la expo-
sición del señor Consejero, en la que ha señalado
hechos ciertos, y ha hecho algunos juicios de valor
en relación con este tema que, obviamente, yo voy
a tratar de concretar, pero, en todo caso, en los
pocos minutos de que dispongo, voy a tratar, en la
medida de lo posible, de clarificar el panorama.

Yo, señor Corpas, le agradezco mucho la interven-
ción inicial que ha hecho hablando de la impor-
tancia del Camino de Santiago, espero que todos
estemos convencidos de esta realidad, le agradez-
co también la ponderación que ha hecho de las
asociaciones de amigos del Camino de Santiago a
lo largo de la ruta. Evidentemente, soy perfecta-
mente conocedor de cómo se llamaba, y se sigue
llamando, la asociación de amigos del Camino de
Santiago, Centro de Estudios Jacobeos. Por
supuesto que soy consciente de que Estella es una
ciudad nacida por y para el Camino, y usted debe
ser consciente de una cuarta cuestión que me
parece importante, que ustedes son un Gobierno
en minoría y que, en consecuencia, un Gobierno
en minoría no puede decidir por sí mismo determi-
nadas cuestiones cuando no tiene los votos sufi-
cientes en el Parlamento que le permitan hacerlo.
Este es un ejemplo de que, efectivamente, el
Gobierno en minoría tiene determinadas carencias
y determinadas cuestiones que necesariamente
tiene necesariamente.

Me ha parecido una cierta falacia el plantea-
miento que usted ha hecho respecto a Santo
Domingo, porque la conclusión a la que uno puede
llegar es que el Partido Socialista de Navarra es el
responsable de que el centro de estudios jacobeos
no pueda ubicarse en el sitio donde estaba previsto,
por cierto, lo tendrían previsto ustedes, porque
nosotros no sabíamos nada, nadie sabía nada al
respecto oficialmente, y, por lo tanto, las conversa-
ciones privadas son conversaciones privadas y yo,
que de este tema puedo hablar mucho, no quiero
hablar más que lo que debo. Por lo tanto, el Parti-
do Socialista no es responsable de que el centro de
estudios jacobeos no pueda ubicarse concretamen-
te en Estella o en otro sitio, el Partido Socialista,
en todo caso, tiene su propia opinión al respecto y,
evidentemente, con el apoyo del resto de los grupos
parlamentarios decidió que el espacio más oportu-
no para ubicar el gran museo que queda por hacer
en Navarra, que es concretamente el museo etnoló-
gico, se instale en Santo Domingo, de Estella. Esta
es la decisión mayoritaria de este Parlamento, y
por eso en el presupuesto de 2010 hay una partida
inicial de setenta y cinco mil euros para hacer fren-
te a los estudios previos necesarios para acometer
esta actividad que ya le adelanto que para nuestro
grupo no tiene vuelta atrás. 

Y a continuación, por lo tanto, es este grupo el
que interpela y el que pregunta. El proyecto que
usted nos acaba de señalar ¿es el proyecto de la
asociación de amigos del Camino de Santiago, de
Estella, o es el proyecto del Gobierno? Esta es una
pregunta fundamental, es decir, ¿ustedes asumen
el proyecto de Los Amigos del Camino de Santia-
go, de Estella? ¿Es el proyecto del Gobierno?
Esto, señor Corpas, solo tiene una respuesta, sí o
no, y es muy importante que lo sepamos.
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Segunda cuestión. ¿Qué parte del proyecto que
han presentado Los Amigos del Camino de Santia-
go, de Estella, asume el Gobierno? ¿Lo asume
todo o en parte? No hace falta gastar muchos
minutos para decir: la primera, la segunda, la ter-
cera parte o todo el conjunto. Parece que ustedes
quieren llegar a la conclusión de que calendario
ahora no existe porque Santo Domingo no es una
realidad y de que se ha paralizado el proyecto
como consecuencia de lo que acabamos de seña-
lar. ¿Quiere que le proponga edificios al respecto?
Porque nuestro grupo está perfectamente en onda
con lo que usted acaba de señalar, en relación con
que tiene que ser un espacio vinculado al Camino
de Santiago, que tiene que ser un espacio repre-
sentativo, que en la medida de lo posible tiene que
ser un edificio histórico e incluso estamos de
acuerdo básicamente con el programa que usted
ha sugerido, por lo tanto, como usted verá, las
coincidencias son muchas. Y ahora dirá que le
sorprende mi actitud, ya que ha dicho en la ante-
rior ocasión que no soy sorprendente. ¿Esto es
sorprendente?, ¿que la oposición coincida con el
Gobierno? Coincidimos o no en función de los
programas, señor Corpas, y siempre con apoyo
crítico, porque nosotros somos la oposición a este
Gobierno, a pesar de que ayudemos al Gobierno
presupuestariamente hablando en aras de la esta-
bilidad de Navarra, que quede perfectamente claro
para que nadie se lleve a engaño.

En consecuencia, en relación con el tema que
nos ocupa, las alternativas existen y, por supuesto,
si no aparecen en el horizonte, le adelanto que las
adelantaremos nosotros como grupo, porque las
tenemos, en el bien entendido de que lo que se pre-
tende realizar es justamente la sinergia de actua-
ciones para hacer de uno de los enclaves artísti-
cos, turísticos y jacobeos de nuestra Comunidad
un enclave emblemático. En eso a lo mejor tam-
bién estamos de acuerdo, porque obviamente en lo
que no estábamos de acuerdo era en que el pala-
cio del Marqués de Rozalejo se dedicara a deter-
minadas actividades que, por cierto, no estaban ni
mucho menos especificadas.

Bien, de esta intervención sacamos en claro
algunas cosas, es decir, que hay un proyecto pre-
sentado por Los Amigos del Camino de Santiago,
de Estella, pero no tenemos claro si este proyecto
lo asume el Gobierno y si tiene intención de mate-
rializarlo en un horizonte temporal. Le reitero,
señor Corpas, que la intervención era muy concre-
ta: alcance, dimensiones, coste y perspectivas tem-
porales de ejecución. Usted podrá responder lo
que le parezca oportuno, pero esa es la petición de
nuestro grupo, porque, obviamente, usted com-
prenderá que no nos vamos a quedar aquí. En fun-
ción de cuál sea su respuesta tomaremos iniciati-
vas al respecto sabiendo, obviamente, que estamos
en una época de crisis y sabiendo que hay inver-

siones muy notorias en nuestra Comunidad y que,
por lo tanto, este es un proyecto que debe situarse
no en el primerísimo plano sino, en todo caso, en
el horizonte del medio plazo, pero una cosa es
situarlo en el horizonte del medio plazo y otra
cosa es saber si tenemos que olvidarlo, si el
Gobierno quiere olvidarlo o si el Gobierno tiene
alternativas a lo que Los Amigos le han ofrecido.

Reitero, por lo tanto, las gracias por sus infor-
maciones, en este primer punto nos han parecido
claramente insuficientes, reiteramos, obviamente,
algunas de las preguntas porque son absolutamen-
te fundamentales para nuestra actividad política,
que se quedan resumidas solamente en una:
¿asume el Gobierno el plan que Los Amigos le han
planteado? ¿Sí, no, en todo o en parte? Porque en
todo lo demás estoy convencido de que hay margen
para el entendimiento, como casi siempre. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Felones. Por UPN, señora
Carmona, tiene la palabra.

SRA. CARMONA BLASCO: Gracias, señora
Presidenta. Buenos días, señor Consejero. Buenos
días, señorías. Creo que todos tenemos claro que la
celebración de este Año Jacobeo de 2010 es una
oportunidad muy importante para nuestra Comuni-
dad. Para ello, el Gobierno de Navarra ha puesto en
marcha una serie de planes, como el Plan de Turis-
mo Cultural, del que tendremos la oportunidad de
hablar luego, y el Plan Interdepartamental del
Camino de Santiago, con una serie de actuaciones
muy importantes enfocadas sobre todo a la restaura-
ción de monumentos y a la realización de eventos
culturales, actuaciones muy importantes para poten-
ciar lo que es el turismo de nuestra Comunidad.

Asimismo, dentro de este Plan Interdepartamen-
tal del Camino de Santiago, presentado el año
pasado en este Parlamento, una de las acciones que
nosotros consideramos muy importante era este
centro de interpretación y estudios del Camino de
Santiago, destinado sobre todo a permitir el conoci-
miento y estudio de dicho Camino de Santiago.

La presentación que nos ha hecho hoy el Con-
sejero de la estructura de lo que sería este centro
de interpretación, desde luego, en cuanto a lo que
son los espacios y en cuanto a salas de lectura,
bibliotecas y demás nos parece que es una división
muy correcta, y si bien, como ya se ha comentado
aquí, en un principio la ubicación era el convento
de Santo Domingo, de Estella, a través de una...
Señor Felones, si no le importa, estoy en el uso de
la palabra. Como decía, iba a estar ubicado en el
Convento de Santo Domingo, de Estella, si bien, si
no recuerdo mal, a través de una moción que plan-
teó el Partido Socialista en este Parlamento, final-
mente se va a destinar allí el museo etnográfico.
De manera que a día de hoy nos encontramos con
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una situación en la que no tenemos todavía una
ubicación concreta para este centro de interpreta-
ción y, desde luego, Unión del Pueblo Navarro lo
que considera importante es que este proyecto
encuentre finalmente una ubicación que sea con-
sensuada, es interesante, además, que esté dentro
de la ruta del Camino de Santiago, aunque para
poner en marcha este centro de interpretación
habrá que tener siempre en cuenta la realidad de
las circunstancias económicas en las que nos
vemos inmersos. Nada más. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señora Carmona. Señor Telletxea, en
representación de Na-Bai, tiene la palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Sobre este tema tengo que
decir que el Plan Global Interdepartamental del
Camino de Santiago, en su página 10, cuando trata
de los planes operacionales de desarrollo y marke-
ting y los proyectos y acciones de desarrollo, el
proyecto PR2, Interpretación, el punto A8 habla,
efectivamente, de la acción que supone el centro de
interpretación y estudio del Camino de Santiago, y
dice: Descripción. Creación de un centro de inter-
pretación y realización de exposiciones y jornadas
de estudio sobre el Camino. Ubicación en el mismo
de fondos documentales para el uso por parte de
investigadores. Y la comparecencia que pide el
señor Felones trae causa de unas declaraciones
que había hecho el señor Consejero sobre que en
Estella se podía instalar este centro de estudios
jacobeos. Nosotros, después de la intervención del
señor Consejero, como siempre, con una introduc-
ción con flores, pájaros e historias, contándonos la
importancia del Camino y su imbricación en la cul-
tura occidental y esto y lo otro, concretamente
sobre el tema, sobre las características del centro
de estudios jacobeos no hay nada claro, ha dicho
tres o cuatro generalidades.

En cuanto al sitio concreto, parece que tanto el
señor Corpas como el señor Felones lo quieren
hacer en Estella, en Lizarra. Pues, en principio,
Nafarroa Bai no quiere que haya en Lizarra nada
más. Entiéndaseme, más infraestructuras museísti-
cas o centros de interpretación. En este momento
Lizarra-Estella tiene o va a tener el Museo del
Carlismo, que el otro día visitó, tal y como decían
en la página web del Gobierno, don Carlos Hugo
–don ¿eh?, don–, el Museo Etnológico, el Museo
Gustavo de Maeztu, amén de un casco histórico
lleno de iglesias interesantísimas y de mucho
patrimonio. ¿Y encima quieren llevar también a
Estella el centro de estudios jacobeos? Hombre,
esto es ya de tocamerroque. ¿Este el equilibrio que
necesita Navarra a nivel de infraestructuras cultu-
rales y turísticas? ¿Esto es lo que necesita Nava-
rra para equilibrar el norte, el sur, el este y el
oeste? Nosotros no estamos de acuerdo en que se

lleve esta infraestructura también a Estella. Creo
que hay otras localidades en el Camino. Por cier-
to, siempre se habla de Orreaga, ¿qué pasa con
Luzaide, con Valcarlos?, ¿qué pasa con Zubiri?,
¿qué pasa con Gares-Puente la Reina?, ¿qué pasa
con Iruña-Pamplona? En fin, yo no digo en cuál
tiene que estar, pero yo creo que ya vale de llevar
infraestructuras culturales y museísticas a Estella.

Creo que hay que equilibrar mucho más la
inversión de todos los navarros, que Estella, con
tres museos, uno ya en funcionamiento y dos pro-
yectados, amén de todo el patrimonio que tiene,
creo que tiene suficiente. Distribúyanse las infraes-
tructuras turísticas por el resto de las merindades
de Navarra, de los pueblos de Navarra.

Y en cuanto a este centro de interpretación y
estudios del Camino de Santiago, del cual hoy
poco nos ha dicho el Consejero, pues ha dado
unas breves pinceladas que a nosotros no nos han
satisfecho pero que estamos dispuestos a profundi-
zar en otro momento, ya ha visto usted, señor
Felones, que no hay dinero, no hay pasta, con lo
que ni a corto ni a medio, pero cuando se vaya a
hacer, que espero que sea cuando ya podamos dis-
frutar de mejores épocas y mejores direcciones de
lo que es la acción cultural y el trabajo cultural en
Navarra, que no sea en Estella, por favor, que no
se haga otra infraestructura más en Estella.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Telletxea. Por el CDN,
tiene la palabra el señor Burguete.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias,
señora Presidenta. Quiero dar la bienvenida al
señor Erce, que se ha incorporado en este segundo
punto de la sesión, en la que el Consejero nos ha
explicado algo que inicialmente daba la sensación
de que el Partido Socialista desconocía, pero des-
pués de la explicación que ha dado el Consejero
no sé si eso era tan así, porque, en fin, en cuanto
al planteamiento y propuesta inicial de Marqués
de Rozalejo algo sabría el Partido Socialista, que
lo rechazó y supongo que no sería una conversa-
ción de barra de bar tomando café para ver si se
iba a ubicar o no en Marqués de Rozalejo.

El rigor que ha demostrado el señor Felones
durante muchísimos años en la política navarra
junto con el rigor del Consejero nos hace pensar
que habrán tenido alguna conversación sobre esta
cuestión, y habrán llegado a la conclusión, no sé
si por ambas partes o en un ejercicio de sumisión
del Gobierno a los designios del Partido Socialis-
ta, de que Marqués de Rozalejo no era el lugar
oportuno. Por tanto, creo que en Pamplona tam-
bién hay espacios suficientes y lugares convenien-
tes y oportunos para que cuente no solo con un
centro temático de los Sanfermines, sino también
con un centro de los estudios jacobeos, pero esa es
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una opción que el Partido Socialista rechaza. Y a
partir de ahí se inician algunas conversaciones,
que han quebrado en algún momento, para que
Estella acoja este centro temático de estudios
jacobeos referidos al Camino de Santiago.

Respecto a la idea, evidentemente, ¿cómo no
vamos a estar de acuerdo? El Camino de Santiago
es un referente cultural, religioso y, por tanto, nos
ofrece un potencial en el ámbito cultural y en el
ámbito turístico que tenemos que ser capaces de
canalizar adecuadamente. A partir de ahí al CDN
le parece muy bien que se vayan analizando las
diferentes opciones en cuanto a las ubicaciones en
el conjunto de la geografía foral, siempre y cuan-
do las entidades locales estén en el ámbito del
Camino de Santiago, indiscutiblemente, y Estella
es una posibilidad, una posibilidad cierta, con
rigor y firme. Pero tampoco descartaría que
pudieran caber otras alternativas, y plantearía –se
lo digo abiertamente al señor Consejero– que la
ubicación de este centro, para que se ejecute cuan-
do se considere prioritario, urgente y necesario,
esté alejado del mercadeo político, de una nego-
ciación en el ámbito estrictamente político. Creo
que habrá que aportar algún criterio más que el
análisis político, más allá de las mayorías o las
minorías parlamentarias que en cada momento
concurran y se den en este Parlamento. Creo que
habrá que poner rigor encima de la mesa a la
hora de analizar con detenimiento cuál es la mejor
ubicación para una infraestructura que nosotros
la vemos a medio y a largo plazo, y que en ningún
caso consideramos que pueda ser para el año
2010, aunque sea Año Santo, pues, evidentemente,
estamos ya en él y, por lo tanto, no vamos a llegar. 

También hay que tener en cuenta las posibili-
dades presupuestarias, y como una vez más gober-
nar es priorizar y marcar los tiempos, pues habrá
que ver si esta es una de la prioridades que se
establecen en el ámbito de las inversiones. Si no-
sotros, evidentemente, consideramos hoy que no es
ni prioritario ni urgente la ejecución del museo de
los sanfermines, pues tampoco consideramos prio-
ritario ni urgente la ejecución de un centro de
estas características. Eso no quiere decir que no
nos parezca interesante. Eso no quiere decir que
no nos parezca conveniente su ejecución, pero,
evidentemente, en un marco distinto desde el punto
de vista presupuestario. Porque hoy estamos escu-
chando cómo para diferentes iniciativas, a nuestro
juicio más prioritarias que lo que puede ser el
museo de los sanfermines o lo que puede ser el
centro de estudios jacobeos, no hay dinero para
una serie de inversiones y puede haber para otras.
Por ejemplo, no hay dinero para ejecutar la auto-
vía del Pirineo y tenemos que ir a un peaje en
sombra; no hay dinero para el traslado del colegio
de Salesianos y tenemos que buscar una fórmula
imbricada, difícil e incierta; no hay dinero para

atender las reivindicaciones del Ayuntamiento de
Sangüesa para tener una salida de la autovía, y sí
hay dinero para otras inversiones. Nosotros enten-
demos que en ese análisis hay que priorizar.

Nos parece que esta es una buena idea que habrá
que ir madurando con el tiempo. El primer artículo
que hay que poner encima de la mesa es que Santo
Domingo, hoy, está ocupado, y no me da la sensación
de que sea fácil desde el punto de vista presupuesta-
rio el traslado de la residencia, porque tampoco he
visto en el presupuesto del 2010 partidas que hagan
posible el traslado de la residencia. Hay mucho dis-
curso y mucha voluntad política, que el papel lo
aguanta todo, pero ¿partidas en el presupuesto para
eso?, no sé si son ni están todas las necesarias para
el traslado como tal, puede haber algún gesto, no lo
discuto, pero Santo Domingo está como está y, por lo
tanto, esa es una idea no solo para el centro de estu-
dios jacobeos, sino incluso para el Museo Etnográfi-
co. Por tanto, desde ese punto de vista, creo que hay
que analizar, hay tiempo, nos parece una buena idea,
una buena iniciativa que tiene que estar, como digo,
alejada del mercadeo político, que habrá que aportar
criterios u objetivos de equilibrio territorial también,
porque no tiene que estar todo en Pamplona, y Este-
lla es una opción, que puede ser interesante y que
nosotros no la rechazamos, como ha hecho el porta-
voz de Nafarroa Bai, no la rechazamos en absoluto.
Pero también hay otras soluciones y otras alternati-
vas, y habrá que ver cuáles son los objetivos que se
persiguen, más allá del análisis que ha hecho hoy el
Consejero, y también cómo podemos, dentro de ese
proceso de apostar por el equilibrio territorial, mejo-
rar la oferta de servicios en esa materia en un ámbito
concreto como es el turístico y el cultural. Insistimos
en que Estella es una opción, pero no puede ser la
única en el conjunto del Camino de Santiago en el
ámbito de la Comunidad Foral de Navarra. Y como
hay tiempo más que suficiente, porque entendemos
que no es un proyecto para hoy, sino un proyecto de
medio y largo recorrido en la medida en que necesi-
tará una financiación que hoy, desgraciadamente, no
la tenemos, porque si estuviésemos en una situación
económica de vacas gordas sería posible contemplar
este y otros centros temáticos que pueden ser consi-
derados por otros muy importantes, porque también
en ese proceso se podría establecer cuál ha sido la
razón y el criterio para que se haya priorizado el
museo de los sanfermines y no se haya priorizado
este centro de estudios jacobeos tan importante y tan
incardinado en el plan y que tanta trascendencia va a
tener en el ámbito del Camino de Santiago. En fin,
topamos con el ámbito político y con la negociación
política en la que todos afortunadamente creo que
nos movemos y sabemos también cómo funciona.

Por tanto, y con esto finalizo, creo que es un
proyecto que hay que ir madurando. A nosotros
nos parece una idea interesante, pero no lo consi-
deramos, en absoluto, ni prioritario ni urgente.
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Evidentemente la alternativa y la posibilidad de
Santo Domingo, a día de hoy y al año 2011, tam-
poco parece que sea factible. Habrá que analizar
las distintas opciones en cuanto a la ubicación en
el ámbito territorial de la Comunidad Foral de
Navarra. Estella es una de ellas, importante y refe-
rente sin duda, pero evidentemente, no es la única,
y en esa línea, con tiempo y aplicando el mayor
número de criterios objetivos, señor Consejero,
trabajaremos para elegir la mejor ubicación en el
conjunto de las opciones y alternativas, que puede
ser Estella, Pamplona o puede ser cualquier otra
localidad del conjunto del Camino de Santiago.
Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Burguete. Su turno de réplica,
señor Consejero.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Muchas gracias, Presidenta.
Trataré de contestar a todas y a cada una de las
cuestiones que se han dicho. 

En efecto, señor Burguete, el Gobierno –enton-
ces de UPN-CDN– se puso a sacar este proyecto
porque entonces no tenía mayoría suficiente, no
por sumisión, sino porque los acuerdos, como bien
nos ha recordado el señor Felones, dependen de
las mayorías parlamentarias, y cuando no las hay,
no se puede decir aunque bien es verdad que se
puede proponer, como usted sabe, señor Felones...
Este plan, que usted dice que el Gobierno no lo
trajo al Parlamento, sí que incorporó iniciativas
del Parlamento y, por supuesto, se trabajó y se
consensuó con asociaciones de Amigos del Cami-
no de Santiago, con los municipios, etcétera, por
lo tanto, no era un plan solo del Gobierno.

Respecto a los hechos y a los juicios de valor
he procurado ser lo más fiel posible a la documen-
tación que tengo y a lo que mi memoria me dicta,
no se sienta usted responsable de que el centro de
estudios jacobeos no vaya a Estella, no le he
hecho responsable a usted, le he contado tal y
como son las cosas. Usted ha dicho muchas veces
que no es responsable, pero sí que decidió que el
gran museo vaya a Santo Domingo. En ese senti-
do, lo que yo he dicho es que Santo Domingo, no
he dicho Estella, sino que Santo Domingo dejó de
ser, en leal cumplimiento de los pactos, el lugar
que se había pensado que fuera.

Coincido con usted, señor Burguete, en que
debe hacerse con criterios objetivos, pero también,
como ha dicho usted, tiene que ser algo aceptado
por los grupos políticos. Y no creo, como ha dicho
el señor Telletxea, que ha dicho que en Estella no.
No sé por qué no va a ir a Estella, y usted ha dicho
que el señor Felones y yo queremos que vaya a
Estella. El Gobierno primero propuso Pamplona y

después pensó en Estella, ni siquiera llegó a pro-
ponerlo, como ha dicho el señor Felones, pública-
mente, porque pudiera haberse hablado en conver-
saciones privadas. 

Pero la verdad es que nosotros manejamos
algunos criterios básicos como la demografía.
Sabemos que, cuanto mayor sea la masa crítica,
más sostenible es el proyecto en todos los aspec-
tos, pero, sobre todo, económicamente. Por tanto,
Pamplona, que era la primera opción que maneja-
mos, iba a tener una mayor asistencia de público,
iba a centralizar a toda Navarra y por eso pensa-
mos en Pamplona. Cuando Pamplona no salió
porque el Partido Socialista se opuso a Rozalejo y
no había otro edificio, pensamos en Estella, ¿por
qué?, porque es la segunda población del Camino
de Santiago en densidad demográfica. 

Otro criterio, señor Felones, señor Burguete,
era el de tener un edificio histórico, y un tercer
criterio era que fuera propiedad del Gobierno. En
ese sentido, el edificio del Marqués de Rozalejo
era propiedad del Gobierno, y el edificio de Santo
Domingo era propiedad del Gobierno. Por tanto,
para llevar adelante ese proyecto, que yo coincido
con todos ustedes en que hay que priorizar, que
depende de las situaciones económicas, se elimi-
naron muchos obstáculos.

El cuarto criterio era que estuviera en el Cami-
no francés. Sabemos que existen otros ramales
importantes. Hemos trabajado con asociaciones y
con centros en otros lugares, pero nos parece que
para ser de referencia, el camino francés, por eso
estábamos trabajando en ese sentido y era un tra-
bajo inicial y de reflexión. En el plan ni se ponen
fechas ni se cuantifica económicamente porque,
como ustedes saben y como nos consta a todos era
una base de trabajo.

Por contestar concretamente al señor Felones
cuando me pregunta si estoy de acuerdo con la pro-
puesta de la Asociación de los Amigos de Santiago
de Estella. Sí, lo he dicho explícitamente. Ellos nos
entregaron esa propuesta, hemos hablado con
ellos, le hemos dado vueltas. ¿Si el Gobierno
asume esa propuesta?, pues en sus líneas maestras,
sí. Esa propuesta tiene tres partes. La primera, que
sea una centro de estudios. Nosotros coincidimos
más o menos, aunque puede ser flexible en función
del lugar, del edificio, etcétera. Segundo, que tenga
un albergue. Creemos que sería bueno, creemos
que complementaría bien y enriquecería. Hoy en
día los albergues generan unos flujos económicos
que son de superávit, lo cual ayudaría a gestionar
y sería un complemento. Tercero, el plan de minia-
turas. Haría falta este u otro plan, algo que sirvie-
ra como atractivo turístico. 

Por tanto, sí en lo esencial, aunque todo es
matizable, a las necesidades de un centro, sí en el
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sentido que creemos que es conveniente, si es posi-
ble, que se una a la labor de hospitalidad, a la
labor de alberguería, y tercero, tiene que tener una
dimensión turística que habría que analizar. Por
tanto, el Gobierno no hace suyo ese plan, pero lo
ha estudiado, lo ha hablado, lo ha considerado y
cree que tiene mucho de positivo y que en su
mayor parte lo acepta. Por lo demás, habría que
buscar otro lugar que tuviera metros suficientes
porque este proyecto exige muchos metros.

Respecto a las coincidencias. Me constan que
son muchas. Me constan porque usted y yo hemos
hablado directa o indirectamente en lo referente al
camino, y yo he leído muchas de sus opiniones,
como usted conoce las mías. Por tanto, ya sé que
las coincidencias políticas y personales referidas
al camino son muchas. Pero, en este caso, las dos
posibilidades que había no se han sustanciado,
veremos si se sustancia otra. No sé si usted quiere
que previamente se negocien políticamente o si
prefiere adelantarse, como usted ha dicho. A mí
me parece que todas las propuestas valen y yo no
me voy a oponer a una propuesta porque se haya
adelantado otro. A mí esos pequeños juegos políti-
cos ni me interesan ni me importan, lo que me
interesa es que salgan los proyectos adelante y que
salgan bien. Y no porque alguien se haya adelan-
tado en una propuesta que sea conveniente ni yo
me voy a oponer ni el Gobierno se va a oponer,
sino que si es buena y factible la asumiremos en el
sentido de lo que se ha dicho aquí, como ha dicho
el señor Telletxea y el señor Burguete también que
sabemos la situación económica que tenemos y
habrá que ver cuándo se sitúa.

Les diré que a mí me parecía un buen lugar el
Palacio del Marqués de Rozalejo, está junto a la
entrada del Portal de Francia, está en una calle
del Camino de Santiago, está a escasos metros del
albergue de peregrinos, está junto a la catedral, en
el lugar monumental de Pamplona, y era una mag-
nífica solución. El edificio era del Gobierno de
Navarra, se podía empezar el proyecto y hacerlo
inmediatamente. Bueno, no ha salido, y hay que
buscar otro lugar. No me opongo porque Pamplo-
na tenga mucha monumentalidad ni muchas pres-
taciones, esa no es una razón, señor Telletxea,
tiene otras muchas ventajas. En Estella, me pare-
cía que Santo Domingo está también en el camino,
es una ciudad jacobea, evidentemente, tiene un
patrimonio que atrae turistas y podía servir. Estoy
abierto a todas las posibilidades y también a las
que se han dicho hoy aquí, que a lo mejor se pue-
den reabrir, que a lo mejor no están cerradas y
siguen siendo unas buenas soluciones.

Creo que en lo esencial les he contestado a todos
y en efecto habrá que buscar acuerdos y soluciones.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Consejero.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Señora Presi-
denta, si me permite, solo treinta segundos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
¿Qué me está pidiendo?, ¿un turno de palabra?

SR. TELLETXEA EZKURRA: Sí, un segundo
turno solo de treinta segundos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Pero después tendrá el señor Consejero la réplica.
Si hay algún portavoz que quiere intervenir tendrá
treinta segundos. Señor Telletxea tiene la palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Simplemente
para trasladarle al señor Consejero que los doce
escaños de nuestro grupo parlamentario son tan
válidos como los doce escaños que hay por ahí,
por lo que el tema de Rozalejo, si usted se anima,
aquí va la propuesta.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Telletxea. ¿Algún portavoz
más quiere intervenir? Su turno de réplica, señor
Consejero.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Seré telegráfico. A usted le
consta que el Gobierno ahora de UPN tiene un
pacto presupuestario con el Partido Socialista en
el cual se engloba una negociación mucho más
compleja que un solo punto, y el Gobierno tiene
una actitud de lealtad hacia ese pacto que va a
mantener en este y en todos los puntos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Consejero. Pasamos al ter-
cer punto del orden del día

SR. FELONES MORRÁS: Señora Presidenta.
Una cuestión de orden si me permite, ¿podríamos
hacer un receso de dos minutos por razones obvias?

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Incluso cinco, señor Felones. Suspendemos la
sesión por cinco minutos.

(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 12 HORAS 48
MINUTOS.)

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 12 HORAS Y 56
MINUTOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Cultura y
Turismo-Institución Príncipe de Viana
para informar sobre el balance de los com-
promisos contenidos en el Plan de Turismo
Cultural para el año 2009 y su grado de
cumplimiento.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Señorías, reanudamos la sesión. Entramos en el
tercer punto del orden del día, que es la compare-
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cencia del Consejero de Cultura y Turismo para
conocer el balance de los compromisos contenidos
en el Plan de Turismo Cultural para el año 2009 y
su grado de cumplimiento. Ya sé que el señor Con-
sejero puede contestar como bien le plazca y
durante el tiempo que le parezca, pero agradece-
ría a todos los intervinientes que se limitasen al
objeto de la comparecencia, que creo que en este
caso es claro y conciso. Dicho esto, tiene la pala-
bra el señor Felones, que es quien ha solicitado la
comparecencia del Consejero.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, muy buenos días de nuevo. Me van a permitir
un pequeño inciso antes de comenzar la presenta-
ción propiamente de la comparecencia. Yo ya sé,
señor Corpas, que usted no es responsable del
todo de que ahora sea la una menos cinco, como
tampoco somos responsables del todo, lo somos en
parte, en la medida en que utilizamos este tiempo,
los portavoces de los grupos parlamentarios, pero
sabiendo la experiencia acumulada no puedo
menos que insistir en que no es razonable que en
una mañana tengamos tres comparecencias y una
pregunta. Lamento que no estén ni el señor Bur-
guete ni la señora Figueras, que son miembros de
la Mesa de la Cámara, en fin, tienen perfecto dere-
cho a no estar, pero me gustaría que, en la medida
de lo posible, se trasladara a la Mesa y Junta de
Portavoces que realmente estas comparecencias
resultan inusitadamente largas, y si a lo largo de
todo el mes de febrero no hemos tenido ninguna,
lógicamente, esto se agrava.

Dicho esto, en aras de la brevedad perseguida
con esta introducción, señor Corpas, me limitaré a
decirle que con esta comparecencia la pretensión
es que podamos tener el balance de los compromi-
sos contenidos para el año 2009 y su grado de
cumplimiento, y esto se puede hacer de dos mane-
ras, se puede hacer de forma extensiva, hablando
de todas las acciones que aparecen en el Plan de
Turismo Cultural, que mire usted cómo lo tengo
porque me lo he mirado con un cierto detenimien-
to, o se puede hacer de una forma sintética,
haciendo referencia exclusivamente a las acciones
específicas de 2009, que ya de por sí son un núme-
ro relativamente considerable. 

Le pediría, por favor, que, en la medida de lo
posible, su intervención tuviera carácter sintético
porque de lo que se trata básicamente es de que la
valoración general sea lo previsto en el plan. ¿Se
ha cumplido? ¿No se ha cumplido? ¿En qué por-
centaje lo ha sido? Básicamente, esas serían las
tres preguntas que subyacen en esta comparecencia.
En todo caso, aunque estoy seguro de que nos va a
hacer caso en estas sugerencias, muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Felones. Esta Presidencia,

si así lo quiere el resto de la Mesa de esta Comi-
sión, no tiene inconveniente en trasladar a la
Mesa y a la Junta del Parlamento lo que ya se les
ha dicho en numerosas ocasiones sobre los órde-
nes del día que suelen poner en esta Comisión de
Cultura, por lo tanto, se lo diré a la señora Figue-
ras y al Vicepresidente, señor Casado, para hacer
la manifestación. Dicho esto, tiene la palabra el
señor Consejero.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Muchas gracias, Presidenta.
Señorías, comienzo a contestar a la tercera solici-
tud de comparecencia, y yo opino como ustedes,
que sería mucho más deseable que cada sesión
fuese más completa para que pudiéramos debatir y
profundizar más en cada una de las áreas. En ese
sentido, agradezco su iniciativa.

Voy a intentar ser más sintético de lo que tenía
previsto y de lo que el equipo del departamento me
había preparado por escrito y habíamos pensado
que era lo que debíamos hacer. Sí que le diré,
señor Felones, que en la comparecencia del 16 de
diciembre de 2009 usted me recriminó que no
hubiera repasado todas las acciones, y yo estaba
dispuesto a revisarlas una a una, no obstante, veo
que ha cambiado de criterio, por tanto, trataré de
ser lo más sintético que se me permita.

Todos sabemos que el turismo cultural se ha
convertido en un referente en la última década, al
menos en los últimos años, y esa fue una de las
razones de que se creara el Departamento de Cul-
tura y Turismo, uniendo cultura y turismo, algo
que no ocurre solo en nuestra Comunidad. Aunque
cuando se creó fue muy criticado por algunos sec-
tores y algunas fuerzas políticas representadas
aquí, está en consonancia con lo que se está
haciendo en otros lugares, en otras comunidades
españolas y en otros países.

Brevemente les comentaré que el pasado 22 de
febrero se reunió la Comisión Sectorial de Cultu-
ra, en la que participamos Consejeros de Cultura
y Directores Generales de todas las comunidades
autónomas. El tema de mayor relevancia fue el
programa de turismo cultural que quiere impulsar
el Gobierno de España, a través del Ministerio de
Cultura. Las líneas de trabajo de dicho programa
coinciden en gran parte con las que llevamos ade-
lante en el Gobierno de Navarra: impulso de rutas
culturales, en especial el Camino de Santiago;
unión de las ofertas museísticas en rutas turísticas,
algo que ya estamos poniendo en marcha, por
ejemplo, con el Museo del Carlismo o con el de la
Brujería; promoción de grandes citas culturales:
teatro, música; promoción de recursos, como plató
de cine, lo mismo que estamos haciendo aquí
desde que se creó la Film Comisión. 
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La verdad es que yo tuve la oportunidad de
comentar la puesta en marcha del Plan de Turismo
Cultural de Navarra, y se valoró positivamente
nuestra Comunidad y nuestra sintonía con las
directrices que busca desarrollar el Gobierno
español.

No voy a entrar a valorar todas las líneas ini-
ciales del Plan de Turismo Cultural que tenía pre-
vistas y escritas por ser más breve, pero me deten-
dré en lo preciso referido al desarrollo de los
productos y a los resultados.

Yo creo que en lo que se refiere a los compro-
misos de 2009 y al grado de cumplimiento, aunque
todo es mejorable y, por supuesto, estoy dispuesto
a esforzarme para mejorarlo, el balance es satis-
factorio y el grado de cumplimiento es muy positi-
vo. Se han ejecutado prácticamente todas las
acciones previstas, las que no se han concluido
concluirán en 2010 porque ya están puestas en
marcha, y voy a procurar pasar por ellas con la
mayor capacidad de síntesis posible.

El punto número 1 del desarrollo de productos
y de los compromisos para 2009 era la recupera-
ción del patrimonio. No lo voy a glosar, porque
todos saben cuál es la idea del patrimonio. 

La primera acción era la recuperación de edifi-
cios y monumentos. A usted, señor Felones, le
consta porque en el Plan Navarra 2012 y también
en el Plan de Patrimonio, que hemos trabajado en
conjunto, se han considerado importantísimas
todas estas acciones, tanto por su importancia
patrimonial o turística como por ser una medida
anticrisis por el trabajo que generan estas grandes
obras tanto para colectivos de carácter muy cuali-
ficado como arquitectos, arqueólogos, restaurado-
res, etcétera, como para colectivos de menos espe-
cialización.

En esta legislatura estamos haciendo una muy
elevada inversión económica, que ronda los cin-
cuenta millones de euros, y estamos recuperando
espacios emblemáticos e importantes: Roncesva-
lles; Ujué; Artajona; la Catedral de Pamplona; la
Ciudadela y el cinturón amurallado de Pamplona;
Santa María, de Sangüesa; San Pedro de la Rúa,
de Estella; el palacio del Almirante, de Tudela;
San Miguel, de Corella; el monasterio de la Oliva;
el monasterio de Fitero; la torre de Úriz; etcétera,
tanto en arte como inmueble, pero también en arte
mueble, aunque en menor medida. Trabajo en
patrimonio documental: recuperación de pergami-
nos y documentos de entidades locales, gracias al
taller del Archivo Real. En fin, no detallaré todo
porque les consta el esfuerzo y especialmente a
usted, señor Felones, porque el Plan de Patrimo-
nio es compartido.

En el año 2010 el presupuesto del Gobierno
para este apartado ronda los doce millones de

euros. No detallo cada uno de los puntos, pero se
está trabajando ya en algunos proyectos que están
muy adelantados, otros que se han puesto en mar-
cha y otros que están en proyecto en toda la
Comunidad de Navarra.  

En cuanto al segundo punto, el de señalización,
diré que tenía varias acciones, una de señalización
de carreteras, en coordinación con Obras Públi-
cas, para su implantación según el manual. En ese
sentido, el departamento, en colaboración con
Obras Públicas, se encarga de la señalización  de
los hitos  turísticos en las vías públicas de Nava-
rra. Es decir, se determinan los hitos y se procede
a hacer una encomienda a Obras Públicas, que es
la que señaliza los hitos en las vías públicas. Este
año 2009 se han presupuestado setenta y ocho mil
euros y se han hecho las siguientes actuaciones:
señalización de Senda Viva; vía verde del Plazao-
la; carteles de entrada a la Comunidad por Bela-
gua y por la Nacional 121-A en Endarlatsa; y
adaptación lingüística de una serie de puntos
como Irantzu, Jauregia, Zamartze, San Pedro de
Etxano, Bertiz, Leurtza, San Zoilo y San Miguel de
Aralar; y se ha hecho la adaptación de carteles de
entrada a la Comunidad.

En la señalización de las localidades se ha tra-
bajado de acuerdo con los Ayuntamientos para su
implantación según el manual. Se ha dado por
finalizada la elaboración del Manual de Señaliza-
ción, en el que hay un apartado especial relativo a
la señalización urbana municipal. Se define la
entrada a los municipios, recogiendo la casuística
que se ha presentado y se trata de armonizar la
señalización con el coste en función de los Ayunta-
mientos, pues hay algunos de pequeño tamaño que
no pueden costear señales grandes ni caras. Tam-
bién se ha asesorado a los municipios y consorcios
sobre la señalización en cada caso. 

El punto tercero sería el de los horarios, que
trata de homogeneizar en lo posible los programas
de apertura de los espacios de visita de acuerdo
con una clasificación temporal, buscando unos
horarios ideales. Nunca son del todo ideales, pero
son los más eficaces con base en las tipologías de
uso y de visita.

Se han analizado los horarios de distintos edi-
ficios y monumentos en relación con su uso turísti-
co. En lo que se refiere a iglesias y monumentos
propiedad de la Iglesia, se ha propuesto un cambio
de horario de apertura para las iglesias suscepti-
bles de entrar en el acuerdo que se firmará este
año con el Arzobispado y que tiene por objeto
adaptarse mejor a los horarios de los peregrinos.

En lo que se refiere a la red de recursos turísticos
propiedad del departamento, las conclusiones del
análisis se van a tener en cuenta para los pliegos de
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cláusulas administrativas que se van a redactar este
año y que  entrarán en vigor en el 2011.

Ya saben que el año pasado llegamos a un
acuerdo para la apertura de algunas iglesias
importantes de Navarra con un horario homogé-
neo. Ese acuerdo incluyó trece iglesias, y después
de evaluar el programa de 2008 se consideró, al
ser año prejacobeo, establecer un programa espe-
cífico mayor de apertura y se abrieron dieciséis
iglesias, de ellas, seis en el Camino de Santiago.
Además, se editaron dos folletos como apoyo a
esta acción, que tuvo un presupuesto de cuarenta y
ocho mil euros.

En lo referido a los edificios privados, exacta-
mente igual que lo anterior. Tiene importancia que
poco a poco se vayan incorporando edificios que
no sean ni del Gobierno ni de la Iglesia, pero que
tienen un enorme interés. También a ese respecto
se hizo una convocatoria y en 2008 ya abrieron
una serie de palacios. Como hablamos ahora de
2009, tengo que decirles que en 2009 se han abier-
to cinco edificios de propiedad particular, que han
sido la casa-palacio de los Mencos, en Tafalla; el
caserío Arro, en Leitza; el caserío Joaenea, en Iri-
bas; la torre Jauregia, de Irurita; y el palacio de
Orisoain, en Orisoain. La convocatoria se dirige a
compensar los gastos y las molestias derivadas de
la apertura para sus propietarios.

El siguiente programa es el referido a los
entornos culturales, que creo que usted lo conoce
bien. Se trata de proyectos de revisión paisajística
del espacio que rodea a los bienes inmuebles con
declaración en lo que se refiere al carácter urba-
no, natural o mixto de la periferia de estos edifi-
cios. Se ha hecho un buen esfuerzo, en la mayoría
de los casos en colaboración con las entidades
locales.

Pongo algunos ejemplos que creo que ustedes
tienen en la memoria. Uno es San Pedro de la Rúa.
El Gobierno restaura el edificio, el Ayuntamiento
ha hecho el ascensor, que lo hace más accesible, y
además está trabajando para el desbroce y mejora
de la zona verde de la cabecera románica. 

En cuanto al Palacio del Gobernador, además
de rescatar el edificio y darle un uso, se han mejo-
rado los espacios aledaños, se ha hecho una terra-
za hacia el Ega y ha mejorado la calle de la Rúa. 

El Cerco de Artajona. La actuación en San
Saturnino y en el Cerco no ha sido solo en lo
monumental, sino también en el entorno: excava-
ciones, puesta a la vista del público, plantaciones
vegetales, desbroce de maleza, creación de sende-
ros, todo lo que se refiere al entorno. 

Lo mismo se va haciendo en algún lugar de
gran importancia, por ejemplo, en el nuevo alber-
gue de peregrinos de Roncesvalles, en el que no
solo se está haciendo la recuperación del edificio.

No voy a entrar en los detalles de esta importante
actuación, pero hay dos cosas en lo referido al
entorno que creo que merecen la pena. Una es la
recuperación de la entrada tradicional de paso de
los peregrinos a cubierto por todo el edificio para
acceder a la colegiata en una situación que, tal
como es la climatología de Roncesvalles, será
mejor, y además de recuperar el histórico anterior
se recupera el espacio semiurbano de la plaza del
albergue y sobre todo el espacio del río, gracias a
la conexión que se va a crear entre el albergue, la
casa de Felipe V y las terrazas y campas que lle-
gan al río o regata Arrañosin.

Creo que con eso se va a ganar un espacio
para el encuentro y disfrute de los peregrinos,
aparte de la plaza semiurbana y del recorrido
cubierto, como decía. 

Además de ello, en la villa de Las Musas se ha
hecho un trabajo, yo creo que bien hecho, de recu-
peración de las especies características del mundo
romano en el entorno de la villa. 

En el Archivo General de Navarra se han pues-
to en marcha varias fórmulas, unas para conser-
var el recorrido de la muralla, recuperando ele-
mentos históricos como la escalera o la nevera,
pero también creando un nuevo jardín urbano en
las terrazas recuperadas del Archivo, recuperando
el paisaje preexistente gracias al desbroce y la
limpieza del talud de la muralla, y la recupera-
ción, por ejemplo, de algún elemento vegetal,
como el gran pino que existía, que se ha saneado.
Y creo que esto, que es una actuación importante,
se va a vincular y se va a enriquecer con la pro-
puesta presentada y ya aprobada para las zonas
de las huertas de Santo Domingo, lo que va a
crear una amplia zona verde que va a fortalecer
todavía más la recuperación de todo el entorno y
todo el recorrido de la muralla de Pamplona.

En lo referido a la iluminación, es un tema que
ya preocupaba al departamento y antes de este
plan se habían puesto en marcha actuaciones
importantísimas, como, por ejemplo, el acuerdo
con el Consorcio Turístico de Tierra Estella, Teder,
mediante el que, con una financiación de aproxi-
madamente el 40 por ciento, el Gobierno ayudó a
iluminar los principales monumentos de Tierra
Estella. 

En este año se inician dos proyectos singulares,
que usted conoce bien, en dos monumentos impor-
tantes. Uno se enmarca en el Plan Navarra 2012,
el segundo llega de la mano de una enmienda del
Partido Socialista y los dos están incluidos en el
Plan Trienal de Patrimonio, por lo tanto, tienen un
apoyo consensuado. 

Uno es sobre la Catedral de Pamplona, que es
el principal edificio de nuestra capital, en la que
saben ustedes que se está interviniendo en distin-
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tos aspectos. Y el segundo edificio es el Castillo de
Olite, que es un recurso del turismo cultural muy
importante que va a mejorar su iluminación con
una nueva propuesta con el objetivo de incremen-
tar su atractivo y su interés.

El punto 6, Interpretación cultural, busca
hacer atractivos nuevos centros de interpretación
de iconos y de temas culturales de nuestra tierra
que se complementan con los apoyos en las ofici-
nas de información turística de Navarra.

Se han analizado los planes de ordenación
territorial en los que se definen los distintos cen-
tros de interpretación, se ha informado sobre esto
y se ha trabajado específicamente en algunas
actuaciones nuevas. Una de ellas fue la puesta en
marcha del Centro de Interpretación del Románico
Santa María Jus del Castillo y otra en la que se
está trabajando es para hacer un centro de inter-
pretación de castillos, fortalezas y recintos defen-
sivos de Navarra. No voy a especificar más porque
creo que conocen bien Santa María Jus y el nuevo
proyecto está en período de desarrollo.

En lo referido al Centro Temático de los San-
fermines y del Encierro, es un tema del que se ha
hablado y escrito mucho. Se trata de tener un cen-
tro temático, no un museo, como repiten insistente-
mente algunos, un centro temático que permita uti-
lizar el atractivo del turismo para
desestacionalizar la llegada de turistas a Navarra. 

Se firmó un convenio entre el Ayuntamiento de
Pamplona y el Departamento de Cultura y Turis-
mo para la construcción de este centro. En él se
recoge que el Gobierno de Navarra va a financiar
el centro con  un máximo de veinte millones de
euros, que no debe pasar del 80 por ciento del
total de las aportaciones, y el Ayuntamiento aporta
el 20 por ciento. 

En 2009  se elaboró el pliego de condiciones
económico-administrativas para la adjudicación
del diseño y ahora se va a formalizar el proyecto y
todo lo referido a ello. Si quieren, puedo detallar
más esta cuestión, pero creo que es suficientemen-
te conocida.

El punto siguiente, Información, trata de la
señalización in situ de todos los bienes culturales
de Navarra. En ese sentido, se ha trabajado ya y
está adelantada toda la señalización de los muse-
os. El Castillo de Olite, los yacimientos de Ande-
los, Arellano y Rada constituyen la que llamamos
Red de centros de interés turístico de Navarra, y a
partir de 2009 su gestión, a efectos turísticos, se
realiza desde el Servicio de Ordenación y De-
sarrollo de Productos Turísticos de la Dirección
General de Turismo, en tanto que todo lo referido
a su gestión patrimonial se sigue llevando desde el
Servicio de Patrimonio de la Dirección General de
Cultura.

Esta buena coordinación hace posible que
desde Turismo se trate de atraer el máximo de via-
jeros en tanto que desde Patrimonio se trate de
preservar la integridad de su valor.

Ha habido aumentos importantes en el Castillo
de Olite.  Desde que empezaron a repartirse los
bonos de la campaña Navarra te recibe gratis el
incremento ha sido importante, hasta el 8 por
ciento, y la valoración de los gestores es que esta
campaña ha supuesto un impulso importante. 

En lo que respecta a Andelos, ya conocen que
en 2009 se realizó el proyecto de adecuación a la
visita turística así como las actuaciones de conso-
lidación y se organizaron visitas guiadas especia-
les y aperturas en fechas extraordinarias. Si voy
muy deprisa, me lo dicen. 

El punto 22 se refiere a la señalización in situ.
Se ha tratado de definir un modelo unificado de
señalización del patrimonio, generar una imagen
global del mismo. Se ha actuado sobre un caso
concreto y en algún tema, por ejemplo, en lo refe-
rido al Plan del Románico, se va a aguardar a la
entrega de dicho plan. Por tanto, esto se va a con-
cretar en el año 2010.

En lo que se refiere a señalización de persona-
jes y edificios o de grandes iconos, la implanta-
ción de señalética especial sobre la relación de
edificios y personajes históricos, les diré que se ha
empezado a elaborar el inventario, que se va a
finalizar en este año, y que se va a intentar señali-
zar los grandes iconos con banderolas. Se ha
comenzado esta acción con la señalización de pro-
piedades del Gobierno, por ejemplo, el Castillo de
Olite, con una señalización específicamente dise-
ñada para el caso, y se puede extender a otros
centros y lugares.

El punto siguiente, el punto 8, se refiere a
actuaciones locales para que los propios vecinos
generen aprecio a los valores de su pueblo y ayu-
den a su difusión. En ese sentido, la acción 26
trata de involucrar a los habitantes de las distintas
localidades en la promoción y en la difusión de sus
recursos. Se han realizado experiencias con distin-
tos grupos, con un buen resultado. Por ejemplo, en
Zugarramurdi ha colaborado la Dirección Gene-
ral de Turismo con un grupo de vecinos para la
difusión de su patrimonio; y también hay actuacio-
nes interesantes de cooperación con un grupo de
vecinos de Mendigorría en lo referido al mundo
romano; con los Zanpantzares, con los Joaldunak
de Ituren y Zubieta, etcétera. 

En lo que se refiere a la difusión de los BIC
como atractivo turístico y cultural, es una de las
líneas de las directrices del Plan Trienal de Patri-
monio. En ese sentido, se ha hecho un esfuerzo
para difundir las actuaciones realizadas en la
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puesta en valor, en la rehabilitación y recupera-
ción de los monumentos BIC de Navarra. 

Se han hecho publicaciones sobre San Saturni-
no y el Cerco, de Artajona; Andelos; la Villa de las
Musas; las arquetas del Monasterio de Fitero; el
retablo de Cintruénigo. Para este año hay nuevas
publicaciones en preparación, como la de San
Miguel, de Corella; Santa María, de Sangüesa; o
el Santuario de Ujué.

También se está publicando la revista Legados,
que yo creo que todos la habrán recibido porque
di instrucciones de que la recibieran todos los
miembros de la Comisión, si no, se la haré llegar
inmediatamente, y hay otra serie de actuaciones
de difusión como charlas, ciclos de conferencias o
exposiciones.

Se ha redactado el Plan de Difusión del Romá-
nico, y una de sus acciones propone la publicación
de una guía con los bienes románicos declarados
BIC, guía que creemos que va a estar disponible
este mismo año.

El programa 9, referido a las fiestas de interés
turístico, pretende implantar la declaración de
fiestas regionales para lograr que las más impor-
tantes se incluyan en las listas de fiestas de interés
turístico nacional o, si se puede, internacional.

En ese sentido, se ha definido el primer listado
de fiestas de interés turístico de la Comunidad
Foral y se ha elaborado un reglamento para que
sea accesible al ámbito regional para que todo el
mundo conozca los criterios. 

Se ha desarrollado un proyecto de decreto foral
que regula la declaración de fiestas de interés
turístico, que es el que va a valorar esto. 

El Consejo de Turismo de Navarra, en sesión
celebrada el día 27 de octubre de 2009, informó
favorablemente el proyecto, que se ha remitido a
todos los departamentos del Gobierno de Navarra
y en cuanto emitan sus alegaciones se continuará
con la tramitación.

El punto 10, que es el referido a la formación
en turismo cultural, sigue con los programas de
formación a técnicos del departamento, de las enti-
dades locales y de las instituciones de desarrollo.

Los programas se han preparado con especia-
listas de Navarra, están definidos, y ha sido muy
útil la experiencia adquirida a lo largo de los
sucesivos planes de formación que se vienen reali-
zando, tanto cursos intensivos como seminarios, a
los que se ha unido la realización de jornadas. 

Hay, por un lado, una formación interna, pro-
grama para técnicos de las Direcciones de Cultura
y de Turismo, y hay un programa de formación
externa para técnicos y responsables públicos de
las entidades de desarrollo territorial y local.

Hay un programa dirigido a agencias de viaje,
empresas de actividades, informadores turísticos,
alojamientos, restaurantes y cafeterías, que  ha
incidido fundamentalmente en el turismo cultural
porque muchos de estos sectores reciben a turistas
culturales y organizan actividades para ellos. Yo
creo que merece la pena que cite el apartado espe-
cífico de cursos de idiomas que capacitan en
inglés y francés para poder atender a los turistas
que llegan. Ha habido treinta y cuatro cursos con
más de quinientos asistentes.

Además de estos cursos, se organizaron cursos
específicos para los taxistas de la Asociación Tele
Taxi, a los que se formó específicamente en las
rutas turísticas, muchas de ellas relacionadas con
el turismo cultural. Fue un curso de quince horas
que se complementó con treinta horas más módu-
los de inglés y comunicación. Acudieron veinticin-
co taxistas, y hubo lista de espera. Fue una activi-
dad novedosa en nuestra Comunidad, tanto por la
participación como por la estructura de la activi-
dad, que conjugaba teoría y parte práctica en
forma de salidas para realizar rutas turísticas.

Asimismo, en colaboración con el Ministerio
de Turismo, y dentro del programa llamado Anfi-
triones, se organizaron treinta y seis acciones for-
mativas, dos sobre embellecimiento de destinos
turísticos, dirigidas a personal de administracio-
nes locales, consorcios y agentes de desarrollo,
con una clara incidencia en el turismo cultural, y
treinta y cuatro, que se enmarcaban en el proyecto
Cultura del Detalle, dirigidas a un público profe-
sional de perfil más amplio, con incidencia en el
turismo.

El Plan del Románico en Navarra permitió la
organización de unas jornadas de sensibilización
El Románico en Navarra, un acercamiento desde
diferentes miradas, los días 14,15,16,17 y 19 de
diciembre. 

El contenido de las mismas permite considerar-
las como una acción de formación específica diri-
gida al público en general y al sector turístico.
Nos ha dado una idea clara de cómo informar al
respecto. Acudieron más de cuatrocientas perso-
nas. Las jornadas finalizaron con una visita a
Estella y a Eunate para contrastar lo aprendido en
las sesiones teóricas.

En lo referido al programa número 11, Escena-
rios del Reyno, se trata de avanzar en la prepara-
ción de espacios singulares para su aprovecha-
miento para rodajes de cine y publicidad y para la
realización de actuaciones musicales singulares.
Es una actuación que, como saben, está vinculada
a la Film Commission.

Define los espacios, los selecciona por zonas.
Creo que es muy notable el esfuerzo realizado por
el Instituto Navarro de las Artes Audiovisuales y
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Cinematográficas porque ha llevado a cabo un tra-
bajo de documentación e información de los princi-
pales recursos culturales de Navarra, también de
su aprovechamiento como recurso audiovisual y al
mismo tiempo, y esto es importante, como recurso
turístico, porque son visiones cohesionadas.

Se están realizando ya desde el año pasado
rodajes importantes en Navarra, en lugares de
interés y en lugares de recuperación. La recupera-
ción de patrimonio de Navarra ha sido uno de los
objetivos más importantes del departamento, como
les consta. Uno de los edificios a recuperar es el
conjunto de las ruinas de la Fábrica de Orbaitze-
ta. Este conjunto, que está situado en el Valle de
Aezkoa, corresponde a la Real Fábrica de Armas y
Municiones que se levantó en el siglo XVIII. Se ha
trabajado en él dentro de las actuaciones del Plan
del Pirineo, en el Eje 2. El proyecto tuvo un presu-
puesto de setenta mil euros que se subvencionó al
cien por cien por el Gobierno de Navarra, aunque
fue la Junta la responsable del contrato de redac-
ción del proyecto. Después se hizo un convenio
para el inicio de los trabajos. El presupuesto fue
superior a los doscientos mil euros, el departa-
mento pagó el 80 por ciento. La verdad es que el
conjunto ha quedado consolidado, limpio y visita-
ble, se ha señalizado y puede ser un lugar para un
programa que, como se ha hablado en el pacto
para el Plan de Patrimonio, puede ser un abierto
por obras. Se está trabajando en ese sentido por-
que la verdad es que el conjunto es muy atractivo.

Para futuras inversiones, con respecto a las
prioridades, se ha confeccionado un listado de
obras a acometer y se ha elaborado un proyecto
para presentarlo al 1 por ciento cultural del
Ministerio de Fomento. La verdad es que el monto
global del presupuesto hace necesaria la coparti-
cipación y cofinanciación de otras administracio-
nes porque es una empresa de gran aliento y pre-
supuesto. 

En lo referido a los eventos culturales, de lo
que se trata es de definir un calendario de eventos
bajo la idea de que estén periodizados. Se ha esta-
blecido una agenda de actividades turístico-cultu-
rales desde la Red de Oficinas de Turismo del
Gobierno y desde el Servicio de Marketing Turísti-
co, con un proceso de actualización permanente en
red para su difusión a través de las acciones pro-
mocionales enmarcadas tanto en las oficinas como
en soporte web. Esta agenda ya es utilizada por
los promotores públicos y privados. 

En lo que se refiere a los grandes aconteci-
mientos, la verdad es que después del plantea-
miento ya hecho y aprobado por el Consejo Nava-
rro de Cultura se han establecido distintos niveles
de programación, con una serie de programas de
referencia que también van a estar a disposición
de las oficinas de turismo. Sigo abreviando.

En cuanto al sistema de información, se trata
de elaborar un inventario actualizado permanente
de los contenidos de este sistema. El objetivo de
este inventario y su actualización van a ir adelan-
te. El Servicio de Marketing Turístico ha puesto en
marcha un proyecto para mejorar la base de datos
y el sistema de información turística de Navarra,
con una estrategia formativa para que llegue a
todo el personal, y en la que ha participado el per-
sonal de las oficinas de turismo del Gobierno de
Navarra, con un inventario turístico y cultural y se
está elaborando ahora una base documental com-
pleta, con criterios técnicos y el estado de accesi-
bilidad de cada uno de los edificios. No me voy a
detener más en esto.

Se ha puesto en marcha, como les consta, un
observatorio cultural de Navarra, que es el cum-
plimiento de una de las acciones comprendidas en
el documento Compromiso con los ciudadanos. Ya
estaba puesto en marcha el turístico y se ha puesto
en marcha el cultural. Ya ve usted que hemos
hecho más de lo previsto, hemos puesto en marcha
el turístico el año pasado y este año el cultural. Yo
creo que se ha tratado de ello en sede parlamenta-
ria en una pregunta del Partido Socialista, si no
me equivoco, señor Felones.

Además, en lo llamado productos específicos,
se ha elaborado y se ha definido un programa
para cada producto, con cronograma, presupuesto
y priorización de las actuaciones.

En este sentido, una de las líneas es la creación
de varias rutas. Estas rutas pretenden contribuir a
crear un producto turístico en cada una de ellas,
de forma que se aborde el producto desde una
perspectiva conjunta de toda Navarra. De lo que
se trata es de que a la hora de organizar activida-
des todas las entidades turísticas tengan en cuenta
estas rutas ya preparadas.

En lo que se refiere al románico navarro, se
trata de la elaboración de un programa turístico
específico para el románico de Navarra.

En cuanto a castillos y fortalezas, se está pre-
parando un programa específico, que creemos que
este año estará concluido, con un inventario, con
señalización, con la adecuación a la visita turísti-
ca y con una ruta creada.

Otra de las rutas que se están considerando es
la referida a todo lo relacionado con el deporte de
la pelota en sus distintas manifestaciones. Ya se ha
elaborado un programa específico que contempla
el conjunto de modalidades, tanto las que se juegan
en equipos situados frente a frente en frontón largo
con guante como las que se juegan en arkupes, las
más clásicas de herramientas y también a mano.

El plan hace referencia a lugares de práctica y
a las grandes figuras de nuestra pelota. Articula
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rutas que permiten conocer lugares de especial
interés. 

La acción 44, que es la ruta de Ernest Heming-
way, creo que ya la conocen. Se puso en marcha el
pasado mes de junio. Era una de las actuaciones
que se llevaron a cabo por el cincuenta aniversa-
rio de la última visita de Hemingway a la Comuni-
dad Foral. Hay tres tipos de soportes informativos
tanto en Pamplona como en los lugares de los
recorridos que hacía Ernest Hemingway. También
se editó un folleto informativo y se elaboró un
espacio dedicado a esta ruta en la página web de
turismo de Navarra.

La acción 45 es la de los hitos del carlismo. A
todos nos consta la influencia que el fenómeno del
carlismo ha tenido en nuestra tierra. Creo que no
se podría entender la Navarra del último siglo y
medio sin la huella que dejó el carlismo y los
acontecimientos que ocurrieron en las contiendas
y en las épocas de entreguerras. Así, pues, se ha
puesto en marcha una ruta que cuenta con paneles
y con carteles informativos. Es una ruta que se
divide en tres zonas: la zona norte, con Bera,
Etxalar, Zugarramurdi y Elizondo; la zona de
movimientos de tropas, con Altsasu/Alsasua, Oro-
kieta-Erbiti, Etxauri, Puente la Reina y Mendigo-
rría; y otra ruta en Tierra Estella, que es el cora-
zón del carlismo, recorriendo Abárzuza, Arróniz y
Estella.

Se han colocado paneles, que no les detallo, en
cada uno de estos lugares, placas con ilustracio-
nes y placas en inmediaciones de edificios relacio-
nados con el carlismo. Desde luego, en Estella se
ha hecho un esfuerzo mayor porque, como ustedes
saben, pronto se va a abrir el Museo del Carlismo,
que vino a visitar, como usted ha comentado, señor
Telletxea, don Carlos, y me parece correcta la
forma de llamarle, don Carlos Hugo de Borbón
Parma. Y se ha señalizado todo lo que tiene que
ver con la ruta. Desde el museo se estimulará la
visita a esta ruta a través del folleto informativo
que ya está hecho.

También la brujería en Navarra ha tenido un
protagonismo en nuestra historia. Hay localidades
navarras, como Zugarramurdi, Bargota u otras,
que deben su fama a los hechos de brujería que
ocurrieron o que fueron juzgados en individuos
procedentes de estas comunidades. Esto está vivo
en el recuerdo y en la memoria de muchas gentes y,
en ese sentido, el pasado mes de agosto se puso en
marcha una ruta que recorre diecisiete localidades
en las que hubo fenómenos históricos en relación
con la brujería. En Anocíbar, Burguete, Bargota y
Zugarramurdi, que son las localidades principales
de cada uno de los cuatro itinerarios en los que se
divide la ruta, se han colocado paneles, y placas en
otras muchas localidades de Navarra. 

En principio, hay cuatro itinerarios. El prime-
ro, titulado Las primeras persecuciones de la bru-
jería Navarra, recorre las localidades de Burgue-
te, Burgui, Ochagavía, Roncesvalles y Vidángoz. 

El segundo, con el título Frontera, superstición
y brujería, va por Arraioz, Bera, Santesteban,
Urdax y Zugarramurdi. No quiero dejar de recor-
dar que este año se cumple el cuatrocientos ani-
versario del auto de fe de Logroño para el que se
están haciendo una serie de actividades consen-
suadas con el Ayuntamiento de Zugarramurdi,
para que este hecho, en su momento terrible, sirva
como un referente turístico, tanto el museo, en el
que hemos trabajado en conjunto con el Ayunta-
miento, las cuevas, cuya iluminación hemos finan-
ciado, como los itinerarios. 

El tercer itinerario se llama Montañas y cue-
vas, entre mitología y la brujería, y atraviesa Ano-
cíbar, Alli, Areso, Intza y Olagüe. 

El cuarto itinerario incluye los pueblos de Bar-
gota y Viana.

También se ha editado un folleto. 
Voy terminando. En cuanto a la acción 48, que

son las unidades turísticas, tengo que decirles que
el Plan de Desarrollo de Productos Turísticos
identifica en Navarra catorce unidades de de-
sarrollo turístico, que se entienden como zonas
que tienen una tradición y una organización para
el desarrollo del turismo. El plan establece la
necesidad de dotar a cada una de estas unidades
de desarrollo turístico de un plan estratégico para
que sea el siguiente escalón en la concreción de
proyectos, necesidades, funcionamiento, de forma
que a través de él tengamos un cuaderno en el que
identificar las necesidades y proyectos a realizar.

Se comenzó la elaboración de los planes estra-
tégicos de las unidades de Bertiz, Tierra Estella y
La Ribera. Fueron planes que se elaboraron con el
consenso de las diversas partes implicadas en el
desarrollo turístico de la unidad: Ayuntamientos,
consorcios, agentes turísticos, empresas, y en 2009
ya se pudieron firmar acuerdos para ejecutar
actuaciones concretas. En el 2009 se firmó un
acuerdo con el Ayuntamiento de Estella, con el
Consorcio Turístico de Tierra Estella y otro con el
Consorcio de la Ribera. También en 2009 se sus-
cribieron acuerdos para la elaboración de los pla-
nes estratégicos de las unidades de Roncesvalles,
comarca de Sangüesa y Aoiz-Lumbier.

En estos tres casos el procedimiento administra-
tivo ha sido diferente de los anteriores. En los pri-
meros fue el departamento el que encargó los pla-
nes, en estos últimos se han firmado acuerdos con el
Consorcio del Pirineo para el plan de la unidad de
Roncesvalles, con los Ayuntamientos de Aoiz y Lum-
bier, que son los más representativos de esta unidad,
para el caso de la unidad Aoiz-Lumbier, y con los
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Ayuntamientos de Sangüesa y Aibar para el caso de
la comarca de Sangüesa, y el Gobierno de Navarra
ha financiado el cien por cien. 

Los planes se han redactado y están a expensas
de su estudio por el departamento por si fuera
necesario introducir alguna modificación.

El plan operacional de marketing turístico
incluyó en 2009 los programas específicos de pro-
moción del turismo cultural que están en el Plan
de Turismo que ya conocemos todos.

En lo referido a las acciones de marketing
turístico, y paso muy rápidamente, diré que se está
trabajando en un programa, Club de turismo cul-
tural, con una primera fase de diagnóstico, defini-
ción y estrategias, objetivos también de ese club
cultural del Reyno de Navarra y de las ofertas del
mismo. 

Se han definido las acciones para un producto
de touring cultural, que es una propuesta de reco-
rrido a través de toda la Comunidad Foral. Ya se
han definido las pautas y los integrantes de esta
oferta, con sus contenidos y con su codificación. 

En lo referido al segundo programa, diré que
se han actualizado los contenidos de la página
web, conforme a lo que marca el plan, se han
mejorado contenidos, imágenes en la presentación
general de Navarra con la idea que siempre tiene
el departamento de buscar el posicionamiento
como destino de turismo cultural para nuestra
Comunidad.

En lo referido a la revisión de la cultura en la
naturaleza, se han renovado los contenidos de los
apartados de turismo cultural y Camino de Santia-
go y la agenda de actividades turísticas de carác-
ter cultural, incorporando las recomendaciones
del plan. Se ha hecho en todos los soportes de
información turística.

También se ha optimizado la revista que han
recibido ustedes de turismo de Navarra, que es
una publicación específica que está dirigida a
operadores, a organizadores de viajes, a profesio-
nales del turismo, y que tiene como objetivo difun-
dir los contenidos de turismo cultural en Navarra.

También se ha diseñado un folleto de turismo
cultural para su difusión al viajero de touring cul-
tural, que se va a distribuir en las acciones promo-
cionales de 2010.

Se han traducido al euskera todos los conteni-
dos de la web.

Además, en lo que se refiere a la promoción
con los medios especializados, diré que se han
realizado las bases de datos de periodistas de viaje
y ocio de Cataluña, Comunidad Valenciana,
Madrid, Francia, Italia, Holanda y Alemania. 

Se han efectuado tres mailings postales con la
publicación Acércate a Navarra y con la oferta
turística y cultural. 

Se han realizado envíos on line, se han organi-
zado viajes de prensa, con touroperadores alema-
nes en mayo de 2009 y también con periodistas
catalanes para la ruta de Hemingway. En septiem-
bre de 2009 se ha apoyado el viaje de una perio-
dista británica especializada.

En lo referido a las agencias de turismo cultu-
ral, se ha ejecutado la base de datos de los opera-
dores turísticos de Comunidad Valenciana, Cata-
luña, Holanda, Italia y Francia especializados en
turismo cultural o de entidades que programan
oferta de turismo cultural en sus catálogos.

Se han organizado varias reuniones de trabajo
de turismo cultural en Barcelona, Gerona y Tarra-
gona. Se ha ejecutado un programa de apoyo a la
comercialización turística en la Comunidad Valen-
ciana y en Cataluña con una presentación especí-
fica de la oferta de turismo cultural de Navarra a
los operadores turísticos a través de la visita per-
sonalizada de un dinamizador de ventas.

Además, en el programa 5, el referido a asocia-
ciones y organizaciones de intereses culturales, se
ha ejecutado la base de datos de asociaciones y
organizaciones de intereses culturales de Cataluña
y Comunidad de Madrid para su trabajo persona-
lizado en 2010. Se han incorporado estas bases a
los mailings de publicación y a las e-news letter.

Además, sobre el punto 6, la campaña de turis-
mo cultural, tengo que decir que se han incorpora-
do visuales específicos de turismo cultural a las
campañas de prensa, también las imágenes y los
sitios turísticos en los spots de televisión, que la
campaña específica de las medidas anticrisis
Navarra te recibe gratis se lanzó apoyándose en la
promoción del turismo cultural de Navarra y ha
dado un buen resultado.

Y termino diciéndoles que en abril se realizó un
monográfico de turismo cultural en Navarra en
“El Viajero”, de El País, con soporte de apoyo
publicitario. Tuvo una buena aceptación, se distri-
buyó en varias ferias nacionales.

Con esto termino el repaso, que ha sido muy
rápido, de las actuaciones realizadas en 2009.
Como en la anterior comparecencia, no he entrado
en detalle en todo, pero he repasado más que
entonces cada uno de los puntos, que creo que es
de lo que se trataba. Me parece que con este repa-
so, y a pesar de la difícil coyuntura económica,
verán que el grado de cumplimiento del plan ha
sido muy elevado. Creo que los resultados son
positivos, y esto también nos anima a seguir en
esta tarea. El balance está ahí, ya he dicho antes
que alguna iniciativa termina en 2010 pero que la
mayoría están ejecutadas al cien por cien, y tam-
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bién tengo que decir que durante 2010 el turismo
cultural está presente exactamente con el mismo
interés en nuestras propuestas turísticas, y espera-
mos seguir avanzando en la ejecución del plan,
que es, naturalmente, el marco de referencia.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Consejero. Tiene la pala-
bra el señor Felones, en representación del grupo
socialista.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señoras y señores Parlamenta-
rios, buenos días. Haré unas consideraciones muy
breves. De entrada, quiero recordar que debemos
felicitarnos todos porque a iniciativa de mi grupo,
compartida por todos los grupos, se aprobó un plan
de turismo cultural en nuestra Comunidad. Parece
que no fue una iniciativa insensata, sino una inicia-
tiva razonable que está trayendo buenos frutos.

En consecuencia, debo señalar también que
debo felicitar al Consejero porque yo tenía dos
folios con cada una de las acciones y, efectivamen-
te, las ha repasado absolutamente todas, sin dejar-
se ni una, aunque, tal como se le ha pedido, lo
haya hecho de forma sucinta. Por lo tanto, efecti-
vamente, señor Consejero, unicuique suum, a cada
uno lo suyo, hay que reconocer que en este caso
ha sido respuesta adecuada.

El grado de cumplimiento, según usted, ha sido
satisfactorio, y han sido ejecutadas casi todas las
acciones previstas. Le felicito, y también al con-
junto del departamento, por su esfuerzo, y creo
que usted debe felicitar a la oposición porque en
buena medida es su alimento. Algo habremos teni-
do nosotros que ver para que realmente los resul-
tados hayan sido razonables. Y creo que es bueno
constatarlo.

Para terminar, permítame, a modo de pequeños
apuntes, que comente una serie de cuestiones en
relación con algunos de los temas que usted ha
subrayado.

Centro Temático de los Sanfermines y del
Encierro. Que no nos entusiasme, señor Corpas,
no significa que debamos enterarnos por la prensa
de las cosas que suceden, porque hay un compro-
miso y el Partido Socialista también debería estar
presente en la definición de los contenidos, y,
hasta donde yo sé, ni está ni se le espera.

Plan del Románico. El año pasado hubo una
enmienda parlamentaria que, a juicio de mi parti-
do, no ha sido satisfactoriamente resuelta. Concre-
tamente, se ha utilizado para adjudicar un plan
del románico, por un lado, para hacer una serie de
conferencias respecto al románico y alguna otra
acción. Yo no dudo de que estas cosas sean nece-
sarias, pero creo que ese no era el espíritu de la
enmienda que fue aprobada por todos los grupos.

Yo conocía esta revista que acaban de entregar-
nos. Muchas gracias, señor Corpas. En todo caso,
se acaba de registrar una iniciativa de mi grupo
para tener una sesión respecto a la política de
publicaciones, globalmente hablando. Permítame
solo una pequeña crítica. La revista es estupenda
en forma y en fondo, pero siete fotos del Consejero
me parecen excesivas. Siete fotos. Efectivamente,
sale una de la oposición, creo que precisamente...
Bueno, no quiero hacer juicios de valor.

La actuación en Orbaitzeta es una cuestión que
deberíamos tener presente. Creo que lo hecho es
muy interesante, lo por hacer, evidentemente, toda-
vía es más importante, y las inversiones del depar-
tamento deberían, en la medida de lo posible...,
porque aunque se pretende acoger al 1 por ciento
cultural, es tanto el dinero que se pide que, eviden-
temente, supongo que habrá dificultades para que
ese dinero llegue.

Subrayaría los patrocinios turístico-culturales.
En una época complicada pero creo que debe
insistirse en el esfuerzo por el patrocinio.

Nuevo Observatorio de la Cultura. El otro día
me dejó usted un poco perplejo en la contestación
del Pleno, porque dijo que, efectivamente, ya era
una realidad. ¿Puede simplemente decir a quién se
le ha adjudicado y cómo se ha adjudicado este
nuevo observatorio? Es que el otro día no dio res-
puesta y a mí me cogió un poquito a contrapié.

Lo relativo a la pelota y su cultura estaba pre-
visto en el año 2008-2009. Supongo que será una
realidad, pero es una cuestión que, sinceramente,
desconozco.

Otro pequeño apunte porque estoy seguro de
que obedece a un error tipográfico. Mire, en el
folletito del carlismo, que yo no sé si el otro día
entregaron a don Carlos Hugo de Borbón Parma,
se dice que el rey que tuvo los enfrentamientos con
los carlistas a finales del siglo XIX fue Alfonso
XIII. Obviamente, es Alfonso XII. Hay un error
grave que, en todo caso, en la medida de lo posible
debería ser subsanado, no vaya a ser que digan
que somos iletrados históricamente y, evidentemen-
te, eso sería, en fin, pagar la parte por el todo.

Finalmente, quiero señalar que me parece
importante lo referido a las unidades turísticas y a
los planes estratégicos existentes, y ya le adelanto
que a mi grupo le gustaría conocer los que ya son
una realidad; Bertiz, Tierra Estella y Ribera; por lo
tanto, formularemos una petición para conocerlos.

Muchas gracias por su información y, evidente-
mente, creo que la comparecencia ha resultado
más satisfactoria que otras que hemos tenido la
oportunidad de tener esta misma mañana. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Felones. ¿Portavoces que quieran
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intervenir? Señora Carmona, en nombre de UPN,
tiene la palabra.

SRA. CARMONA BLASCO: Gracias, señora
Presidenta. Buenos días de nuevo, señorías. Señor
Felones, realmente sí que fue de su grupo político
la iniciativa del Plan de Turismo Cultural, si bien
fue un Gobierno de UPN el que en el año 2003
creó el Departamento de Cultura y Turismo por-
que tenía la certeza de que el turismo cultural
forma parte de la oferta esencial del turismo de
nuestra Comunidad, y por ello se ha trabajado
para potenciar la gestión coordinada de ambas
facetas, de manera que se contribuya a un mayor y
más equilibrado desarrollo de las ofertas y los ser-
vicios con el objetivo de fomentar la actividad, el
conocimiento de la realidad geográfica y cultural
de nuestra Comunidad, para aumentar también la
actividad económica.

Somos conscientes, además, de que el turismo
cultural ha adquirido una gran importancia en los
últimos años y, en este sentido, Navarra es una de
las comunidades que se benefician porque es uno
de los destinos de referencia del turismo cultural
en España. Contamos con un importante número
de productos culturales, así como con un impor-
tante número de bienes muebles e inmuebles en
nuestro patrimonio artístico, declarados bienes de
interés cultural, que configuran uno de los pilares
principales de esta oferta cultural para atraer a
los turistas.

Cuando se nos presentó el plan ya se puso de
manifiesto que había ciertas dificultades, sobre
todo en torno a la necesidad de mejorar la accesi-
bilidad a ciertos entornos, mejora en cuanto a los
horarios y temas de señalización. Con la puesta en
marcha del plan se han ido desarrollando diferen-
tes actuaciones que han ido paliando de alguna
manera todas las dificultades que existían en un
principio.

Consideramos esencial que las acciones que se
desarrollan en el ámbito de estos productos se
integren también en los planes de desarrollo de
productos turísticos y marketing turístico porque
es importante que esta oferta cultural se conozca,
ya sea a través de folletos o a través de campañas
en los medios o utilizando las nuevas tecnologías,
para conseguir una mayor afluencia de visitantes,
y, en este sentido, el departamento ha estado tra-
bajando muy bien. 

Estamos seguros, además, de que con el de-
sarrollo de este plan Navarra puede abordar el
futuro de su actividad turística con mayores
garantías de competitividad y de solidez del sector,
que es importante sobre todo en una época en la
que se está viendo especialmente afectado por la
crisis económica que venimos padeciendo en nues-
tro país. Nada más. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señora Carmona. El portavoz de Nafa-
rroa Bai, señor Telletxea, tiene la palabra.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Muchas gra-
cias, señora Presidenta. Señor Corpas, decía
usted que siempre digo lo mismo, que todo es lo
mismo, que no hay novedad ni sorpresa ni nada
especial que comentar. Pues bien, yo le tengo que
decir que es una maravilla tener un plan, plan
con programas, programas con acciones, accio-
nes con descripciones, descriptores con crono-
gramas, cronogramas con presupuestos, con res-
ponsables. Esto es una maravilla, es una gozada.
Y a cada uno lo que le toca. El señor Felones se
atribuye el mérito de que exista el plan, pero
usted lo ha hecho o lo ha encargado y lo está
desarrollando. Es una maravilla poder verlo,
pasar las hojas, ver que están cada uno de los
aspectos. 

No compartimos todas las acciones que apa-
recen en este programa. Conoce usted bien que
en este momento de crisis Nafarroa Bai no es
partidaria del Centro Temático de los Sanfermi-
nes y del Encierro, y tampoco compartimos el
diseño, no compartimos su visión. Un día de
estos vendrá a contarnos qué es ese centro temá-
tico porque no lo conocemos en sede parlamenta-
ria. No compartimos esa visión de centro temáti-
co, y nos habría gustado más en otro momento, si
hubiera habido presupuesto y no necesidades
más perentorias, que hubiera sido un centro de
interpretación de la fiesta, siempre lo hemos
dicho así, algo más abierto, no exclusivo de Pam-
plona, que fuera un referente mundial, un refe-
rente que quiere estudiar cómo se organiza el ser
humano y cómo se organiza para pasárselo bien,
cómo organiza la fiesta, la fiesta en la historia.
En fin, hubiera sido mucho más atractivo que
delimitarlo solamente a los Sanfermines. Ya
hablaremos en su momento de él, pero no com-
partimos esa acción 19 del programa 6, de inter-
pretación cultural. Ya hablaremos.

En cuanto a otras acciones, lo que sí vamos a
solicitar –no sé si hace falta que lo hagamos for-
malmente mediante solicitud de información o si
usted coge el guante y nos lo envía– es ese progra-
ma específico que hay, la acción 42. Castillos y
fortalezas, que venía en nuestro programa electo-
ral. Nos parece importante que se desarrolle una
ruta en Navarra para visitar los castillos y fortale-
zas de lo que fue el Antiguo Reyno de Navarra.

Lo mismo digo del programa específico sobre
la pelota y su cultura. Nos gustaría que nos envia-
ran el trabajo que tienen realizado hasta el
momento, que nos enviaran documentación más
específica. Lo mismo ocurre con la acción 46, que
tiene que ver con la brujería en Navarra. 
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Nos gustaría tener información más detallada
de esos tres programas, 42, 43 y 46, simplemente
porque nos apetece conocer más en detalle y en
profundidad esos programas. 

Por lo demás, el Plan de Turismo nos parece
interesante, es un buen plan, que está bien detalla-
do, como nos gusta, y aunque no compartamos
uno de sus programas más importantes, una de las
acciones más importantes, que es la construcción
de ese centro temático, insisto en que le puedo
aprobar, señor Corpas, le apruebo con nota.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. Señor Corpas, su turno
de réplica.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Seré muy breve. En efecto,
señor Felones, algo ha tenido que ver la oposi-
ción. A mí no me duelen prendas en decirlo en esta
o en otras ocasiones.

Respecto a esa publicación, yo no encuentro
las fotos, pero creo que es una foto muy bonita la
de todo el grupo visitando la portada de Santa
María la Real, de Sangüesa.

Y en cuanto los patrocinios, estamos en ello, es
muy difícil, pero seguiremos en ello.

Por lo demás, creo que el repaso que han
hecho los grupos es favorable. También recuerdo
que en la comparecencia en la que se presentó el
plan, el señor Telletxea lo elogió, aunque no se
compartan todas las acciones, cosa que es natural
y comprensible. 

Tengo que decir que aunque este plan específi-
camente nace de una moción del Partido Socialis-
ta, estaba en el programa electoral de UPN, que
tenía voluntad de hacerlo. De modo que, en ese
sentido, hay coincidencia de todas las fuerzas.

Respecto a las peticiones concretas que me
hace, señor Telletxea, creo que lo referido a la
temática de la brujería en Navarra está suficien-
temente desarrollado como para que se lo poda-
mos mandar pronto. Respecto a lo de castillos y
fortalezas y la pelota, estamos empezando, reu-
niéndonos con Ayuntamientos, igual hay que
esperar a que lo tengamos más definido para
mandárselo.

Respecto a los planes de las unidades turísti-
cas a los que se ha referido, quiero comentarle
que ahora mismo firmamos el plan de Bertiz, que
es importante, y que, por supuesto, pongo a su
disposición la información que ustedes quieran.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Consejero. 

Pregunta sobre los objetivos y propósitos
estratégicos por los que se ha utilizado el
Circuito de Navarra de Los Arcos para
hacer publicidad sobre Navarra en
FITUR, presentada por el Ilmo. Sr. D.
Patxi Telletxea Ezkurra.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas): A
continuación pasamos al cuarto punto del orden
del día: Pregunta sobre los objetivos y propósitos
estratégicos por los que se ha utilizado el Circuito
de Navarra de Los Arcos para hacer publicidad
sobre Navarra en Fitur. Dicha pregunta ha sido
presentada por el señor Telletxea, quien tiene la
palabra para formularla.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Voy a ser muy
rápido, señora Presidenta. Vamos a ver, señor
Corpas. No necesita papeles, hombre, a estas altu-
ras de la mañana. Perdón, usted verá cómo lo
hace. Yo no voy a usar ningún papel, fíjese usted. 

Vamos a ver, señor Corpas, ¿puede usted expli-
carme qué es lo que vendimos en Fitur del circuito
de Los Arcos? Mi pregunta es la siguiente. La
gente que va a los circuitos va a ver la prueba de
Fórmula 1 de tal o va a ver la prueba, no sé, va a
ver pruebas específicas, entonces, yo no sé qué se
vendió en Fitur del circuito de Los Arcos. ¿El cir-
cuito? Vengan ustedes a ver el circuito y los mai-
zales o los campos de trigo que hay alrededor.
¿Qué es lo que vendieron ustedes? Porque la gente
no va a los circuitos a ver el circuito, va a ver
competiciones deportivas, va a ver o Fórmula 1, o
Fórmula 3000, o competiciones de Parlamentarios
en sus viejos cacharros, yo qué sé. ¿Me entiende?
No entiendo qué es lo que vendieron en Fitur. ¿El
circuito en sí?, ¿la naturaleza que lo embarga y lo
circunda?, ¿las colmenas de abejas que hay alre-
dedor? Explíquemelo, por favor.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Gracias, señor Telletxea. Para contestar a la pre-
gunta, tiene la palabra el señor Consejero.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Como sabe, a Fitur se lleva
completa la propuesta turística de Navarra, y, en
ese sentido, este año, por ejemplo, lo principal fue
la promoción de las medidas anticrisis, Navarra te
recibe gratis, por las ofertas, y luego había una
serie de propuestas, algunas todavía no termina-
das, que este año se van a poner a servicio del ciu-
dadano, como el Museo Carlista o el santuario de
Santa María, de Ujué, entre otras, o como los
actos referidos a recordar el cuatrocientos años
del auto de fe de Zugarramurdi para atraer gente
a Zugarramurdi.

Además de eso, hubo actividades de animación,
una con los gigantes de Pamplona y otra fue que
el circuito de Navarra llevó un simulador del pro-
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pio circuito con un coche, porque el circuito de
Los Arcos, que también abrirá a lo largo de este
año, va a ser uno de los atractivos para los visi-
tantes a Navarra, los amantes del mundo del
motor vendrán a Navarra, dormirán en Navarra,
comerán en Navarra, consumirán, generarán
riqueza. Por tanto, a los promotores del turismo de
Navarra nos interesa que eso sea conocido en una
feria, que es el escaparate de toda la actividad de
Navarra, para que los visitantes sepan que va a
existir y puedan visitarlo. Esa y ninguna otra fue
la finalidad.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Corpas. Señor Telletxea, su
turno de réplica.

SR. TELLETXEA EZKURRA: Gracias, seño-
ra Presidenta. Pero, señor Corpas, ¿es usted cons-
ciente de que no hacemos nada con que conozcan
el circuito si no conocen qué va a haber en el cir-
cuito, qué va a ofrecer el circuito? No sabemos si
en el circuito va a estar Fernando Alonso corrien-
do con su coche o algún famoso motociclista o
algún famoso conductor de rallys, no sé si lo digo
bien, rally 3000,¿no?, en la categoría 3000 o Fór-
mula 3000.

Entonces, estamos en lo de siempre, otro mara-
villoso continente, pero ¿dónde están los conteni-
dos?, ¿qué se va a hacer en ese circuito?, ¿qué
programación maravillosa es la que vendieron
ustedes en Madrid?, ¿qué se va a hacer en ese cir-
cuito?, ¿quién va a correr? Porque, insisto, señor
Corpas, el circuito puede estar hecho no con brea,
sino con polvo de oro, pero si no hay automovilis-
tas famosos que corran, si no hay una atracción, si
no hay ninguna carrera importante, ¿a qué va a ir
la gente?, ¿a llevar a su hijo para que corra en
kart?, ¿a qué más?

Está previsto que la Policía Foral, bomberos y
conductores profesionales realicen en este circuito
prácticas de conducción extrema. O sea, todos los
policías del mundo mundial van a venir a hacer
conducción extrema. Quiero decir que faltan los
contenidos, por eso, hombre, si me dice usted que
era una actividad de animación con un simulador
–allí vimos al señor Presidente y a la futura seño-
ra candidata, que se lo pasaron bien–, pues bien,
pero, insisto, que sea conocido, y será muy conoci-
do si hay Fórmula 1, será muy conocido si viene
Fernando Alonso, si viene Michael Schumacher,
que no sé ni si sigue compitiendo.

Insisto, señor Consejero, yo comprendo que en
turismo y en marketing muchas veces –el señor

Erce lo conoce– se trata de estrategias para ven-
der aunque no esté nada finalizado y se usa tam-
bién el humo, pero en este caso yo no le veo mucho
peso. Si ha sido una actividad de animación, como
si lleva unos payasos, eso lo entiendo, pero es que
veo poco más.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Telletxea. Su turno, señor
Consejero.

SR. CONSEJERO DE CULTURA Y TURIS-
MO-INSTITUCIÓN PRÍNCIPE DE VIANA (Sr.
Corpas Mauleón): Pues fue una actividad de ani-
mación, como los gigantes de Pamplona o como el
3D de los Sanfermines, que tuvo un éxito enorme,
es una actividad de animación pero destinada a
atraer a los viajeros del circuito.

No es algo que yo lleve, pero me he interesado
por el programa de actividad que va a tener el cir-
cuito, que ya se va conociendo y se va ampliando.
Pero, además de las personas que vengan para ver
a Fernando Alonso o a Michael Schumacher,
habrá otra gente, usted lo sabe, que son amantes
de las pistas y del deporte del motor. Hay un
importantísimo grupo social de moteros que bus-
can circuitos en los que poder utilizar sus máqui-
nas, que tienen coches de velocidad y no pueden
ejercitarlos en la carretera por el riesgo, y estos
circuitos acogen a cantidad de gente y generan
riqueza. Pues sí, es un colectivo bastante impor-
tante y a ellos iba dirigida esta actividad de ani-
mación, aparte de que puede haber gente curiosa
por las actividades deportivas, como usted ha
dicho, y, por supuesto, como usted ha dicho, habrá
padres que lleven a sus niños porque hay circuitos
de karts. Todo ello más las cosas que yo le digo.
Además, Los Arcos es una importante villa con un
enorme atractivo turístico en el Camino de Santia-
go de Navarra y lo natural es que promocionemos
una iniciativa así. Si no lo hubiéramos hecho
habríamos merecido la crítica. Creo que por lo
menos merece respeto y consideración lo que se
hizo para que una actividad que se va a poner en
marcha este año, como otras muchas, sea conoci-
da por los visitantes a la feria de Fitur.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Iribarren Ribas):
Muchas gracias, señor Consejero. Agradeciendo
nuevamente la presencia del señor Consejero, del
Director General de Turismo y de la Jefa de Gabi-
nete, y no habiendo más asuntos que tratar, seño-
rías, levantamos la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 14 HORAS Y 5
MINUTOS.)
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